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SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking 
 

1.1. Product identifier  

omniFIT 58H 

 

Contains: 
2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

Methacryloyloxyethyl succinate 

Cumene hydroperoxide 

2-Hydroxyethyl methacrylate 

Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 

 

1.2. Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against 
Intended use: 

Adhesive  

 

1.3. Details of the supplier of the safety data sheet  
Henkel Ltd 

Wood Lane End 

HP2 4RQ Hemel Hempstead 

 

Great Britain  

 

Phone:  +44 1442 278000 

Fax-no.:  +44 1442 278071 

 

ua-productsafety.uk@uk.henkel.com   

 

 

1.4. Emergency telephone number  
24 Hours Emergency Tel: +44 (0)1442 278497   

 

SECTION 2: Hazards identification 
 

2.1. Classification of the substance or mixture 
 

Classification (CLP): 
 

Skin irritation Category 2 
 

H315   Causes skin irritation. 
 

Serious eye damage Category 1 
 

H318   Causes serious eye damage. 
 

Skin sensitizer Category 1 
 

H317   May cause an allergic skin reaction. 
 

Specific target organ toxicity - single exposure Category 3 
 

H335   May cause respiratory irritation. 

Target organ:  respiratory tract irritation 

 
 

 

2.2. Label elements 
 

Label elements (CLP): 
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Hazard pictogram: 

 
 

 

Signal word: Danger  
 
 

 

Hazard statement: H315 Causes skin irritation.  

H317 May cause an allergic skin reaction.  

H318 Causes serious eye damage.  

H335 May cause respiratory irritation.  

 
 

 

Precautionary statement: ***For consumer use only: P101 If medical advice is needed, have product container or 

label at hand. P102 Keep out of reach of children. P501 Dispose of waste and residues in 

accordance with local authority requirements***  

   
 

Precautionary statement: 

Prevention 

P261 Avoid breathing vapours.  

P280 Wear protective gloves/eye protection.  
 

Precautionary statement: 

Response 

P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of water.  

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove 

contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.  

P333+P313 If skin irritation or rash occurs: Get medical advice/attention.  
 
 

 

 
 

 
 

2.3. Other hazards  
None if used properly.  

 

SECTION 3: Composition/information on ingredients 
 

3.2. Mixtures  
 

General chemical description:  
Anaerobic Sealant 
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Declaration of the ingredients according to CLP (EC) No 1272/2008: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

EC Number 

REACH-Reg No. 

content Classification 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

109-16-0 

203-652-6 

01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 

H317 

 
Methacryloyloxyethyl succinate 

20882-04-6 

244-096-4 

 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermal 

H315 

Skin Sens. 1;  Dermal 

H317 

Eye Dam. 1 

H318 

 
Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

201-254-7 

 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermal 

H312 

STOT RE 2 

H373 

Acute Tox. 4;  Oral 

H302 

Org. Perox. E 

H242 

Acute Tox. 3;  Inhalation 

H331 

Aquatic Chronic 2 

H411 

Skin Corr. 1B 

H314 

 
2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

212-782-2 

01-2119490169-29 

 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 

H315 

Skin Sens. 1 

H317 

Eye Irrit. 2 

H319 

 
(4-Methylphenylsulfonyl)hydrazine 

1576-35-8 

216-407-3 

 

   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 

Acute Tox. 3;  Oral 

H301 

Aquatic Chronic 2 

H411 

 
Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

424-440-1 

01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermal 

H317 

Muta. 2 

H341 

 
Tributyl amine 

102-82-9 

203-058-7 

 

   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oral 

H302 

Acute Tox. 3;  Dermal 

H311 

Skin Irrit. 2;  Dermal 

H315 

Acute Tox. 2;  Inhalation 

H330 

Aquatic Chronic 2 

H411 

 
Hydroquinone 

123-31-9 

204-617-8 

01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 

H400 

Aquatic Chronic 1 

H410 

Carc. 2 

H351 

Muta. 2 

H341 

Acute Tox. 4;  Oral 

H302 

Eye Dam. 1 

H318 

Skin Sens. 1 

H317 

M factor: 10  
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For full text of the H - statements and other abbreviations see section 16 "Other information". 

Substances without classification may have community workplace exposure limits available. 
 

 

SECTION 4: First aid measures 
 

4.1. Description of first aid measures  
 

 

Inhalation: 

Move to fresh air. If symptoms persist, seek medical advice.  

 
 

Skin contact: 

Rinse with running water and soap.  

Obtain medical attention if irritation persists.  

 
 

Eye contact: 

Rinse immediately with plenty of running water (for 10 minutes), seek medical attention from a specialist.  

 
 

Ingestion: 

Rinse mouth, drink 1-2 glasses of water, do not induce  vomiting, consult a doctor.  

 
 

4.2. Most important symptoms and effects, both acute and delayed 
SKIN: Redness, inflammation.  

 
SKIN: Rash, Urticaria.  

 
EYE: Irritation, conjunctivitis.  

 
RESPIRATORY: Irritation, coughing, shortness of breath, chest tightness.  

 
 

 

4.3. Indication of any immediate medical attention and special treatment needed 
See section: Description of first aid measures  

 
 

 

SECTION 5: Firefighting measures 
 

 

5.1. Extinguishing media 

Suitable extinguishing media: 

Carbon dioxide, foam, powder 

 
 
 

5.2. Special hazards arising from the substance or mixture 

In the event of a fire, carbon monoxide (CO), carbon dioxide (CO2) and nitrogen oxides (NOx) can be released. 
 

5.3. Advice for firefighters 
Wear self-contained breathing apparatus and full protective clothing, such as turn-out gear. 

 
 

 

SECTION 6: Accidental release measures 
 

 

6.1. Personal precautions, protective equipment and emergency procedures 

Avoid skin and eye contact.  

 
 

6.2. Environmental precautions  
Do not let product enter drains.  

 
 

6.3. Methods and material for containment and cleaning up  
For small spills wipe up with paper towel and place in container for disposal.  

For large spills absorb onto inert absorbent material and place in sealed container for disposal.  

 
 
 

6.4. Reference to other sections  

See advice in section 8  
 

 

SECTION 7: Handling and storage 
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7.1. Precautions for safe handling  
Use only in well-ventilated areas.  

Avoid skin and eye contact.  

Prolonged or repeated skin contact should be avoided  

 
 

Hygiene measures:  

Wash hands before work breaks and after finishing work.  

Do not eat, drink or smoke while working.  

Good industrial hygiene practices should be observed.  

 
 

7.2. Conditions for safe storage, including any incompatibilities  
Store in original containers at 8-21°C (46.4-69.8°F) and do not return residual materials to containers as contamination may 

reduce the shelf life of the bulk product.  

 
 
 

7.3. Specific end use(s)  
Adhesive  
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SECTION 8: Exposure controls/personal protection 
 

 

8.1. Control parameters  
 

Occupational Exposure Limits 
 

Valid for  

Great Britain 

 

Ingredient [Regulated substance]  ppm  mg/m3 Value type  Short term exposure limit 

category / Remarks  

Regulatory list  

Silicon dioxide 

112945-52-5  

[SILICA, AMORPHOUS, INHALABLE 

DUST] 

 6 Time Weighted Average 

(TWA): 

 EH40 WEL  

Silicon dioxide 

112945-52-5  

[SILICA, AMORPHOUS, RESPIRABLE 

DUST] 

 2,4 Time Weighted Average 

(TWA): 

 EH40 WEL  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

50 250 Short Term Exposure 

Limit (STEL): 

 EH40 WEL  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

  Skin designation: Can be absorbed through the 

skin. 

EH40 WEL  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

25 125 Time Weighted Average 

(TWA): 

 EH40 WEL  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

50 250 Short Term Exposure 

Limit (STEL): 

Indicative ECTLV  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

20 100 Time Weighted Average 

(TWA): 

Indicative ECTLV  

Hydroquinone 

123-31-9  

[HYDROQUINONE] 

 0,5 Time Weighted Average 

(TWA): 

 EH40 WEL  

 

Occupational Exposure Limits 
 

Valid for  

Ireland 

 

Ingredient [Regulated substance]  ppm  mg/m3 Value type  Short term exposure limit 

category / Remarks  

Regulatory list  

Silicon dioxide 

112945-52-5  

[SILICA, AMORPHOUS, TOTAL 

INHALABLE DUST] 

 6 Time Weighted Average 

(TWA): 

 IR_OEL  

Silicon dioxide 

112945-52-5  

[SILICA, AMORPHOUS, RESPIRABLE 

DUST] 

 2,4 Time Weighted Average 

(TWA): 

 IR_OEL  

Cumene 

98-82-8  

[ISOPROPYL BENZENE] 

20 100 Time Weighted Average 

(TWA): 

Indicative OELV IR_OEL  

Cumene 

98-82-8  

[ISOPROPYL BENZENE] 

50 250 Short Term Exposure 

Limit (STEL): 

Indicative OELV IR_OEL  

Cumene 

98-82-8  

[ISOPROPYL BENZENE] 

  Skin designation: Can be absorbed through the 

skin. 

IR_OEL  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

50 250 Short Term Exposure 

Limit (STEL): 

Indicative ECTLV  

Cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

20 100 Time Weighted Average 

(TWA): 

Indicative ECTLV  

Hydroquinone 

123-31-9  

[HYDROQUINONE] 

 0,5 Time Weighted Average 

(TWA): 

 IR_OEL  
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Biological Exposure Indices:  
None 

 

8.2. Exposure controls: 
 

 

Respiratory protection:  

Ensure adequate ventilation.  

An approved mask or respirator fitted with an organic vapour cartridge should be worn if the product is used in a poorly 

ventilated area  

Filter type: A  

 
 

Hand protection:  

Chemical-resistant protective gloves (EN 374). 

Suitable materials for short-term contact or splashes (recommended: at least protection index 2, corresponding to > 30 minutes 

permeation time as per EN 374): 

nitrile rubber (NBR; >= 0.4 mm thickness) 

Suitable materials for longer, direct contact (recommended: protection index 6, corresponding to > 480 minutes permeation time 

as per EN 374): 

nitrile rubber (NBR; >= 0.4 mm thickness) 

This information is based on literature references and on information provided by glove manufacturers, or is derived by analogy 

with similar substances. Please note that in practice the working life of chemical-resistant protective gloves may be considerably 

shorter than the permeation time determined in accordance with EN 374 as a result of the many influencing factors (e.g. 

temperature). If signs of wear and tear are noticed then the gloves should be replaced. 

  

 
 

Eye protection:  

Safety glasses with sideshields or chemical safety goggles should be worn if there is a risk of splashing.  

 
 

Skin protection:  

Wear suitable protective clothing.  

 
 
 

 

SECTION 9: Physical and chemical properties 
 

9.1. Information on basic physical and chemical properties  
Appearance   liquid 

blue 

 

Odor  characteristic  

Odour threshold  No data available / Not applicable 

 

 

pH  No data available / Not applicable 

Initial boiling point  No data available / Not applicable 

Flash point  > 100 °C (> 212 °F) 

Decomposition temperature  No data available / Not applicable 

Vapour pressure  No data available / Not applicable 

Density 

(20 °C (68 °F)) 

 1,09 - 1,13 g/cm3 

Bulk density  No data available / Not applicable 

Viscosity  No data available / Not applicable 

Viscosity (kinematic)  No data available / Not applicable 

Explosive properties  No data available / Not applicable 

Solubility (qualitative) 

(Solvent: Water) 

 Not miscible  

Solidification temperature  No data available / Not applicable 

Melting point  No data available / Not applicable 

Flammability  No data available / Not applicable 

Auto-ignition temperature  No data available / Not applicable 

Explosive limits  No data available / Not applicable 

Partition coefficient: n-octanol/water  No data available / Not applicable 

Evaporation rate  No data available / Not applicable 

Vapor density  No data available / Not applicable 

Oxidising properties  No data available / Not applicable 

 

9.2. Other information 
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No data available / Not applicable 
 

SECTION 10: Stability and reactivity 
 

10.1. Reactivity  

Reacts with strong oxidants. 
 

10.2. Chemical stability 
Stable under recommended storage conditions. 

 

10.3. Possibility of hazardous reactions 
See section reactivity 

 

10.4. Conditions to avoid 
No decomposition if used according to specifications. 

 

10.5. Incompatible materials  
See section reactivity 

 

10.6. Hazardous decomposition products  
carbon oxides. 
May produce fumes when heated to decomposition. Fumes may contain carbon monoxide and other toxic fumes. 

 

 

SECTION 11: Toxicological information 
 

11.1. Information on toxicological effects 
 

General toxicological information:  
The mixture is classified based on the available hazard information for the ingredients as defined in the classification criteria for 

mixtures for each hazard class or differentiation in Annex I to Regulation 1272/2008/EC. Relevant available health/ecological 

information for the substances listed under Section 3 is provided in the following.  

 
 

 

STOT-single exposure:  
May cause respiratory irritation.  

 

 
 

 
 

Oral toxicity:  
May cause irritation to the digestive tract.  

 
 
 

 

Skin irritation:  
Causes skin irritation.  

 
 

Eye irritation:  
Causes serious eye damage.  

 
 

Sensitizing:  
May cause an allergic skin reaction.  
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Acute oral toxicity: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Value 

type 

Value 

 

Route of 

application 

Exposure 

time 

Species Method 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  rat  

Methacryloyloxyethyl 

succinate 

20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Not 

specified 

 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  rat  

(4-

Methylphenylsulfonyl)hy

drazine 

1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  rat  

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  rat OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 

Tributyl amine 

102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  mouse  

Hydroquinone 

123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  rat OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 
 

 

Acute inhalative toxicity: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Value 

type 

Value 

 

Route of 

application 

Exposure 

time 

Species Method 

 

 

Acute dermal toxicity: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Value 

type 

Value 

 

Route of 

application 

Exposure 

time 

Species Method 

2-Hydroxyethyl 

methacrylate 

868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  rabbit  

 

 

Skin corrosion/irritation: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Result Exposure 

time 

Species Method 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

corrosive  rabbit Draize Test 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

slightly irritating 4 h rabbit OECD Guideline 404 (Acute 

Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 

Serious eye damage/irritation: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Result Exposure 

time 

Species Method 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

slightly irritating 24 h rabbit OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

slightly irritating 24 h rabbit OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

 

 

Respiratory or skin sensitization: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Result Test type Species Method 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

sensitising Guinea pig 

maximisat

ion test 

guinea pig OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

not sensitising Buehler 

test 

guinea pig OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

Hydroquinone 

123-31-9 

sensitising Guinea pig 

maximisat

ion test 

guinea pig  
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Germ cell mutagenicity: 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Result Type of study / 

Route of 

administration 

Metabolic 

activation / 

Exposure time 

Species Method 

Methacryloyloxyethyl 

succinate 

20882-04-6 

negative bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

with and without  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

positive bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

without  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

negative dermal  mouse  

2-Hydroxyethyl 

methacrylate 

868-77-9 

negative bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

with and without  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

  positive in vitro mammalian 

chromosome 

aberration test 

with and without  OECD Guideline 473 (In vitro 

Mammalian Chromosome 

Aberration Test) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hy

drazine 

1576-35-8 

positive bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

with and without   

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

positive bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

with and without  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Hydroquinone 

123-31-9 

negative bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

with and without  EU Method B.13/14 

(Mutagenicity) 

 

 

 

Repeated dose toxicity 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

Result Route of 

application 

Exposure time / 

Frequency of 

treatment 

Species Method 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

 inhalation: 

aerosol 

6 h/d5 d/w rat  

Hydroquinone 

123-31-9 

NOAEL=>= 250 

mg/kg 
oral: gavage 14 days5 days/week. 

12 doses 

rat OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 

Hydroquinone 

123-31-9 

LOAEL=<= 500 

mg/kg 

oral: gavage 14 days5 days/week. 

12 doses 

rat OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 
 

 

 
 

 

 

SECTION 12: Ecological information 
 

General ecological information: 

The mixture is classified based on the available hazard information for the ingredients as defined in the classification criteria for 

mixtures for each hazard class or differentiation in Annex I to Regulation 1272/2008/EC. Relevant available health/ecological 

information for the substances listed under Section 3 is provided in the following.  

 

  
12.1. Toxicity 

 

Ecotoxicity: 
Do not empty into drains / surface water / ground water.  
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Hazardous components 

CAS-No. 

Value 

type 

Value Acute 

Toxicity 

Study 

Exposure 

time 

Species Method 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 h  OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

LC50 3,9 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 

Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 

(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

EC 50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

LC50 460 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Tributyl amine 

102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributyl amine 

102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Tributyl amine 

102-82-9 

EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

Hydroquinone 

123-31-9 

LC50 0,638 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Hydroquinone 

123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

Hydroquinone 

123-31-9 

EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Hydroquinone 

123-31-9 

EC 50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

Hydroquinone NOEC 0,0057 mg/l chronic 21 d Daphnia magna OECD 211 
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123-31-9 Daphnia (Daphnia magna, 

Reproduction Test) 

 
 

 

12.2. Persistence and degradability 
 

Persistence and Biodegradability: 
The product is not biodegradable.  

 
Hazardous components 

CAS-No. 

Result Route of 

application 

Degradability Method 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

readily biodegradable  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

 no data 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

readily biodegradable aerobic 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

 aerobic 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

Tributyl amine 

102-82-9 

 aerobic < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

 inherently biodegradable aerobic 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 

biodegradability: Zahn-

Wellens/EMPA Test) 

Hydroquinone 

123-31-9 

readily biodegradable aerobic 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

 

12.3. Bioaccumulative potential / 12.4. Mobility in soil 
 

Mobility: 
Cured adhesives are immobile.  

 

Bioaccumulative potential: 
No data available.  

 
Hazardous components 

CAS-No. 

LogKow Bioconcentration 

factor (BCF) 

Exposure 

time 

Species Temperature Method 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Methacryloyloxyethyl 

succinate 

20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

 9,1  calculation  OECD Guideline 305 

(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 

Cumene hydroperoxide 

80-15-9 

2,16      

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

0,55      

Hydroquinone 

123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

 

 

12.5. Results of PBT and vPvB assessment 
 

Hazardous components 

CAS-No. 

PBT/vPvB 



 

MSDS-No.: 172977   

V007.0 

 

omniFIT 58H 

 

 

Page 13 of 15 

 

 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

109-16-0 

Not fulfilling Persistent, Bioaccumulative and Toxic (PBT), very Persistent and very 

Bioaccumulative (vPvB) criteria. 

2-Hydroxyethyl methacrylate 

868-77-9 

Not fulfilling Persistent, Bioaccumulative and Toxic (PBT), very Persistent and very 

Bioaccumulative (vPvB) criteria. 

Hydroquinone 

123-31-9 

Not fulfilling PBT (persistent/bioaccummulative/toxic) criteria 

 

12.6. Other adverse effects 
 

No data available. 
 

 

SECTION 13: Disposal considerations 
 

13.1. Waste treatment methods  
 

Product disposal: 

Dispose of in accordance with local and national regulations. 

 

Disposal of uncleaned packages: 

After use, tubes, cartons and bottles containing residual product should be disposed of as chemically contaminated waste in an 

authorised legal land fill site or incinerated.  

Disposal must be made according to official regulations.  

 

Waste code 

08 04 09 waste adhesives and sealants containing organic solvents and other dangerous substances  

The valid EWC waste code numbers are source-related. The manufacturer is therefore unable to specify EWC waste codes 

for the articles or products used in the various sectors. The EWC codes listed are intended as a recommendation for users. We 

will be happy to advise you.  
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SECTION 14: Transport information 
 

 

14.1. UN number 
 

 ADR Not dangerous goods 

 RID Not dangerous goods 

 ADN Not dangerous goods 

 IMDG Not dangerous goods 

 IATA Not dangerous goods 

 

14.2. UN proper shipping name 
 

 ADR Not dangerous goods 

 RID Not dangerous goods 

 ADN Not dangerous goods 

 IMDG Not dangerous goods 

 IATA Not dangerous goods 

 

14.3. Transport hazard class(es) 
 

 ADR Not dangerous goods 

 RID Not dangerous goods 

 ADN Not dangerous goods 

 IMDG Not dangerous goods 

 IATA Not dangerous goods 

 

14.4. Packing group 
 

 ADR Not dangerous goods 

 RID Not dangerous goods 

 ADN Not dangerous goods 

 IMDG Not dangerous goods 

 IATA Not dangerous goods 

 

 

14.5. Environmental hazards 
 

 ADR not applicable 

 RID not applicable 

 ADN not applicable 

 IMDG not applicable 

 IATA not applicable 

 

14.6. Special precautions for user 
 

 ADR not applicable 

 RID not applicable 

 ADN not applicable 

 IMDG not applicable 

 IATA not applicable 

 

14.7. Transport in bulk according to Annex II of Marpol and the IBC Code 
 

 not applicable 

 

 

 

SECTION 15: Regulatory information 
 

 

15.1. Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture 
 

VOC content 

(2010/75/EC) 

< 3 %  

 
 

 
 

 

 

15.2. Chemical safety assessment 
A chemical safety assessment has not been carried out. 
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SECTION 16: Other information 
 

The labelling of the product is indicated in Section 2. The full text 

of all abbreviations indicated by codes in this safety data sheet are as follows: 

H242 Heating may cause a fire. 

H301 Toxic if swallowed. 

H302 Harmful if swallowed. 

H311 Toxic in contact with skin. 

H312 Harmful in contact with skin. 

H314 Causes severe skin burns and eye damage. 

H315 Causes skin irritation. 

H317 May cause an allergic skin reaction. 

H318 Causes serious eye damage. 

H319 Causes serious eye irritation. 

H330 Fatal if inhaled. 

H331 Toxic if inhaled. 

H341 Suspected of causing genetic defects. 

H351 Suspected of causing cancer. 

H373 May cause damage to organs through prolonged or repeated exposure. 

H400 Very toxic to aquatic life. 

H410 Very toxic to aquatic life with long lasting effects. 

H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects. 

 

 

Further information:  
This information is based on our current level of knowledge and relates to the product in the state in which it is delivered. It is 

intended to describe our products from the point of view of safety requirements and is not intended to guarantee any particular 

properties.  

 

 

Relevant changes in this safety data sheet are indicated by vertical lines at the left margin in the body of this document. 

Corresponding text is displayed in a different color on shadowed fields.  
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RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l’entreprise 
 

1.1. Identificateur de produit  
omniFIT 58H 

 
Contient: 

Diméthacrylate de 2,2'-éthylenedioxydiéthyle 
Succinate de Méthacryloxyéthyle 
Hydroperoxyde de cumène 
Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle 
N,N-Diméthyltoluidine-N-oxyde 

 
1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées 

Utilisation prévue: 
Colle  

 
1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité  

Henkel France SAS 
Rue de Silly 161 
92100 Boulogne Billancourt 

 
France  

 
Téléphone:  +33 (1) 4684 9000 
Fax:  +33 (1) 4684 9090 

 
ua-productsafety.fr@fr.henkel.com   

 
 

1.4. Numéro d’appel d’urgence  
N° d' appel d' urgence I.N.R.S.: 01 45 42 59 59 (24h)   

 

RUBRIQUE 2: Identification des dangers 
 

2.1. Classification de la substance ou du mélange 
 

Classification (CLP): 
 

Irritation cutanée Catégorie 2 
 

H315   Provoque une irritation cutanée. 
 

Lésions oculaires graves Catégorie 1 
 

H318   Provoque des lésions oculaires graves. 
 

Sensibilisant de la peau Catégorie 1 
 

H317   Peut provoquer une allergie cutanée. 
 

Toxicité spécifique pour un organe cible - exposition unique Catégorie 3 
 

H335   Peut irriter les voies respiratoires. 
Certains organes:  Irritation des voies respiratoires 

 
 

 

2.2. Éléments d’étiquetage 
 

Éléments d’étiquetage (CLP): 
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Pictogramme de danger: 

 
 

 

Mention d'avertissement: Danger  
 
 

 

Mention de danger: H315 Provoque une irritation cutanée.  
H317 Peut provoquer une allergie cutanée.  
H318 Provoque des lésions oculaires graves.  
H335 Peut irriter les voies respiratoires.  

 
 

 

Conseil de prudence:  ***Seulement pour l'utilisation Grand-Public: P101 En cas de consultation d’un médecin, 
garder à disposition le récipient ou l’étiquette. P102 Tenir hors de portée des enfants. P501 
Éliminer les rejets et les déchets conformément aux règlements municipaux.***  

   
 

Conseil de prudence: 
Prévention 

P261 Éviter de respirer les vapeurs.  
P280 Porter des gants de protection/ un équipement de protection des yeux.  

 
Conseil de prudence: 
Intervention 

P302+P352 EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU: Laver abondamment à l’eau.  
P305+P351+P338 EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: rincer avec précaution à 
l’eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si 
elles peuvent être facilement enlevées. Continuer à rincer.  
P333+P313 En cas d’irritation ou d'éruption cutanée: consulter un médecin.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Autres dangers  
Aucune en cas d'utilisation conforme à la destination.  

 
RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants 

 
3.2. Mélanges  

 
Description chimique générale:  

Produit anaérobie d'étanchéité 
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Déclaration des ingrédients conformément au règlement CLP (CE) n° 1272/2008 
 

Substances dangereuses 
No. CAS 

Numéro CE 
N° 

d'enregistrement 
REACH 

Teneur Classification 

Diméthacrylate de 2,2'-
éthylenedioxydiéthyle 

109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
Succinate de Méthacryloxyéthyle 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Cutané(e) 

H315 
Skin Sens. 1;  Cutané(e) 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 
 

Hydroperoxyde de cumène 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Cutané(e) 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Oral(e) 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Inhalation 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

 
Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
p-Toluenesulfonylhydrazide 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Oral(e) 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

N,N-Diméthyltoluidine-N-oxyde 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Cutané(e) 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributylamine 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oral(e) 

H302 
Acute Tox. 3;  Cutané(e) 

H311 
Skin Irrit. 2;  Cutané(e) 

H315 
Acute Tox. 2;  Inhalation 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hydroquinone 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Oral(e) 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

Facteur M 10  
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Voir texte complet des phrases H et autres abréviations dans paragraphe 16 "Autres informations" 
Les substances non classifiées peuvent avoir une valeur limite d'exposition sur le lieu de tavail. 

 
 

RUBRIQUE 4: Premiers secours 
 

4.1. Description des premiers secours  
 

 

Inhalation: 
Amener au grand air. Si les symptomes persistent, faire appel á un médecin.  

 
 

Contact avec la peau: 
Rincer à l'eau courante et au savon.  
Si l'irritation persiste, consulter un médecin.  

 
 

Contact avec les yeux: 
Rincer immédiatement à l'eau courante (pendant 10 minutes), consulter un médecin.  

 
 

Ingestion: 
Rincer l'intérieur de la bouche, boire 1 à 2 verres d'eau,ne pas faire vomir, consulter un médecin.  

 
 

4.2. Principaux symptômes et effets, aigus et différés 
PEAU : Rougeurs, inflammation.  
 
PEAU : Eruption cutanée, urticaire.  
 
YEUX : Irritation, conjonctivite.  
 
RESPIRATOIRE : Irritation, toux, insuffisance respiratoire, oppression de la poitrine.  
 

 
 

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires 
Voir section: Description des premiers secours  

 
 

 

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l’incendie 
 

 

5.1. Moyens d’extinction 
Moyens d'extinction appropriés: 
carbon dioxide, mousse,poudre 

 
 
 

5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange 
En cas d'incendie, de l'oxyde de carbone (CO), du dioxyde de carbone (CO2) et de l'oxyde nitrique (NOx) risquent d'être 
dégagés. 

 

5.3. Conseils aux pompiers 
Utiliser un appareil respiratoire autonome et une panoplie complète de protection telle qu'une tenue de nettoyage. 

 
 

 

RUBRIQUE 6: Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle 
 

 

6.1. Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence 
Eviter le contact avec la peau et les yeux.  

 
 

6.2. Précautions pour la protection de l’environnement  
Empêcher le produit de pénétrer dans les égouts.  

 
 

6.3. Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage  
Si la quantité renversée est peu importante, essuyer avec un papier absorbant et placer dans un récipient pour mise au rebut.  
Si la quantité renversée est importante, absorber dans un matériauabsorbant inerte et placer le tout dans un récipient 
hermétiquemementfermé pour mise au rebut.  

 
 
 

6.4. Référence à d’autres sections  
Voir le conseil a la section 8.  
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RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage 
 

7.1. Précautions à prendre pour une manipulation sans danger  
Utiliser seulement dans des zones bien ventilées.  
Eviter le contact avec la peau et les yeux.  
Eviter tout contact prolongé ou répété avec la peau  

 
 

Mesures d'hygiène:  
Se laver les mains avant chaque pause et après le travail.  
Pendant le travail ne pas manger, boire, fumer.  
De bonnes pratiques d'hygiène industrielle devraient être respectées.  

 
 

7.2. Conditions d’un stockage sûr, y compris d’éventuelles incompatibilités  
Stocker dans les contenants d'origine entre 8-21°C (46.4-69.8°F) et ne pas remettre les résidus dans le contenant. La 
contamination pourrait en effet réduire la durée de vie en rayon du produit en vrac.  

 
 
 

7.3. Utilisation(s) finale(s) particulière(s)  
Colle  

 
 

RUBRIQUE 8: Contrôles de l’exposition/protection individuelle 
 
 

8.1. Paramètres de contrôle  
 

Valeurs limites d'exposition professionnelle 
 

Valable pour  
France 

 
Composant [Substance réglementée]  ppm  mg/m3 Type de valeur  Catégorie d’exposition court 

terme / Remarques  
Base réglementaire   

cumène 
98-82-8  
[CUMÈNE] 

50 250 Limite d'exposition de 
courte durée (STEL) : 

Indicatif ECTLV  

cumène 
98-82-8  
[CUMÈNE] 

20 100 Moyenne pondérée dans le 
temps (TWA) : 

Indicatif ECTLV  

cumène 
98-82-8  
[CUMÈNE] 

  Désignation de peau Peut être absorbé par la peau. FVL  

cumène 
98-82-8  
[CUMÈNE] 

20 100 Valeur Limite de Moyenne 
d'Exposition 

Valeurs Limites 
Réglementaires Contraignantes 
(VRC) 

FVL  

cumène 
98-82-8  
[CUMÈNE] 

50 250 Valeur Limite Court 
Terme 

Valeurs Limites 
Réglementaires Contraignantes 
(VRC) 

FVL  

      hydroquinone 
123-31-9  
[HYDROQUINONE] 

 2 Valeur Limite de Moyenne 
d'Exposition 

Limite Indicative FVL  

       
 
 
 

 
Indice Biologique d'Exposition:  

aucun(e) 
 

8.2. Contrôles de l’exposition: 
 

 

Protection respiratoire:  
Assurer une aération et une ventilation suffisantes.  
Il convient de porter un masque agréé ou un respirateur avec unecartouche de vapeur organique si le produit est utilisé dans un 
endroitmal ventilé.  
Type de filtre: A  
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Protection des mains:  
Gants de protection résistant aux produits chimiques (EN 374) 
Matières appropriées à un contact de courte durée ou à des projections (recommandation: indice de protection au moins 2, soit > 
30 minutes de temps de perméation selon EN 374): 
Caoutchouc nitrile (NBR; >= 0,4 mm d'épaisseur de couche) 
Matières appropriées également à un contact direct et plus long (recommandation: indice de protection 6, soit > 480 minutes de 
temps de perméation selon EN 374): 
Caoutchouc nitrile (NBR; >= 0,4 mm d'épaisseur de couche) 
Les indications faites sont basées sur la littérature et sur les informations fournies par les fabricants de gants ou sont déduites par 
analogie de matières similaires. Il faut tenir compte que la durée d'utilisation d'un gant de protection contre les produits 
chimiques dans la pratique peut être sensiblement plus courte que le temps de perméation déterminé selon EN 374 en raison de 
multiples facteurs d'influence (comme la température p. ex.). Le gant doit être remplacé s'il présente des signes d'usure. 
  

 
 

Protection des yeux:  
Des lunettes de sécurité avec protections latérales ou des lunettes desécurité pour produits chimiques devraient être portées s'il y 
un riqued'éclaboussures.  

 
 

Protection du corps:  
Porter un  vêtement de protection approprié.  

 
 
 

 

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques 
 

9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles  
Aspect   liquide 

Bleu 
 

Odeur  caractéristique  
seuil olfactif  Il n'y a pas de données / Non applicable 

 
 

pH  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Point initial d’ébullition  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Point d’éclair  > 100 °C (> 212 °F) 
Température de décomposition  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Pression de vapeur  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Densité 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Densité en vrac  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Viscosité  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Viscosité (cinématique)  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Propriétés explosives  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Solubilité qualitative 

(Solv.: Eau) 
 Immiscible  

Température de solidification  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Point de fusion  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Inflammabilité  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Température d’auto-inflammabilité  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Limites d’explosivité  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Coefficient de partage: n-octanol/eau  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Taux d’évaporation  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Densité de vapeur  Il n'y a pas de données / Non applicable 
Propriétés comburantes  Il n'y a pas de données / Non applicable 

 
9.2. Autres informations 

 
Il n'y a pas de données / Non applicable 
 

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité 
 

10.1. Réactivité  
Réagit avec les oxydants forts. 

 
10.2. Stabilité chimique 
Stable dans les conditions recommandées de stockage. 
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10.3. Possibilité de réactions dangereuses 
Voir section réactivité 

 
10.4. Conditions à éviter 
Pas de décomposition en cas d'utilisation conforme aux prescriptions. 

 
10.5. Matières incompatibles  
Voir section réactivité 

 
10.6. Produits de décomposition dangereux  
oxydes de carbone 
Peut produire des fumées en cas de chauffage jusqu'à décomposition. Cesfumées sont susceptibles de contenir du 
monoxyde de carbone et autresvapeurs toxiques. 

 
 

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques 
 

11.1. Informations sur les effets toxicologiques 
 

Informations générales sur la toxicologie:  
La classification du mélange est basée sur les informations des risques disponibles tel que défini dans les critères de classification 
des mélanges pour chaque danger dans l'annexe I du règlement 1272/2008/ EC. Les informations santé/écologie pertinentes sur 
les substances listées dans la section 3 sont fournies dans les lignes qui suivent.  

 
 

 
Toxicité spécifique pour certains organes cibles – exposition unique:  
Peut irriter les voies respiratoires.  

 
 
 
 
 

Toxicité orale aiguë:  
Peut entraîner une irritation le système digestif.  

 
 
 
 

Irritation de la peau:  
Provoque une irritation cutanée.  

 
 

Irritation des yeux:  
Provoque des lésions oculaires graves.  

 
 

Sensibilisation:  
Peut provoquer une allergie cutanée.  

 
 
 

 
Toxicité orale aiguë: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Valeur 
type 

Valeur 
 

Parcours 
d'application 

Temps 
d'expositi
on 

Espèces Méthode 

Diméthacrylate de 2,2'-
éthylenedioxydiéthyle 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  rat  

Succinate de 
Méthacryloxyéthyle 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  non spécifié  

Hydroperoxyde de 
cumène 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  rat  

p-
Toluenesulfonylhydrazide 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  rat  

N,N-Diméthyltoluidine-
N-oxyde 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  rat OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributylamine 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  souris  

Hydroquinone 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  rat OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Toxicité inhalative aiguë: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Valeur 
type 

Valeur 
 

Parcours 
d'application 

Temps 
d'expositi
on 

Espèces Méthode 
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Toxicité dermale aiguë: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Valeur 
type 

Valeur 
 

Parcours 
d'application 

Temps 
d'expositi
on 

Espèces Méthode 

Méthacrylate de 2-
hydroxyéthyle 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  lapins  

 

 
Corrosion cutanée/irritation cutanée: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Résultat Temps 
d'expositi
on 

Espèces Méthode 

Hydroperoxyde de 
cumène 
80-15-9 

Corrosif  lapins Test Draize 

N,N-Diméthyltoluidine-
N-oxyde 
825-85-4 

légèrement irritant 4 h lapins OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Lésions oculaires graves/irritation oculair: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Résultat Temps 
d'expositi
on 

Espèces Méthode 

Diméthacrylate de 2,2'-
éthylenedioxydiéthyle 
109-16-0 

légèrement irritant 24 h lapins OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

N,N-Diméthyltoluidine-
N-oxyde 
825-85-4 

légèrement irritant 24 h lapins OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Sensibilisation respiratoire ou cutanée: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Résultat Type de 
test 

Espèces Méthode 

N,N-Diméthyltoluidine-
N-oxyde 
825-85-4 

sensibilisant Test de 
maximisat
ion sur le 
cobaye 

cochon 
d'Inde 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

N,N-Diméthyltoluidine-
N-oxyde 
825-85-4 

non sensibilisant Test 
Buehler 

cochon 
d'Inde 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hydroquinone 
123-31-9 

sensibilisant Test de 
maximisat
ion sur le 
cobaye 

cochon 
d'Inde 
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Mutagénicité sur les cellules germinales: 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Résultat Type d'étude / 
Voie 
d'administration 

Activation 
métabolique / 
Temps 
d'exposition 

Espèces Méthode 

Succinate de 
Méthacryloxyéthyle 
20882-04-6 

négatif bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

avec ou sans  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydroperoxyde de 
cumène 
80-15-9 

positif bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

sans  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydroperoxyde de 
cumène 
80-15-9 

négatif dermique  souris  

Méthacrylate de 2-
hydroxyéthyle 
868-77-9 

négatif bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

avec ou sans  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  positif Test in-vitro 
d'aberration 
chromosomique sur 
mammifère 

avec ou sans  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

p-
Toluenesulfonylhydrazide 
1576-35-8 

positif bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

avec ou sans   

N,N-Diméthyltoluidine-
N-oxyde 
825-85-4 

positif bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

avec ou sans  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydroquinone 
123-31-9 

négatif bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

avec ou sans  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 

 
 

 
Toxicité à dose répétée 

 
Substances dangereuses 
No. CAS 

Résultat Parcours 
d'applicatio
n 

Temps d'exposition/ 
fréquence des soins 

Espèces Méthode 

Hydroperoxyde de 
cumène 
80-15-9 

 Inhalation : 
aérosol 

6 h/d5 d/w rat  

Hydroquinone 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

oral : gavage 14 days5 days/week. 
12 doses 

rat OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hydroquinone 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

oral : gavage 14 days5 days/week. 
12 doses 

rat OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

RUBRIQUE 12: Informations écologiques 
 

Informations générales: 
La classification du mélange est basée sur les informations des risques disponibles tel que défini dans les critères de classification 
des mélanges pour chaque danger dans l'annexe I du règlement 1272/2008/ EC. Les informations santé/écologie pertinentes sur 
les substances listées dans la section 3 sont fournies dans les lignes qui suivent.  

 
  

12.1. Toxicité 
 

Écotoxicité: 
Ne pas laisser s'écouler dans les canalisations/les eaux superficielles/ les eaux souterraines.  
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Substances dangereuses 
No. CAS 

Valeur 
type 

Valeur Nombreuses 
études 

toxicologiqu
es 

Temps 
d'expositio

n 

Espèces Méthode 

Diméthacrylate de 2,2'-
éthylenedioxydiéthyle 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Hydroperoxyde de cumène 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydroperoxyde de cumène 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hydroperoxyde de cumène 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

Hydroperoxyde de cumène 
80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 mn   

Méthacrylate de 2-
hydroxyéthyle 

868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Méthacrylate de 2-

hydroxyéthyle 
868-77-9 

EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Méthacrylate de 2-

hydroxyéthyle 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Méthacrylate de 2-

hydroxyéthyle 
868-77-9 

EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

Méthacrylate de 2-
hydroxyéthyle 

868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 Jours Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
p-Toluenesulfonylhydrazide 

1576-35-8 
LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 
OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
p-Toluenesulfonylhydrazide 

1576-35-8 
CE50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
N,N-Diméthyltoluidine-N-

oxyde 
825-85-4 

LC50 460 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

N,N-Diméthyltoluidine-N-
oxyde 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Tributylamine 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributylamine 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributylamine 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hydroquinone 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydroquinone 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hydroquinone 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hydroquinone 

123-31-9 
CE50 0,038 mg/l Bacteria 30 mn   
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Hydroquinone 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 Jours Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Persistance et dégradabilité 

 
Persistance / Dégradabilité: 
Le produit n' est pas biodégradable.  

 
Substances dangereuses 

No. CAS 
Résultat Parcours 

d'application 
Dégradabilité Méthode 

Diméthacrylate de 2,2'-
éthylenedioxydiéthyle 

109-16-0 

facilement biodégradable  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Hydroperoxyde de cumène 
80-15-9 

 aucune donnée 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Méthacrylate de 2-
hydroxyéthyle 

868-77-9 

facilement biodégradable aérobie 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

p-Toluenesulfonylhydrazide 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

N,N-Diméthyltoluidine-N-
oxyde 

825-85-4 

 aérobie 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributylamine 
102-82-9 

 aérobie < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 biodégradable de façon 
inhérente 

aérobie 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydroquinone 
123-31-9 

facilement biodégradable aérobie 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Potentiel de bioaccumulation / 12.4. Mobilité dans le sol 

 
Mobilité: 
Les adhésifs polymérisables sont immobiles.  

 
Potentiel de bioaccumulation: 
Il n'y a pas de données.  

 
Substances dangereuses 

No. CAS 
LogKow Facteur de 

bioconcen-tration 
(BCF) 

Temps 
d'exposition 

Espèces Température Méthode 

Diméthacrylate de 2,2'-
éthylenedioxydiéthyle 

109-16-0 

1,88      

Succinate de 
Méthacryloxyéthyle 

20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

Hydroperoxyde de cumène 
80-15-9 

 9,1  Calcul  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
Hydroperoxyde de cumène 

80-15-9 
2,16      

p-Toluenesulfonylhydrazide 
1576-35-8 

0,55      

Hydroquinone 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB 
 

Substances dangereuses 
N° CAS 

PBT/vPvB 
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Diméthacrylate de 2,2'-éthylenedioxydiéthyle 
109-16-0 

Ne remplit pas les critères : Persistant, Bioaccumulable et Toxique (PBT), Très Persistant et 
Très Bioaccumulable (vPvB). 

Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle 
868-77-9 

Ne remplit pas les critères : Persistant, Bioaccumulable et Toxique (PBT), Très Persistant et 
Très Bioaccumulable (vPvB). 

Hydroquinone 
123-31-9 

Ne remplit pas les critères : Persistant, Bioaccumulable et Toxique (PBT), Très Persistant et 
Très Bioaccumulable (vPvB). 

 
12.6. Autres effets néfastes 

 
Il n'y a pas de données. 

 
 

RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l’élimination 
 

13.1. Méthodes de traitement des déchets  
 

Evacuation du produit: 
Eliminer conformément aux réglementations locales et nationales. 

 
Evacuation d'emballage non nettoyé: 
Aprés usage, les tubes, cartons et flacons souillés par les résidus deproduit devront être éliminés comme déchets chimiquement 
contaminés dansun centre autorisé de collecte de déchets ou incinérés dans uneinstallation autorisée."  
Evacuation conformément aux prescriptions légales.  

 
Code de déchet 

08 04 09 adhésifs et agents d'étanchéité rejetés contenant des solvants organiques et autres substances dangereuses  
Les clés de déchets ne se réfèrent pas aux produits mais à leur origine. Le fabricant ne peut donc indiquer aucune clé de 
déchet pour les produits utilisés dans les différentes branches. Les clés indiquées sont des recommandations pour l'utilisateur.  
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RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport 
 

 
14.1. Numéro ONU 
 
 ADR Aucun danger 
 RID Aucun danger 
 ADN Aucun danger 
 IMDG Aucun danger 
 IATA Aucun danger 
 
14.2. Désignation officielle de transport de l'ONU 
 
 ADR Aucun danger 
 RID Aucun danger 
 ADN Aucun danger 
 IMDG Aucun danger 
 IATA Aucun danger 
 
14.3. Classe(s) de danger pour le transport 
 
 ADR Aucun danger 
 RID Aucun danger 
 ADN Aucun danger 
 IMDG Aucun danger 
 IATA Aucun danger 
 
14.4. Groupe d’emballage 
 
 ADR Aucun danger 
 RID Aucun danger 
 ADN Aucun danger 
 IMDG Aucun danger 
 IATA Aucun danger 
 
 
14.5. Dangers pour l’environnement 
 
 ADR Non applicable 
 RID Non applicable 
 ADN Non applicable 
 IMDG Non applicable 
 IATA Non applicable 
 
14.6. Précautions particulières à prendre par l’utilisateur 
 
 ADR Non applicable 
 RID Non applicable 
 ADN Non applicable 
 IMDG Non applicable 
 IATA Non applicable 
 
14.7. Transport en vrac conformément à l'annexe II de la convention Marpol et au recueil IBC 
 
 Non applicable 
 

 
 

RUBRIQUE 15:Informations relatives à la réglementation 
 
 

15.1. Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, de santé et 
d’environnement 

 

Teneur VOC 
(2010/75/EC) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Évaluation de la sécurité chimique 

Une évaluation sur la sécurité chimique n'a pas été menée. 
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Prescriptions/consignes nationales (France): 

 
 
 
 
 

N° tableau des maladies 
professionnelles: 

65 

 
 
 
 
 
 

 

RUBRIQUE 16:Autres informations 
 

L'étiquetage du produit est indiqué dans le paragraphe 2. Le texte complet de toutes les abréviations indiquées par des codes dans 
la fiche de données de sécurité est : 

H242 Peut s’enflammer sous l’effet de la chaleur. 
H301 Toxique en cas d'ingestion. 
H302 Nocif en cas d'ingestion. 
H311 Toxique par contact cutané. 
H312 Nocif par contact cutané. 
H314 Provoque des brûlures de la peau et des lésions oculaires graves. 
H315 Provoque une irritation cutanée. 
H317 Peut provoquer une allergie cutanée. 
H318 Provoque des lésions oculaires graves. 
H319 Provoque une sévère irritation des yeux. 
H330 Mortel par inhalation. 
H331 Toxique par inhalation. 
H341 Susceptible d´induire des anomalies génétiques. 
H351 Susceptible de provoquer le cancer. 
H373 Risque présumé d'effets graves pour les organes à la suite d'expositions répétées ou d'une exposition prolongée. 
H400 Très toxique pour les organismes aquatiques. 
H410 Très toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 
H411 Toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 

 
 

Informations complémentaires:  
Ces informations sont basées sur nos connaissances actuelles et font référence au produit en l'état où il est livré. Le but est de 
décrire nos produits en terme de sécurité et non d'en garantir les propriétés.  

 
 

Les modifications réalisées dans cette fiche de données de sécurité sont indiquées par une ligne verticale en partie gauche 
du document.Le texte correspondant est affiché dans une couleur différente sur des champs ombrés  
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ODDÍL 1: Identifikace látky/směsi a společnosti/podniku 
 

1.1 Identifikátor výrobku  
OMNIFIT 58H 

 
Obsahuje: 

Triethylenglykol dimethakrylát 
[2-[(2-methyl-1-oxoallyl)oxy]ethyl]hydrogen sukcinát 
Kumenhydroperoxid 
2-Hydroxyethyl-methakrylát 
Benzenamin, N,N,4-trimethyl-, N-oxid 

 
1.2 Příslušná určená použití látky nebo směsi a nedoporučená použití 

Předpokládané použití: 
Lepidlo  

 
1.3 Podrobné údaje o dodavateli bezpečnostního listu  

Henkel CR, spol. s r.o. 
U Průhonu 10 
17004 Praha 7 

 
Česká republika  

 
Tel.:  +420 (2) 2010 1111 
Fax. č.:  +420 (2) 2010 1190 

 
ua-productsafety.cz@cz.henkel.com   

 
 

1.4 Telefonní číslo pro naléhavé situace  
Telefonní číslo pro mimořádné situace: Nepřetržitě pro celou ČR: +420 2 24919293, +420 2 24915402, +420 2 24914575   

 
Klinika nemocí z povolání, Toxikologické informační středisko-TIS, Na Bojišti 1, 12800 Praha 2, telefon (nepřetržitě): +420 
224919293, +420 224915402; +420224914575.  

 

ODDÍL 2: Identifikace nebezpečnosti 
 

2.1 Klasifikace látky nebo směsi 
 

Klasifikace (CLP): 
 

Dráždivost pro kůži kategorie 2 
 

H315   Dráždí kůži. 
 

Vážné poškození očí kategorie 1 
 

H318   Způsobuje vážné poškození očí. 
 

Senzibilizace kůže kategorie 1 
 

H317   Může vyvolat alergickou kožní reakci. 
 

Toxicita pro specifické cílové orgány - jednorázová expozice kategorie 3 
 

H335   Může způsobit podráždění dýchacích cest. 
Cílové orgány:  Podráždění dýchacích cest 
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2.2 Prvky označení 
 

Prvky označení (CLP): 
 

 
 

Výstražným symbolem 
nebezpečnosti: 

 
 

 

Signálním slovem: Nebezpečí  
 
 

 

Standardní větou o 
nebezpečnosti: 

H315 Dráždí kůži.  
H317 Může vyvolat alergickou kožní reakci.  
H318 Způsobuje vážné poškození očí.  
H335 Může způsobit podráždění dýchacích cest.  

 
 

 

Pokyny pro bezpečné 
zacházení: 

 ***Pouze pro spotřebitele: P101 Je-li nutná lékařská pomoc, mějte po ruce obal nebo 
štítek výrobku. P102 Uchovávejte mimo dosah dětí. P501 Rozlitý (rozsypaný) materiál a 
zbytky se likvidují v souladu s požadavky příslušných místních úřadů.***  

   
 

Pokyny pro bezpečné 
zacházení: 
Prevence 

P261 Zamezte vdechování par.  
P280 Používejte ochranné rukavice/ochranné brýle.  

 
Pokyny pro bezpečné 
zacházení: 
Reakce 

P302+P352 PŘI STYKU S KŮŽÍ: Omyjte velkým množstvím vody.  
P305+P351+P338 PŘI ZASAŽENÍ OČÍ: Několik minut opatrně vyplachujte vodou. 
Vyjměte kontaktní čočky, jsou-li nasazeny a pokud je lze vyjmout snadno. Pokračujte ve 
vyplachování.  
P333+P313 Při podráždění kůže nebo vyrážce: Vyhledejte lékařskou pomoc/ošetření.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Další nebezpečnost  
Žádná při určeném použití.  

 
ODDÍL 3: Složení/informace o složkách 

 
3.2 Směsi  

 
Všeobecná chemická charakteristika:  

anaerobní těsnění 
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Seznam složek podle nařízení CLP (ES) č. 1272/2008: 
 

Chemický název 
číslo CAS 

Číslo ES 
REACH Reg.číslo 

Obsah Klasifikace 

Triethylenglykol dimethakrylát 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
[2-[(2-methyl-1-

oxoallyl)oxy]ethyl]hydrogen sukcinát 
20882-04-6 

244-096-4 
 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermální 
H315 

Skin Sens. 1;  Dermální 
H317 

Eye Dam. 1 
H318 

 
Kumenhydroperoxid 

80-15-9 
201-254-7 

 
   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermální 

H312 
STOT RE 2 

H373 
Acute Tox. 4;  Orální 

H302 
Org. Perox. E 

H242 
Acute Tox. 3;  Inhalační 

H331 
Aquatic Chronic 2 

H411 
Skin Corr. 1B 

H314 
 

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

212-782-2 
01-2119490169-29 

 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
Toluen-4-sulfonohydrazid 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Orální 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Benzenamin, N,N,4-trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermální 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributylamin 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Orální 

H302 
Acute Tox. 3;  Dermální 

H311 
Skin Irrit. 2;  Dermální 

H315 
Acute Tox. 2;  Inhalační 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hydrochinon 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Orální 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

Multiplikačním faktorem 10  
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Úplné znění H-vět a další zkratky jsou uvedeny v bodě 16 "Další informace". 
Pro neklasifikované látky mohou existovat pro jednotlivé země specifické nejvyšší přípustné expoziční limity pro pracovní 
ovzduší. 

 
 

ODDÍL 4: Pokyny pro první pomoc 
 

4.1 Popis první pomoci  
 

 

Expozice vdechováním: 
Vyveďte na čerstvý vzduch. Přetrvávají-li symptomy, vyhledejte lékařskou pomoc  

 
 

Kontakt s kůží: 
Opláchněte tekoucí vodou a mýdlem.  
V případě přetrvávajícího podráždění vyhledejte lékařskou pomoc.  

 
 

Kontakt s očima: 
Okamžitě opláchněte tekoucí vodou po dobu cca 10 minut, vyhledejte odbornou lékařskou pomoc.  

 
 

Po požití: 
Vypláchněte ústa, vypijte 1-2 sklenice vody, nevyvolávejte zvracení, vyhledejte lékařskou pomoc.  

 
 

4.2 Nejdůležitější akutní a opožděné symptomy a účinky 
POKOŽKA: zčervenání, popálení.  
 
Pokožka: Vyrážka, ekzém.  
 
OČI: Podráždění, zánět spojivek.  
 
DÝCHÁNÍ: podráždění, kašel, lapání po dechu, tlak na hrudi.  
 

 
 

4.3 Pokyn týkající se okamžité lékařské pomoci a zvláštního ošetření 
Viz. bod: Popis první pomoci  

 
 

 

ODDÍL 5: Opatření pro hašení požáru 
 

 

5.1 Hasiva 
Vhodná hasiva: 
oxid uhličitý, pěna, prášek 

 
 
 

5.2 Zvláštní nebezpečnost vyplývající z látky nebo směsi 
V případě požáru se může uvolňovat oxid uhelnatý (CO), oxid uhličitý (CO2) a oxidy dusíku (NOx). 

 

5.3 Pokyny pro hasiče 
Používejte dýchací přístroj a ochranný oděv celého těla. 

 
 

 

ODDÍL 6: Opatření v případě náhodného úniku 
 

 

6.1 Opatření na ochranu osob, ochranné prostředky a nouzové postupy 
Zabraňte kontaktu s očima a pokožkou.  

 
 

6.2 Opatření na ochranu životního prostředí  
Nesmí vniknout do kanalizace.  

 
 

6.3 Metody a materiál pro omezení úniku a pro čištění  
Při rozlití malého množství setřete papírovou utěrkou a vložte do odpadní nádoby.  
Při rozlití velkého množství absorbujte do inertního materiálu a vložte do těsně uzavíratelné nádoby.  

 
 
 

6.4 Odkaz na jiné oddíly  
Viz oddíl 8  
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ODDÍL 7: Zacházení a skladování 
 

7.1 Opatření pro bezpečné zacházení  
Používejte pouze v dobře větraných prostorách.  
Zabraňte kontaktu s očima a pokožkou.  
Zamezte dlouhodobému nebo opakovanému styku s kůží.  

 
 

Hygienická opatření:  
Před přestávkami a po ukončení práce si umyjte ruce.  
Při práci nejezte, nepijte a nekuřte.  
Dodržujte zásady průmyslové hygieny.  

 
 

7.2 Podmínky pro bezpečné skladování látek a směsí včetně neslučitelných látek a směsí  
Skladujte v originálních obalech při 8-21 °C (46,4-69,8°F) a zbytky materiálu nevracejte zpět do obalu, protože může dojít ke 
kontaminaci a snížení doby životnosti produktu.  

 
 
 

7.3 Specifické konečné/specifická konečná použití  
Lepidlo  

 
 

ODDÍL 8: Omezování expozice/osobní ochranné prostředky 
 
 

8.1 Kontrolní parametry  
 

Pracovní expoziční limity 
 

Platí pro  
CZ 

 
Obsažená látka [Regulovaná látka]  ppm  mg/m3 Druh hodnoty  Kategorie krátkodobé 

expozice / Poznámka  
Seznam předpisů  

Oxid křemičitý amorfní 
112945-52-5  
[Amorfní SiO2, prach] 

 4 Přípustný expoziční limit 
(PEL): 

 CZ OEL  

      Kumen 
98-82-8  
[Kumen] 

 100 Přípustný expoziční limit 
(PEL): 

 CZ OEL  

Kumen 
98-82-8  
[Kumen] 

 250 Nejvyšší přípustné 
koncentrace: 

 CZ OEL  

Kumen 
98-82-8  
[Kumen] 

  Účinky při styku s kůží: Při expozici se významně 
uplatňuje pronikání látky kůží. 

CZ OEL  

Kumen 
98-82-8  
[KUMEN] 

50 250 Krátkodobý expoziční 
limit (STEL): 

Indikativní ECTLV  

Kumen 
98-82-8  
[KUMEN] 

20 100 Přípustný expoziční limit 
(PEL): 

Indikativní ECTLV  

      Hydrochinon 
123-31-9  
[1,4-Dihydroxybenzen] 

 2 Přípustný expoziční limit 
(PEL): 

 CZ OEL  

Hydrochinon 
123-31-9  
[1,4-Dihydroxybenzen] 

 4 Nejvyšší přípustné 
koncentrace: 

 CZ OEL  

Hydrochinon 
123-31-9  
[1,4-Dihydroxybenzen] 

  Účinky při styku s kůží: Při expozici se významně 
uplatňuje pronikání látky kůží. 

CZ OEL  

       
 
 
 

 
Biologický index expozice:  

žádné 
 

8.2 Omezování expozice: 
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Ochrana dýchacích cest:  
Zajistěte vhodnou ventilaci.  
Používejte doporučenou masku nebo respirátor s organickou vložkou v málo větraných prostorách.  
Filtr typu: A  

 
 

Ochrana rukou:  
Ochranné rukavice odolné proti chemickým látkám (norma EN 374). Vhodné materiály pro krátkodobý kontakt resp. potřísnění 
(doporučeno: minimální index ochrany 2, odpovídá > 30 minutám pronikání podle EN 374): nitrilová pryž (NBR; tloušťka vrstvy 
>= 0,4 mm). Vhodné materiály pro dlouhodobobý, přímý kontakt (doporučuje se: index ochrany 6, doba iniciace > 480 min. 
podle EN 374): nitrilová pryž (NBR; tloušťka vrstvy >= 0,4 mm). Tyto údaje pocházejí z literatury a z informací výrobců rukavic 
nebo jsou analogicky odvozeny od podobných látek. Je třeba vědět, že doba použití ochranné rukavice proti chemikáliím může 
být v praxi z důvodu mnoha ovlivňujících činitelů (např. teplota) zřetelně kratší než doba pronikání stanovená podle EN 374. Při 
příznacích opotřebení je třeba rukavice vyměnit.  

 
 

Ochrana očí:  
Při nebezpečí vystříknutí používejte brýle a obličejový štít nebo bezpečnostní chemické brýle.  

 
 

Ochrana těla:  
Používejte vhodný ochranný oděv.  

 
 
 

 

ODDÍL 9: Fyzikální a chemické vlastnosti 
 

9.1 Informace o základních fyzikálních a chemických vlastnostech  
Vzhled   kapalný 

modrý 
 

Vůně  charakteristický  
prahová hodnota zápachu  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 

 
 

pH  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Počáteční bod varu  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Bod vzplanutí  > 100 °C (> 212 °F) 
Teplota rozkladu  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Tlak páry  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Hustota 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Sypná hustota  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Viskozita  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Viskozita (kinematická)  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Výbušné vlastnosti  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Kvalitativní rozpustnost 

(Rozp.: Voda) 
 nemísitelný  

Teplota tuhnutí  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Bod tání  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Hořlavost  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Teplota samovznícení  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Mezní hodnoty výbušnosti  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Rozdělovací koeficient: n-oktanol/voda  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Rychlost odpařování  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Hustota páry  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
Oxidační vlastnosti  Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 

 
9.2 Další informace 

 
Žádné údaje nejsou k dispozici / Neaplikovatelné 
 

ODDÍL 10: Stálost a reaktivita 
 

10.1. Reaktivita  
Reaguje se silnými oxidačními činidly/materiály. 

 
10.2. Chemická stabilita 
Stabilní za doporučených skladovacích podmínek. 

 
10.3 Možnost nebezpečných reakcí 
Viz kapitola reaktivita. 
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10.4. Podmínky, kterým je třeba zabránit 
Nerozkládá se při určeném použití. 

 
10.5. Neslučitelné materiály  
Viz kapitola reaktivita. 

 
10.6. Nebezpečné produkty rozkladu  
oxidy uhlíku 
Při zahřívání dochází k rozkladu a uvolnění plynů. Tyto plyny mohou obsahovat oxid uhelnatý a další toxické látky. 

 
 

ODDÍL 11: Toxikologické informace 
 

11.1. Informace o toxikologických účincích 
 

Všeobecné informace o toxikologii:  
Směs je klasifikována na základě dostupných bezpečnostních informací pro jednotlivé složky podle klasifikačních kritérií pro 
směsi pro každou třídu nebezpečnosti dle Přílohy I Nařízení 1272/2008/EC.Relevantní zdravotnické/ekologické informace pro 
látky uvedené v bodě 3 jsou k dispozici následně.  

 
 

 
Toxicita pro specifické cílové orgány – jednorázová expozice:  
Může způsobit podráždění dýchacích cest.  

 
 
 
 
 

Akutní orální toxicita:  
Může způsobit podráždění zažívacího traktu.  

 
 
 
 

Podráždění kůže:  
Dráždí kůži.  

 
 

Oční dráždivost:  
Způsobuje vážné poškození očí.  

 
 

Senzibilizace:  
Může vyvolat alergickou kožní reakci.  

 
 
 

 
Akutní orální toxicita: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Typ 
hodnoty 

Hodnota 
 

Způsob aplikace Expoziční 
doba 

Druh Metoda 

Triethylenglykol 
dimethakrylát 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  potkan  

[2-[(2-methyl-1-
oxoallyl)oxy]ethyl]hydrog
en sukcinát 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  nespecifikov
áno 

 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  potkan  

Toluen-4-sulfonohydrazid 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  potkan  

Benzenamin, N,N,4-
trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  potkan OECD směrnice č. 401 
(Akutní orální toxicita) 

Tributylamin 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  myš  

Hydrochinon 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  potkan OECD směrnice č. 401 
(Akutní orální toxicita) 

 

 
Akutní inhalační toxicita: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Typ 
hodnoty 

Hodnota 
 

Způsob aplikace Expoziční 
doba 

Druh Metoda 
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Akutní dermální toxicita: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Typ 
hodnoty 

Hodnota 
 

Způsob aplikace Expoziční 
doba 

Druh Metoda 

2-Hydroxyethyl-
methakrylát 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  králík  

 

 
žíravost/dráždivost pro kůži: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Výsledek Expoziční 
doba 

Druh Metoda 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

žíravý  králík Draize test 

Benzenamin, N,N,4-
trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

lehce dráždivý 4 h králík OECD směrnice 404 (Akutní 
dermální dráždivost / žíravost) 

 

 
Vážné poškození očí / podráždění očí: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Výsledek Expoziční 
doba 

Druh Metoda 

Triethylenglykol 
dimethakrylát 
109-16-0 

lehce dráždivý 24 h králík OECD směrnice 405 (Akutní  
Dráždivost/ Žíravost očí) 

Benzenamin, N,N,4-
trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

lehce dráždivý 24 h králík OECD směrnice 405 (Akutní  
Dráždivost/ Žíravost očí) 

 

 
Senzibilizace dýchacích cest / senzibilizace kůže: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Výsledek Zkouška 
typu 

Druh Metoda 

Benzenamin, N,N,4-
trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

senzibilizující Maxim.tes
t (morče) 

morče OECD směrnice 406 
(Senzibilizace  kůže) 

Benzenamin, N,N,4-
trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

nesenzibilizující Buehlerův 
test 

morče OECD směrnice 406 
(Senzibilizace  kůže) 

Hydrochinon 
123-31-9 

senzibilizující Maxim.tes
t (morče) 

morče  

 

 
Mutagenita v zárodečných buňkách: 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Výsledek Typ studie / 
Způsob podání 

Metabolická 
aktivace/ Doba 
expozice 

Druh Metoda 

[2-[(2-methyl-1-
oxoallyl)oxy]ethyl]hydrog
en sukcinát 
20882-04-6 

negativní test reverzní 
bakteriální mutace 
(např. Amesův test) 

s a bez  OECD směrnice 471 
(Bakteriální zkouška reverzní 
mutace) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

pozitivní test reverzní 
bakteriální mutace 
(např. Amesův test) 

bez  OECD směrnice 471 
(Bakteriální zkouška reverzní 
mutace) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

negativní dermálně  myš  

2-Hydroxyethyl-
methakrylát 
868-77-9 

negativní test reverzní 
bakteriální mutace 
(např. Amesův test) 

s a bez  OECD směrnice 471 
(Bakteriální zkouška reverzní 
mutace) 

  pozitivní in vitro 
chromozomální 
aberační test na 
savčích buňkách 

s a bez  OECD směrnice č. 473 (In 
vitro Zkouška na 
chromozomové aberace u 
savců) 

Toluen-4-sulfonohydrazid 
1576-35-8 

pozitivní test reverzní 
bakteriální mutace 
(např. Amesův test) 

s a bez   

Benzenamin, N,N,4-
trimethyl-, N-oxid 
825-85-4 

pozitivní test reverzní 
bakteriální mutace 
(např. Amesův test) 

s a bez  OECD směrnice 471 
(Bakteriální zkouška reverzní 
mutace) 

Hydrochinon 
123-31-9 

negativní test reverzní 
bakteriální mutace 
(např. Amesův test) 

s a bez  EU Metoda B.13/14 
(Mutagenita) 
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Toxicita opakované dávky 

 
Chemický název 
číslo CAS 

Výsledek Způsob 
aplikace 

Doba expozice / 
Frekvence použití 

Druh Metoda 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

 Vdechnutí : 
aerosol 

6 h/d5 d/w potkan  

Hydrochinon 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

orálně: 
výživa 
žaludeční 
sondou 

14 days5 days/week. 
12 doses 

potkan OECD směrnice č. 407 
(Opakovaná dávka 28-denní  
orální toxicity u hlodavců) 

Hydrochinon 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

orálně: 
výživa 
žaludeční 
sondou 

14 days5 days/week. 
12 doses 

potkan OECD směrnice č. 407 
(Opakovaná dávka 28-denní  
orální toxicity u hlodavců) 

 
 
 
 
 

 

ODDÍL 12: Ekologické informace 
 

Všeobecné informace o ekologii: 
Směs je klasifikována na základě dostupných bezpečnostních informací pro jednotlivé složky podle klasifikačních kritérií pro 
směsi pro každou třídu nebezpečnosti dle Přílohy I Nařízení 1272/2008/EC.Relevantní zdravotnické/ekologické informace pro 
látky uvedené v bodě 3 jsou k dispozici následně.  

 
  

12.1. Toxicita 
 

Ekotoxicita: 
Zamezte úniku do kanalizace, povrchových a podzemních vod.  
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Chemický název 
číslo CAS 

Typ 
hodnoty 

Hodnota Studie 
akutní 
toxicity 

Expoziční 
doba 

Druh Metoda 

Triethylenglykol 
dimethakrylát 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Ryby 96 h  OECD směrnice 
203 (Ryby, Test 
akutní toxicity) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

LC50 3,9 mg/l Ryby 96 h Oncorhynchus mykiss OECD směrnice 
203 (Ryby, Test 
akutní toxicity) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Dafnie 48 h Daphnia magna OECD směrnice 
202 (Dafnia sp. 

Test  akutní 
imobilizace) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

ErC50 3,1 mg/l Řasy 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD směrnice 
201 (Řasy,  Test 
inhibice růstu) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Ryby 96 h Pimephales promelas OECD směrnice 
203 (Ryby, Test 
akutní toxicity) 

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

EC50 380 mg/l Dafnie 48 h Daphnia magna OECD směrnice 
202 (Dafnia sp. 

Test  akutní 
imobilizace) 

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Řasy 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD směrnice 
201 (Řasy,  Test 
inhibice růstu) 

 NOEC 160 mg/l Řasy 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD směrnice 
201 (Řasy,  Test 
inhibice růstu) 

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD směrnice 
211 (Dafnia 

magna, 
reprodukční test) 

Toluen-4-sulfonohydrazid 
1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Ryby 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

OECD směrnice 
203 (Ryby, Test 
akutní toxicity) 

Toluen-4-sulfonohydrazid 
1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD směrnice 
209 (aktivovaný 

kal, test respirační 
inhibice) 

Benzenamin, N,N,4-trimethyl-
, N-oxid 
825-85-4 

LC50 460 mg/l Ryby 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

Benzenamin, N,N,4-trimethyl-
, N-oxid 
825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Tributylamin 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Ryby 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributylamin 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Řasy 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD směrnice 
201 (Řasy,  Test 
inhibice růstu) 

 EC50 8,215 mg/l Řasy 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD směrnice 
201 (Řasy,  Test 
inhibice růstu) 

Tributylamin 
102-82-9 

EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD směrnice 
209 (aktivovaný 

kal, test respirační 
inhibice) 

Hydrochinon 
123-31-9 

LC50 0,638 mg/l Ryby 96 h Oncorhynchus mykiss OECD směrnice 
203 (Ryby, Test 
akutní toxicity) 

Hydrochinon 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Dafnie 48 h Daphnia magna OECD směrnice 
202 (Dafnia sp. 

Test  akutní 
imobilizace) 

Hydrochinon 
123-31-9 

EC50 0,335 mg/l Řasy 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD směrnice 
201 (Řasy,  Test 
inhibice růstu) 

Hydrochinon 
123-31-9 

EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

Hydrochinon 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD směrnice 
211 (Dafnia 

magna, 
reprodukční test) 
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12.2. Perzistence a rozložitelnost 

 
Odolnost a odbouratelnost: 
Tento produkt není biologicky odbouratelný.  

 
Chemický název 

číslo CAS 
Výsledek Způsob aplikace Odbouratelnost Metoda 

Triethylenglykol 
dimethakrylát 

109-16-0 

lehce biologicky 
odbouratelné 

 85 % OECD směrnice č. 301 B (Snadná 
odbouratelnost: Test uvolňování 
CO2) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

 žádná data 0 % OECD směrnice č. 301 B (Snadná 
odbouratelnost: Test uvolňování 
CO2) 

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

lehce biologicky 
odbouratelné 

aerobní 92 - 100 % OECD směrnice 301 C (Snadná 
odbouratelnost: modifikovaný 
MITI test (I)) 

Toluen-4-sulfonohydrazid 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD směrnice 301 C (Snadná 
odbouratelnost: modifikovaný 
MITI test (I)) 

Benzenamin, N,N,4-trimethyl-
, N-oxid 
825-85-4 

 aerobní 0 - 3 % EU Metoda C.4-E (Stanovení 
snadné odbouratelnosti – test v 
uzavřené láhvi) 

Tributylamin 
102-82-9 

 aerobní < 10 % OECD směrnice 301 C (Snadná 
odbouratelnost: modifikovaný 
MITI test (I)) 

 biodegradabilní aerobní 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydrochinon 
123-31-9 

lehce biologicky 
odbouratelné 

aerobní 75 - 81 % EU Metoda C.4-E (Stanovení 
snadné odbouratelnosti – test v 
uzavřené láhvi) 

 
12.3. Bioakumulační potenciál / 12.4. Mobilita v půdě 

 
Mobilita: 
Vytvrzené lepidlo je nepohyblivé.  

 
Možnost bioakumulace 
Žádné údaje nejsou k dispozici.  

 
Chemický název 

číslo CAS 
LogKow Bioakumulační 

faktor (BAF) 
Expoziční 

doba 
Druh Teplota Metoda 

Triethylenglykol 
dimethakrylát 

109-16-0 

1,88      

[2-[(2-methyl-1-
oxoallyl)oxy]ethyl]hydrogen 

sukcinát 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Metoda A.8 
(Rozdělovací koeficient) 

Kumenhydroperoxid 
80-15-9 

 9,1  výpočet  OECD směrnice 305 
(Biokoncentrace: Flow-test 

přes ryby) 
Kumenhydroperoxid 

80-15-9 
2,16      

Toluen-4-sulfonohydrazid 
1576-35-8 

0,55      

Hydrochinon 
123-31-9 

0,59     EU Metoda A.8 
(Rozdělovací koeficient) 

 
 

12.5. Výsledky posouzení PBT a vPvB 
 

Chemický název 
CAS-č. 

PBT/vPvB 



 
Č. bezp.listu: 172977   
V004.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Strana 12 z 14 

 

 

Triethylenglykol dimethakrylát 
109-16-0 

Nesplňují perzistentní, bioakumulativní a toxické (PBT), vysoce perzistentní a vysoce 
bioakumulativní (vPvB) kritéria. 

2-Hydroxyethyl-methakrylát 
868-77-9 

Nesplňují perzistentní, bioakumulativní a toxické (PBT), vysoce perzistentní a vysoce 
bioakumulativní (vPvB) kritéria. 

Hydrochinon 
123-31-9 

Nesplňují perzistentní, bioakumulativní a toxické (PBT), vysoce perzistentní a vysoce 
bioakumulativní (vPvB) kritéria. 

 
12.6. Jiné nepříznivé účinky 

 
Žádné údaje nejsou k dispozici. 

 
 

ODDÍL 13: Pokyny pro odstraňování 
 

13.1. Metody nakládání s odpady  
 

Likvidace produktu: 
Likvidaci provádějte v souladu s lokálními předpisy a národními zákony o odpadech. 

 
Likvidace znečištěného obalu: 
Po použití tuby, kartony a lahve obsahující zbytkový produkt likvidujtejako chemicky kontaminovaný odpad v souladu s místně 
platnými předpisynebo spálením.  
Likvidace obalu se provádí podle úředních předpisů.  

 
Evropské číslo odpadu 

080409  
Kód odpadů EWC se nevztahuje k produktu, ale k původu. Výrobce proto nemůže zadat kód odpadu u produktů, které se 
používají v nejrůznějších oborech. Uvedené EWC kódy je třeba chápat jako doporučení pro uživatele.  
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ODDÍL 14: Informace pro přepravu 
 

 
14.1. UN číslo 
 
 ADR Nejedná se o nebezpečné zboží 
 RID Nejedná se o nebezpečné zboží 
 ADN Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IMDG Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IATA Nejedná se o nebezpečné zboží 
 
14.2. Oficiální (OSN) pojmenování pro přepravu 
 
 ADR Nejedná se o nebezpečné zboží 
 RID Nejedná se o nebezpečné zboží 
 ADN Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IMDG Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IATA Nejedná se o nebezpečné zboží 
 
14.3. Třída/třídy nebezpečnosti pro přepravu 
 
 ADR Nejedná se o nebezpečné zboží 
 RID Nejedná se o nebezpečné zboží 
 ADN Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IMDG Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IATA Nejedná se o nebezpečné zboží 
 
14.4. Obalová skupina 
 
 ADR Nejedná se o nebezpečné zboží 
 RID Nejedná se o nebezpečné zboží 
 ADN Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IMDG Nejedná se o nebezpečné zboží 
 IATA Nejedná se o nebezpečné zboží 
 
 
14.5. Nebezpečnost pro životní prostředí 
 
 ADR neaplikovatelné 
 RID neaplikovatelné 
 ADN neaplikovatelné 
 IMDG neaplikovatelné 
 IATA neaplikovatelné 
 
14.6. Zvláštní bezpečnostní opatření pro uživatele 
 
 ADR neaplikovatelné 
 RID neaplikovatelné 
 ADN neaplikovatelné 
 IMDG neaplikovatelné 
 IATA neaplikovatelné 
 
14.7. Hromadná přeprava podle přílohy II úmluvy MARPOL a předpisu IBC 
 
 neaplikovatelné 
 

 
 

ODDÍL 15: Informace o předpisech 
 
 

15.1 Předpisy týkající se bezpečnosti, zdraví a životního prostředí/specifické právní předpisy týkající se látky nebo směsi 
 

Obsah VOC 
(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Posouzení chemické bezpečnosti 

Posouzení chemické bezpečnosti nebylo provedeno. 
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ODDÍL 16: Další informace 
 

Označení produktu určuje oddíl 2. Úplné znění všech zkratek, které byly použity v tomto bezpečnostním listě, je následující 
H242 Zahřívání může způsobit požár. 
H301 Toxický při požití. 
H302 Zdraví škodlivý při požití. 
H311 Toxický při styku s kůží. 
H312 Zdraví škodlivý při styku s kůží. 
H314 Způsobuje těžké poleptání kůže a poškození očí. 
H315 Dráždí kůži. 
H317 Může vyvolat alergickou kožní reakci. 
H318 Způsobuje vážné poškození očí. 
H319 Způsobuje vážné podráždění očí. 
H330 Při vdechování může způsobit smrt. 
H331 Toxický při vdechování. 
H341 Podezření na genetické poškození. 
H351 Podezření na vyvolání rakoviny. 
H373 Může způsobit poškození orgánů při prodloužené nebo opakované expozici. 
H400 Vysoce toxický pro vodní organismy. 
H410 Vysoce toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 
H411 Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 

 
 

Další informace:  
Údaje vycházejí z aktuálního stavu našich znalostí a vztahují se k výrobku v dodaném stavu. Mají popisovat naše výrobky z 
hlediska požadavků na bezpečnost a nikoliv zaručovat určité vlastnosti.  

 
 

Případné změny v tomto bezpečnostním listu jsou označené svislými linkami na levém kraji dokumentu. Odpovídající 
text je označen odlišnou barvou na tmavém poli.  
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SECCIÓN 1: Identificación de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa 
 

1.1. Identificador del producto  
OMNIFIT 58H 

 
Contiene: 

Dimetacrilato de 2,2'-etilendioxidietilo 
Sucinato metacriloxietilo 
Hidroperóxido de cumeno 
Metacrilato de 2-hidroxietilo 
N,N-Dimetiltoluidina-N-óxido 

 
1.2. Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados 

Uso previsto: 
Adhesivo  

 
1.3. Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad  

HENKEL IBERICA  S.A. 
Bilbao 72-84 
08005 Barcelona 

 
España  

 
Teléfono:  +34 (93) 290 4201 
Fax:  +34 (93) 290 4181 

 
ua-productsafety.es@es.henkel.com   

 
 

1.4. Teléfono de emergencia  
Henkel Ibérica S.A. 93 290 41 00 (24 h)   

 

SECCIÓN 2: Identificación de los peligros 
 

2.1. Clasificación de la sustancia o de la mezcla 
 

Clasificación (CLP): 
 

Irritación cutáneas Categoría 2 
 

H315   Provoca irritación cutánea. 
 

Lesiones oculares graves Categoría 1 
 

H318   Provoca lesiones oculares graves. 
 

Sensibilizante cutáneo Categoría 1 
 

H317   Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 
 

Toxicidad sistémica específica de órganos diana- exposición única Categoría 3 
 

H335   Puede irritar las vías respiratorias. 
Determinados órganos:  Irritación del tracto respiratorio 

 
 

 

2.2. Elementos de la etiqueta 
 

Elementos de la etiqueta (CLP): 
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Pictograma de peligro: 

 
 

 

Palabra de advertencia: Peligro  
 
 

 

Indicación de peligro: H315 Provoca irritación cutánea.  
H317 Puede provocar una reacción alérgica en la piel.  
H318 Provoca lesiones oculares graves.  
H335 Puede irritar las vías respiratorias.  

 
 

 

Consejo de prudencia:  ***Sólo para uso particular: P101 Si se necesita consejo médico, tener a mano el envase o 
la etiqueta. P102 Mantener fuera del alcance de los niños. P501 Eliminar los desperdicios 
y residuos de conformidad con la normativa promulgada por las autoridades locales.***  

   
 

Consejo de prudencia: 
Prevención 

P261 Evitar respirar los vapores.  
P280 Llevar guantes/gafas de protección.  

 
Consejo de prudencia: 
Respuesta 

P302+P352 EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: Lavar con abundante agua.  
P305+P351+P338 EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: Aclarar cuidadosamente 
con agua durante varios minutos. Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta fácil. 
Seguir aclarando.  
P333+P313 En caso de irritación o erupción cutánea: Consultar a un médico.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Otros peligros  
Ninguno si se usa según lo dispuesto.  

 
SECCIÓN 3: Composición/información sobre los componentes 

 
3.2. Mezclas  

 
Descripción química general:  

Sellador anaeróbico 
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Declaración de componentes conforme al Reglamento CLP (CE) No. 1272/2008: 
 

Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Número CE 
Reg. REACH Nº 

contenido Clasificación 

Dimetacrilato de 2,2'-etilendioxidietilo 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
Sucinato metacriloxietilo 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dérmica 

H315 
Skin Sens. 1;  Dérmica 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 
 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dérmica 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Oral 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Inhalación 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

 
Metacrilato de 2-hidroxietilo 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
p-Toluensulfonilhidrazida 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Oral 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

N,N-Dimetiltoluidina-N-óxido 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dérmica 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributilamina 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oral 

H302 
Acute Tox. 3;  Dérmica 

H311 
Skin Irrit. 2;  Dérmica 

H315 
Acute Tox. 2;  Inhalación 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hidroquinona 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Oral 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

Factor M 10  
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Ver el texto completo de las frases H y otras abreviaturas en la sección 16 "Otros datos". 
Para sustancias sin clasificación pueden existir límites de exposición en los lugares de trabajo. 

 
 

SECCIÓN 4: Primeros auxilios 
 

4.1. Descripción de los primeros auxilios  
 

 

Inhalación: 
Sacar al aire libre. Si persisten los síntomas buscar asistencia médica.  

 
 

Contacto de la piel: 
Lavar con agua corriente y jabon.  
Si la irritación persiste consultar a un médico.  

 
 

Contacto con los ojos: 
Lavar inmediatamente bajo agua corriente (durante 10 min), acudir al médico especialista.  

 
 

Ingestión: 
Lavar la boca, beber 1-2 vasos de agua, no causar el vomito. Consultar al medico.  

 
 

4.2. Principales síntomas y efectos, agudos y retardados 
PIEL: Enrojecimiento, inflamación.  
 
Piel: Erupción, urticaria.  
 
OJOS: Irritación, conjuntivitis.  
 
VÍA RESPIRATORIA: Irritación, tos, sensación de ahogo, presión en el pecho.  
 

 
 

4.3. Indicación de toda atención médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente 
Véase la sección: Descripción de los primeros auxilios  

 
 

 

SECCIÓN 5: Medidas de lucha contra incendios 
 

 

5.1. Medios de extinción 
Extintor apropiado: 
Dióxido de carbono, espuma, polvo 

 
 
 

5.2. Peligros específicos derivados de la sustancia o la mezcla 
En caso de incendio pueden liberarse monóxido de carbono (CO), dióxido de carbono (CO2) y óxido de nitrógeno (NOx). 

 

5.3. Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios 
Póngase un respirador autónomo y un equipo protector completo, como un traje de bombero. 

 
 

 

SECCIÓN 6: Medidas en caso de vertido accidental 
 

 

6.1. Precauciones personales, equipo de protección y procedimientos de emergencia 
Evitese el contacto con los ojos y la piel.  

 
 

6.2. Precauciones relativas al medio ambiente  
No dejar que el producto entre en el sistema de alcantarillado.  

 
 

6.3. Métodos y material de contención y de limpieza  
En caso de pequeños derrames, enjuagar con toalla de papel y desecharla en recipiente adecuado.  
En caso de grandes derrames, absorber en material absorbente e inerte y desecharlo en recipiente hermético.  

 
 
 

6.4. Referencia a otras secciones  
Ver advertencia en la sección 8.  

 

 

SECCIÓN 7: Manipulación y almacenamiento 
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7.1. Precauciones para una manipulación segura  
Utilícese solo en zonas bien ventiladas.  
Evitese el contacto con los ojos y la piel.  
Debe evitarse el contacto prolongado o repetido con la piel  

 
 

Medidas de higiene:  
Lavarse las manos antes de las pausas y al finalizar el trabajo.  
No comer, beber ni fumar durante el trabajo.  
Deben observarse unas buenas prácticas higiénicas industriales  

 
 

7.2. Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades  
Consérvelo en los contenedores originales a 8-21°C y no vuelva a poner los materiales residuales en los contenedores, ya que la 
contaminación podría reducir el período de validez del producto a granel.  

 
 
 

7.3. Usos específicos finales  
Adhesivo  

 
 

SECCIÓN 8: Controles de exposición/protección individual 
 
 

8.1. Parámetros de control  
 

Límites de Exposición Ocupacional 
 

Válido para  
España 

 
Componente [Sustancia reglamentada]  ppm  mg/m3 Tipo de valor  Categoría de exposición de 

corta duración / 
Observaciones  

Lista de Normativas  

cumeno 
98-82-8  
[CUMENO] 

50 250 Límite Permisible 
Temporal: 

Indicativa ECTLV  

cumeno 
98-82-8  
[CUMENO] 

20 100 Límite máximo permisible 
de exposición promedio 
ponderado en tiempo 

Indicativa ECTLV  

cumeno 
98-82-8  
[CUMENO] 

20 100 Valor Límite Ambiental-
Exposición Diaria (VLA-
ED) 

 VLA  

cumeno 
98-82-8  
[CUMENO] 

50 250 Valor Límite Ambiental-
Exposición de Corta 
Duración (VLA-EC) 

 VLA  

cumeno 
98-82-8  
[CUMENO] 

  Clasificación de riesgo a la 
piel: 

Absorción potencial a través 
de la piel. 

VLA  

      hidroquinona 
123-31-9  
[HIDROQUINONA] 

 2 Valor Límite Ambiental-
Exposición Diaria (VLA-
ED) 

 VLA  

       
 
 
 

 
Índice de exposición biológica:  

ninguno 
 

8.2. Controles de la exposición: 
 

 

Protección respiratoria:  
Proporcionar ventilación y extracción de aire suficientes.  
Si se usa en lugar poco ventilado, deberá utilizarse una máscara orespirador aprobado que tenga acoplado un filtro para vapores 
orgánicos  
Filtro tipo: A  
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Protección manual:  
Guantes protectores resistentes a productos químicos (EN 374). 
Materiales apropiados en caso de contacto breve o salpicaduras (recomendado: Mínimo índice de protección 2, correspondiente 
>30 minutos tiempo de permeación según EN 374 
Caucho nitrilo (NBR; >= 0,4 mm espesor de capa) 
Materiales apropiados también en caso de contacto directo y prolongado (recomendado: índice de protección 6, corresponde 
>480 minutos tiempo de permeación según EN 374 
Caucho nitrilo (NBR; >= 0,4 mm espesor de capa) 
Los datos se han extraído de la bibliografía y la información de los fabricantes de guantes o bien se han deducido por analogía de 
materiales similares. Debe tenerse en cuenta que la duración de uso de un guante de protección química puede ser mucho más 
corta en la práctica debido a los múltiples factores de influencia (p. ej. temperatura) que el tiempo de permeación calculado según 
EN 374.  Si aparecen síntomas de desgaste, deben cambiarse los guantes. 
  

 
 

Protección ocular:  
Si existe riesgo de salpicaduras, utilizar gafas de seguridad con protectores laterales o para uso con productos químicos.  

 
 

Protección corporal:  
Utilizar ropa protectora.  

 
 
 

 

SECCIÓN 9: Propiedades físicas y químicas 
 

9.1. Información sobre propiedades físicas y químicas básicas  
Aspecto   Líquido 

Azul 
 

Olor  Característico  
Umbral olfativo  No hay datos / No aplicable 

 
 

pH  No hay datos / No aplicable 
Punto inicial de ebullición  No hay datos / No aplicable 
Punto de inflamación  > 100 °C (> 212 °F) 
Temperatura de descomposición  No hay datos / No aplicable 
Presión de vapor  No hay datos / No aplicable 
Densidad 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Densidad aparente  No hay datos / No aplicable 
Viscosidad  No hay datos / No aplicable 
Viscosidad (cinemática)  No hay datos / No aplicable 
Propiedades explosivas  No hay datos / No aplicable 
Solubilidad cualitativa 

(Disolvente: Agua) 
 Nada miscible  

Temperatura de solidificación  No hay datos / No aplicable 
Punto de fusión  No hay datos / No aplicable 
Inflamabilidad  No hay datos / No aplicable 
Temperatura de auto-inflamación  No hay datos / No aplicable 
Límites de explosividad  No hay datos / No aplicable 
Coeficiente de reparto n-octanol/agua  No hay datos / No aplicable 
Tasa de evaporación  No hay datos / No aplicable 
Densidad de vapor  No hay datos / No aplicable 
Propiedades comburentes  No hay datos / No aplicable 

 
9.2. Otros datos 

 
No hay datos / No aplicable 
 

SECCIÓN 10: Estabilidad y reactividad 
 

10.1. Reactividad  
Reacciona con oxidantes fuertes. 

 
10.2. Estabilidad química 
Estable bajo las condiciones de almacenamiento recomendadas. 

 
10.3. Posibilidad de reacciones peligrosas 
Ver sección reactividad 
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10.4. Condiciones que deben evitarse 
Si se usa según lo dispuesto no hay descomposición. 

 
10.5. Materiales incompatibles  
Ver sección reactividad 

 
10.6. Productos de descomposición peligrosos  
óxidos de carbono 
Podría producir emanaciones al calentarse hasta la descomposición, quepodrían contener monóxido de carbono y otras 
emanaciones tóxicas. 

 
 

SECCIÓN 11: Información toxicológica 
 

11.1. Información sobre los efectos toxicológicos 
 

Informaciones generales toxicológicos:  
La mezcla está clasificada en base a la información de peligro disponible para los ingredientes tal y como se define en el criterio 
de clasificación para mezclas de cada clase de peligro o diferenciación en el Anexo I del reglamento 1272/2008/EC. Información 
de sanidad y ecológica relevante disponible para las sustancias listadas en la Sección 3 se proporciona a continuación.  

 
 

 
Toxicidad específica en determinados órganos (STOT) – exposición única:  
Puede irritar las vías respiratorias.  

 
 
 
 
 

Toxicidad oral aguda:  
Puede ocasionar irritación en el aparato digestivo.  

 
 
 
 

Irritación de la piel:  
Provoca irritación cutánea.  

 
 

Irritación de los ojos:  
Provoca lesiones oculares graves.  

 
 

Sensibilización:  
Puede provocar una reacción alérgica en la piel.  

 
 
 

 
Toxicidad oral aguda: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Tipo de 
valor 

Valor 
 

Ruta de 
aplicación 

Tiempo 
de 
exposició
n 

Especies Método 

Dimetacrilato de 2,2'-
etilendioxidietilo 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Rata  

Sucinato metacriloxietilo 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  no 
especificado 

 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Rata  

p-Toluensulfonilhidrazida 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Rata  

N,N-Dimetiltoluidina-N-
óxido 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Rata OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributilamina 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  ratón  

Hidroquinona 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Rata OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Toxicidad inhalativa aguda: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Tipo de 
valor 

Valor 
 

Ruta de 
aplicación 

Tiempo 
de 
exposició
n 

Especies Método 
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Toxicidad dermal aguda: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Tipo de 
valor 

Valor 
 

Ruta de 
aplicación 

Tiempo 
de 
exposició
n 

Especies Método 

Metacrilato de 2-
hidroxietilo 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  Conejo  

 

 
Corrosión o irritación cutáneas: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Resultado Tiempo 
de 
exposició
n 

Especies Método 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

Cáustico  Conejo Test de Draize 

N,N-Dimetiltoluidina-N-
óxido 
825-85-4 

Ligeramente irritante 4 Hora Conejo OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Lesiones o irritación ocular graves: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Resultado Tiempo 
de 
exposició
n 

Especies Método 

Dimetacrilato de 2,2'-
etilendioxidietilo 
109-16-0 

Ligeramente irritante 24 Hora Conejo OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

N,N-Dimetiltoluidina-N-
óxido 
825-85-4 

Ligeramente irritante 24 Hora Conejo OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Sensibilización respiratoria o cutánea: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Resultado Tipo de 
ensayo 

Especies Método 

N,N-Dimetiltoluidina-N-
óxido 
825-85-4 

sensibilizante Prueba de 
maximizac
ión en 
cerdo de 
guinea 

Conejillo de 
indias 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

N,N-Dimetiltoluidina-N-
óxido 
825-85-4 

no sensibilizante Prueba de 
Buehler 

Conejillo de 
indias 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hidroquinona 
123-31-9 

sensibilizante Prueba de 
maximizac
ión en 
cerdo de 
guinea 

Conejillo de 
indias 
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Mutagenicidad en células germinales: 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Resultado Tipo de estudio / 
Vía de 
administración 

Activación 
metabólica / 
tiempo de 
exposición 

Especies Método 

Sucinato metacriloxietilo 
20882-04-6 

negativo bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

con o sin  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

positivo bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

sin  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

negativo dérmico  ratón  

Metacrilato de 2-
hidroxietilo 
868-77-9 

negativo bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

con o sin  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  positivo Ensayo de 
aberraciones 
cromosómicas en 
vivo en mamíferos 

con o sin  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

p-Toluensulfonilhidrazida 
1576-35-8 

positivo bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

con o sin   

N,N-Dimetiltoluidina-N-
óxido 
825-85-4 

positivo bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

con o sin  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hidroquinona 
123-31-9 

negativo bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

con o sin  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 

 
 

 
Toxicidad por dosis repetidas 

 
Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Resultado Ruta de 
aplicación 

Tiempo de 
exposición / 
Frecuencia de 
aplicación 

Especies Método 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

 Inhalación : 
Aerosol 

6 h/d5 d/w Rata  

Hidroquinona 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

oral: por 
sonda 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Rata OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hidroquinona 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

oral: por 
sonda 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Rata OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

SECCIÓN 12: Información ecológica 
 

Detalles generales de ecología: 
La mezcla está clasificada en base a la información de peligro disponible para los ingredientes tal y como se define en el criterio 
de clasificación para mezclas de cada clase de peligro o diferenciación en el Anexo I del reglamento 1272/2008/EC. Información 
de sanidad y ecológica relevante disponible para las sustancias listadas en la Sección 3 se proporciona a continuación.  

 
  

12.1. Toxicidad 
 

Efectos ecotoxicológicos:: 
No verter en el desagüe/ aguas de superficie /aguas subterráneas.  
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Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

Tipo de 
valor 

Valor Estudio de 
Toxicidad 

Aguda 

Tiempo de 
exposición 

Especies Método 

Dimetacrilato de 2,2'-
etilendioxidietilo 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 Hora  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Hidroperóxido de cumeno 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/l Fish 96 Hora Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 Hora Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hidroperóxido de cumeno 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/l Algae 72 Hora Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 minuto   

Metacrilato de 2-hidroxietilo 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 Hora Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Metacrilato de 2-hidroxietilo 

868-77-9 
EC50 380 mg/l Daphnia 48 Hora Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

Metacrilato de 2-hidroxietilo 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 Hora Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/l Algae 72 Hora Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Metacrilato de 2-hidroxietilo 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 Hora   

Metacrilato de 2-hidroxietilo 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 Días Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
p-Toluensulfonilhidrazida 

1576-35-8 
LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 Hora Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 
OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
p-Toluensulfonilhidrazida 

1576-35-8 
CE50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
N,N-Dimetiltoluidina-N-óxido 

825-85-4 
LC50 460 mg/l Fish 96 Hora Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 
 

N,N-Dimetiltoluidina-N-óxido 
825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 Hora   

Tributilamina 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 Hora Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributilamina 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 Hora Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/l Algae 72 Hora Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributilamina 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 Hora  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hidroquinona 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/l Fish 96 Hora Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hidroquinona 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 Hora Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hidroquinona 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/l Algae 72 Hora Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hidroquinona 

123-31-9 
CE50 0,038 mg/l Bacteria 30 minuto   

Hidroquinona 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 Días Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
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12.2. Persistencia y degradabilidad 

 
Persistencia / Degradabilidad: 
El producto no es biodegradable.  

 
Ingredientes peligrosos 

N° CAS 
Resultado Ruta de aplicación Degradabilidad Método 

Dimetacrilato de 2,2'-
etilendioxidietilo 

109-16-0 

desintegración biológica 
fácil 

 85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

 no datos 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Metacrilato de 2-hidroxietilo 
868-77-9 

desintegración biológica 
fácil 

aerobio 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

p-Toluensulfonilhidrazida 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

N,N-Dimetiltoluidina-N-óxido 
825-85-4 

 aerobio 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributilamina 
102-82-9 

 aerobio < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 biodegradabilidad 
inherente 

aerobio 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hidroquinona 
123-31-9 

desintegración biológica 
fácil 

aerobio 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Potencial de bioacumulación / 12.4. Movilidad en el suelo 

 
Movilidad: 
Los adhesivos curados son inmóviles.  

 
Potencial de bioacumulación: 
No hay datos.  

 
Ingredientes peligrosos 

N° CAS 
LogKow Factor de 

bioconcentración 
(BCF) 

Tiempo de 
exposición 

Especies Temperatura Método 

Dimetacrilato de 2,2'-
etilendioxidietilo 

109-16-0 

1,88      

Sucinato metacriloxietilo 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

Hidroperóxido de cumeno 
80-15-9 

 9,1  Cálculo  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
Hidroperóxido de cumeno 

80-15-9 
2,16      

p-Toluensulfonilhidrazida 
1576-35-8 

0,55      

Hidroquinona 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Resultados de la valoración PBT y mPmB 
 

Ingredientes peligrosos 
N° CAS 

PBT/vPvB 
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Dimetacrilato de 2,2'-etilendioxidietilo 
109-16-0 

No cumple con los criterios de Persistente, Bioacumulativo y Tóxico (PBT), ni con los de muy 
Persistente y muy Bioacumulativo. 

Metacrilato de 2-hidroxietilo 
868-77-9 

No cumple con los criterios de Persistente, Bioacumulativo y Tóxico (PBT), ni con los de muy 
Persistente y muy Bioacumulativo. 

Hidroquinona 
123-31-9 

No cumple con los criterios de Persistente, Bioacumulativo y Tóxico (PBT), ni con los de muy 
Persistente y muy Bioacumulativo. 

 
12.6. Otros efectos adversos 

 
No hay datos. 

 
 

SECCIÓN 13: Consideraciones relativas a la eliminación 
 

13.1. Métodos para el tratamiento de residuos  
 

Evacuación del producto: 
Elimínese según las disposiciones locales y nacionales que correspondan. 

 
Evacuación del envase sucio: 
Después de usar, los tubos, cajas y envases conteniendo residuos deproducto deberán eliminarse como desperdicios 
químicamentecontaminados", en vertedero legal autorizado ó incinerando."  
Destruir los envases de acuerdo con la normativa vigente.  

 
Código de residuo 

08 04 09 residuos de adhesivos y selladores que contienen disolventes orgánicos y otras sustancias peligrosas  
Los códigos de residuos EAK no se refieren al producto sino al origen.  Por ello, el fabricante no puede indicar ningún código 
de residuos para los productos que se utilizan en diferentes sectores. Los códigos son sólo recomendaciones para el usuario.  
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SECCIÓN 14: Información relativa al transporte 
 

 
14.1. Número ONU 
 
 ADR No es material peligroso para el transport 
 RID No es material peligroso para el transport 
 ADN No es material peligroso para el transport 
 IMDG No es material peligroso para el transport 
 IATA No es material peligroso para el transport 
 
14.2. Designación oficial de transporte de las Naciones Unidas 
 
 ADR No es material peligroso para el transport 
 RID No es material peligroso para el transport 
 ADN No es material peligroso para el transport 
 IMDG No es material peligroso para el transport 
 IATA No es material peligroso para el transport 
 
14.3. Clase(s) de peligro para el transporte 
 
 ADR No es material peligroso para el transport 
 RID No es material peligroso para el transport 
 ADN No es material peligroso para el transport 
 IMDG No es material peligroso para el transport 
 IATA No es material peligroso para el transport 
 
14.4. Grupo de embalaje 
 
 ADR No es material peligroso para el transport 
 RID No es material peligroso para el transport 
 ADN No es material peligroso para el transport 
 IMDG No es material peligroso para el transport 
 IATA No es material peligroso para el transport 
 
 
14.5. Peligros para el medio ambiente 
 
 ADR no aplicable 
 RID no aplicable 
 ADN no aplicable 
 IMDG no aplicable 
 IATA no aplicable 
 
14.6. Precauciones particulares para los usuarios 
 
 ADR no aplicable 
 RID no aplicable 
 ADN no aplicable 
 IMDG no aplicable 
 IATA no aplicable 
 
14.7. Transporte a granel con arreglo al anexo II del Convenio MARPOL y el Código IBC 
 
 no aplicable 
 

 
 

SECCIÓN 15: Información reglamentaria 
 
 

15.1. Reglamentación y legislación en materia de seguridad, salud y medio ambiente específicas para la sustancia o la 
mezcla 

 

Tenor VOC 
(2010/75/EC) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Evaluación de la seguridad química 

No se ha realizado una evaluación de seguridad química 
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SECCIÓN 16: Otra información 
 

El etiquetado del producto se indica en la sección 2.  El texto completo de todas las abreviaturas indicadas por códigos en esta 
hoja de seguridad es el siguiente: 

H242 Peligro de incendio en caso de calentamiento. 
H301 Tóxico en caso de ingestión. 
H302 Nocivo en caso de ingestión. 
H311 Tóxico en contacto con la piel. 
H312 Nocivo en contacto con la piel. 
H314 Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves. 
H315 Provoca irritación cutánea. 
H317 Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 
H318 Provoca lesiones oculares graves. 
H319 Provoca irritación ocular grave. 
H330 Mortal en caso de inhalación. 
H331 Tóxico en caso de inhalación. 
H341 Se sospecha que provoca defectos genéticos. 
H351 Se sospecha que provoca cáncer. 
H373 Puede provocar daños en los órganos tras exposiciones prolongadas o repetidas. 
H400 Muy tóxico para los organismos acuáticos. 
H410 Muy tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 
H411 Tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 

 
 

Otra información:  
Ésta información se basa en el estado actual de nuestros conocimientos y se refiere al producto en la forma en que se suministra. 
Pretende describir nuestros productos bajo el punto de vista de los requisitos de seguridad y no pretende garantizar ninguna 
propiedad o característica particular.  

 
 

Los cambios relevantes en esta ficha de datos de seguridad están indicados por una línea vertical en la margen izquierda 
del texto.  El texto correspondiente aparece en un color diferente y en campos sombreados.  
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KOHTA 1: Aineen tai seoksen ja yhtiön tai yrityksen tunnistetiedot 
 

1.1 Tuotetunniste  

OMNIFIT 58H 

 
Sisältää: 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
Metakryylioksyetyylisukkinaatti 
Kumeenivetyperoksidi 
2-Hydroksietyylimetakrylaatti 
N,N-Dimetyyli-p-toluidiini-N-oksidi 

 
1.2 Aineen tai seoksen merkitykselliset tunnistetut käytöt ja käytöt, joita ei suositella 

Suunniteltu käyttötarkoitus: 
Liima  

 
1.3 Käyttöturvallisuustiedotteen toimittajan tiedot  

Henkel Norden Oy 

Äyritie 12 A 

01510 VANTAA 
 

Suomi  
 

Puh.:  +358 201 22 311 
 

ua-productsafety.fi@fi.henkel.com   
 
 

1.4 Hätäpuhelinnumero  
MYRKYTYSTIETOKESKUS, Helsinki : Puh : +358-9-471977 tai  +358-9-47 11 (24h)   

 

KOHTA 2: Vaaran yksilöinti 
 

2.1 Aineen tai seoksen luokitus 
 

Aineen (CLP): 
 

Ihoärsytys kategoria 2 
 

H315   Ärsyttää ihoa. 
 

Vakavalla silmävauriolla kategoria 1 
 

H318   Vaurioittaa vakavasti silmiä. 
 

Ihoa herkistävä kategoria 1 
 

H317   Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion. 
 

Elinkohtainen myrkyllisyys - kerta-altistuminen kategoria 3 
 

H335   Saattaa aiheuttaa hengitysteiden ärsytystä. 
Elinkohtainen:  Hengitysteiden ärsytys 

 
 

 

2.2 Merkinnät 
 

Merkinnät (CLP): 
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Varoitusmerkki: 

 
 

 

Huomiosana: Vaara  
 
 

 

Vaaralauseke: H315 Ärsyttää ihoa.  
H317 Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion.  
H318 Vaurioittaa vakavasti silmiä.  
H335 Saattaa aiheuttaa hengitysteiden ärsytystä.  

 
 

 

Turvalauseke:  ***Vain kuluttajakäyttöön:   P101 Jos tarvitaan lääkinnällistä apua, näytä pakkaus tai 
varoitusetiketti. P102 Säilytä lasten ulottumattomissa. P501 Vuodot ja jätteet hävitetään 
paikallisten viranomaisten ohjeiden mukaisesti.***  

   
 

Turvalauseke: 

Ennaltaehkäisystä 

P261 Vältä höyryn hengittämistä.  
P280 Käytä suojakäsineitä/suojavaatetusta/silmiensuojainta.  

 
Turvalauseke: 

Pelastustoimenpiteistä 

P302+P352 JOS KEMIKAALIA JOUTUU IHOLLE: Pese runsaalla vedellä.  
P305+P351+P338 JOS KEMIKAALIA JOUTUU SILMIIN: Huuhdo huolellisesti vedellä 
usean minuutin ajan. Poista piilolinssit, jos sen voi tehdä helposti. Jatka huuhtomista.  
P333+P313 Jos ilmenee ihoärsytystä tai ihottumaa: Hakeudu lääkäriin.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Muut vaarat  
Asianmukaisesti käytettynä ei mitään.  

 

KOHTA 3: Koostumus ja tiedot aineosista 
 

3.2 Seokset  
 

Kemiallinen kuvaus:  
Anaerobinen Tiiviste 
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Ilmoitus valmistusaineista CLP (EC) No 1272:n mukaisesti: 
 

Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

EY numero 

REACH Rek. No 

Sisältö Luokitus 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
Metakryylioksyetyylisukkinaatti 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Ihon kautta 

H315 
Skin Sens. 1;  Ihon kautta 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 

 
Kumeenivetyperoksidi 

80-15-9 
201-254-7 

 
   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Ihon kautta 

H312 
STOT RE 2 

H373 
Acute Tox. 4;  Suun kautta 

H302 
Org. Perox. E 

H242 
Acute Tox. 3;  Hengittäminen 

H331 
Aquatic Chronic 2 

H411 
Skin Corr. 1B 

H314 

 
2-Hydroksietyylimetakrylaatti 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
4-Metyylibentseenisulfonyylihydratsidi 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Suun kautta 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 

 
N,N-Dimetyyli-p-toluidiini-N-oksidi 

825-85-4 
424-440-1 

01-0000017090-82 
 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Ihon kautta 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributyyliamiini 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Suun kautta 

H302 
Acute Tox. 3;  Ihon kautta 

H311 
Skin Irrit. 2;  Ihon kautta 

H315 
Acute Tox. 2;  Hengittäminen 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 

 
Hydrokinoni 

123-31-9 
204-617-8 

01-2119524016-51 
 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Suun kautta 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

M-kertoimella 10  
 



 
KTT-no: 172977   V005.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Sivu 4 / 14 

 

 

H-lausunnon täydellinen teksti ja muut lyhenteet katso osa 16 "Muu informaatio". 
Luokittelemattomilla aineilla voi olla työperäisen altistumisen raja-arvoja. 

 
 

KOHTA 4: Ensiaputoimenpiteet 
 

4.1 Ensiaputoimenpiteiden kuvaus  
 

 

Hengittäminen: 
Mene raikkaaseen ilmaan. Mikäli oireet jatkuvat mentävä lääkäriin.  

 
 

Iho: 
Huuhtelu juoksevalla vedellä ja saippualla.  
Ärsytyksen jatkuessa, ota yhteys lääkäriin.  

 
 

Roiskeet silmiin: 
Huuhdeltava heti vedellä juoksevan veden alla (10 minuutin ajan), käännyttävä erikoislääkärin puoleen.  

 
 

Nieleminen: 
Huuhtele suuontelo, juo 1-2 lasia vettä, älä yritä oksentaa, ota yhteys lääkäriin.  

 
 

4.2 Tärkeimmät oireet ja vaikutukset, sekä välittömät että viivästyneet 
IHO: punoitus, tulehdus  
 
IHO: ihottuma, nokkosihottuma.  
 
SILMÄT: ärsytys, sidekalvontulehdus.  
 
HENGITYS: ärsytys, yskiminen, hengitysvaikeudet, puristava tunne rinnassa.  
 

 
 

4.3 Mahdollisesti tarvittavaa välitöntä lääketieteellistä apua ja erityishoitoa koskevat ohjeet 
Katso kohta: Ensiaputoimenpiteiden kuvaus  

 
 

 

KOHTA 5: Palontorjuntatoimenpiteet 
 

 

5.1 Sammutusaineet 

Sopivat sammutusaineet: 

Hiilidioksidi, vaahto, jauhe. 
 

 
 

5.2 Aineesta tai seoksesta johtuvat erityiset vaarat 

Tulipalossa voi vapautua hiilimonoksidia (CO), hiilidioksidia (CO2) ja typpioksidia (Nox). 
 

5.3 Palontorjuntaa koskevat ohjeet 
Eristävä hengityksensuojain sekä suojavarustus. 

 
 

 

KOHTA 6: Toimenpiteet onnettomuuspäästöissä 
 

 

6.1 Varotoimenpiteet, henkilönsuojaimet ja menettely hätätilanteessa 

Vältettävä silmä- ja ihokosketusta.  
 

 

6.2 Ympäristöön kohdistuvat varotoimet  
Estettävä tuotteen pääsy viemäristöön.  

 
 

6.3 Suojarakenteita ja puhdistusta koskevat menetelmät ja -välineet  
Pienet roiskeet pyyhitään paperipyyhkeellä ja laitetaan astiaan hävitystä varten.  
Suurempien vuotojen ollessa kyseessä, aine imeytetään neutraaliinimukykyiseen materiaaliin ja laitetaan umpinaiseen astiaan 
hävitystävarten.  

 
 
 

6.4 Viittaukset muihin kohtiin  
Katso ohje kohdasta 8.  
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KOHTA 7: Käsittely ja varastointi 
 

7.1 Turvallisen käsittelyn edellyttämät toimenpiteet  
Käytettävä ainoastaan hyvin ilmastoiduissa tiloissa.  
Vältettävä silmä- ja ihokosketusta.  
Pitkittynyttä tai toistuvaa ihokosketusta on vältettävä  

 
 

Yleiset hygieniatoimenpiteet:  
Kädet täytyy pestä ennen taukoja ja työn lopettamisen jälkeen.  
Syöminen, juominen ja tupakointi kielletty kemikaalia käytettäessä.  
Hyviä teollisuushygienian menettelytapoja on noudatettava  

 
 

7.2 Turvallisen varastoinnin edellyttämät olosuhteet, mukaan luettuina yhteensopimattomuudet  
Säilytä alkuperäispakkauksessa 8-21 °C:ssa, älä palauta jäännöksiä astioihin, koska likaantuminen voi lyhentää irtotuotteen 
kestoaikaa.  

 
 
 

7.3 Erityinen loppukäyttö  
Liima  

 
 

KOHTA 8: Altistumisen ehkäiseminen ja henkilönsuojaimet 
 
 

8.1 Valvontaa koskevat muuttujat  
 

Työperäisen altistuksen raja-arvot 
 

Pätee:  
Suomi 

 
Sisältö [Säännellyillä aine]  Ppm  mg/m3 Arvo tyyppi  Lyhytaikaine 

altistumiskategoria / 

Huomautus  

Oikeusperusta  

Piidioksidi, höyrystetty 
112945-52-5  
[PIIDIOKSIDI, AMORFINEN] 

 5 Aikapainotettu keskiarvo 
(TWA): 

Tunnettu haitallinen pitoisuus 
(Liite 1). 

FN_OEL  

kumeeni 
98-82-8  
[KUMEENI] 

50 250 Lyhytaikaisen altistumisen 
raja (STEL): 

Tunnettu haitallinen pitoisuus 
(Liite 1). 

FN_OEL  

kumeeni 
98-82-8  
[KUMEENI] 

20 100 Aikapainotettu keskiarvo 
(TWA): 

Tunnettu haitallinen pitoisuus 
(Liite 1). 

FN_OEL  

kumeeni 
98-82-8  
[KUMEENI] 

  Ihomerkintä: Voi imeytyä ihon lävitse. FN_OEL  

kumeeni 
98-82-8  
[KUMEENI] 

50 250 Lyhytaikaisen altistumisen 
raja (STEL): 

Indikatiivinen ECTLV  

kumeeni 
98-82-8  
[KUMEENI] 

20 100 Aikapainotettu keskiarvo 
(TWA): 

Indikatiivinen ECTLV  

Hydrokinoni 
123-31-9  
[HYDROKINONI] 

 2 Lyhytaikaisen altistumisen 
raja (STEL): 

Tunnettu haitallinen pitoisuus 
(Liite 1). 

FN_OEL  

Hydrokinoni 
123-31-9  
[HYDROKINONI] 

 0,5 Aikapainotettu keskiarvo 
(TWA): 

Tunnettu haitallinen pitoisuus 
(Liite 1). 

FN_OEL  

 
 
 
 

 
Biologisen altistumisen indeksit  

ei 
 

8.2 Altistumisen ehkäiseminen: 
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Hengityssuojain:  
Huolehdittava riittävästä tuuletuksesta ja ilmanpoistosta.  
Jos tuotetta käytetään huonosti tuuletetuissa tiloissa, on käytettävähyväksyttyä naamaria tai hengityslaitetta, jossa on 
orgaanisiltahöyryiltä suojaava suodatinpatruuna  
Suodatintyyppi: A  

 
 

Käsisuoja:  
Kemikaaleja kestävät suojakäsineet (EN 374). Soveltuvat materiaalit lyhytaikaisessa kontaktissa tai roiskeissa (Suositus: 
Vähintään suojaindeksi 2, vastaten > 30 minuutin läpäisyaikaa EN 374) mukaisesti:): Nitriilikumista (NBR; >= 0,4 mm 
kerrosvahvuus). Soveltuvat materiaalit myös pitempiaikaisessa välittömässä kontaktissa (Suositus: Suojaindeksi 6, vastaten > 480 
minuutin läpäisyaikaa EN 374) mukaisesti): Nitriilikumista (NBR; >= 0,4 mm kerrosvahvuus). Nämä tiedot pohjautuvat 
kirjallisuudesta tai valmistajilta saatuihin tietoihin tai ne on johdettu analogisesti vastaavista aineista. On huomioitava, että 
kemikaalisuojakäsineen käyttöikä voi käytännössä monien vaikutteiden johdosta (esim. lämpötila) olla huomattavasti lyhyempi 
kuin EN 374 standardissa ilmoitettu läpäisyaika. Mikäli käsineissä esiintyy kulumia, ne on vaihdettava.  

 
 

Silmäsuojain:  
Käytettävä sivusuojallisia tai kemikaalien käsittelyyn tarkoitettuja suojalaseja roiskevaaran ollessa ilmeinen.  

 
 

Kehonsuojus:  
Käytettävä sopivaa suojavaatetusta.  

 
 
 

 

KOHTA 9: Fysikaaliset ja kemialliset ominaisuudet 
 

9.1 Fysikaalisia ja kemiallisia perusominaisuuksia koskevat tiedot  
Olomuoto   Nestemäinen 

Sininen 
 

Haju  Luonteenomainen  
Hajukynnys  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 

 
 

pH  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Kiehumispiste  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Leimahduspiste  > 100 °C (> 212 °F) 
Hajoamislämpötila  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Höyrynpaine  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Tiheys 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Ominaispaino  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Viskositeetti  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Viskositeetti (kinemaattinen)  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Räjähtävyys  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
liukoisuus(laadullinen) 

(Liuotin: Vesi) 
 Ei sekoittuva  

Jähmettymislämpötila  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Sulamispiste  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Syttyvyys  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Itsesyttymislämpötila  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Räjähdysraja  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Jakautumiskerroin: n-oktanoli/vesi  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Haihtumisnopeus  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Haihtumisnopeus  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
Hapettavat ominaisuudet  Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 

 
9.2 Muut tiedot 

 
Ei tietoja käytettävissä / Ei määritettävissä 
 

KOHTA 10: Stabiilisuus ja reaktiivisuus 
 

10.1. Reaktiivisuus  
Reagoi voimakkaiden hapettimien kanssa. 

 
10.2. Kemiallinen stabiilisuus 
Stabiili suositeltavissa varasto-olosuhteissa. 
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10.3 Vaarallisten reaktioiden mahdollisuus 
Katso kappale reaktiivisuus 

 
10.4. Vältettävät olosuhteet 
Määräysten mukaisessa käytössä ei hajoamista. 

 
10.5. Yhteensopimattomat materiaalit  

Katso kappale reaktiivisuus 
 

10.6. Vaaralliset hajoamistuotteet  
Hiilioksidit 
Voi tuottaa höyryjä, jos kuumennetaan hajoamispisteeseen saakka.  Höyrytvoivat sisältää hiilimonoksidia ja muita 
myrkyllisiä kaasuja. 

 
 

KOHTA 11: Myrkyllisyyteen liittyvät tiedot 
 

11.1. Tiedot myrkyllisistä vaikutuksista 
 

Yleiset toksisuustiedot:  
Seos on luokiteltu perustuen olemassa oleviin aineosille annettuihin vaaratietoihin ja perustana seosten luokituskriteereille 
jokaisessa vaaraluokassa ja erittelyssä asetuksessa 1272/2008/EC Liite I.Asiaankuuluva saatavissa oleva terveys/ympäristötieto 
on luetteloitu kohdassa 3 ja annettu seuraavassa.  

 
 

 
Elinkohtainen myrkyllisyys – kerta-altistuminen:  
Saattaa aiheuttaa hengitysteiden ärsytystä.  

 
 
 
 
 

Akuutti suutoksisuus:  

Saattaa aiheuttaa ruoansulatushäiriötä.  
 
 
 
 

Ihon ärsytys:  
Ärsyttää ihoa.  

 
 

Silmien ärsyyntyminen:  
Vaurioittaa vakavasti silmiä.  

 
 

Altistuminen:  

Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion.  
 
 
 

 
Välitön myrkyllisyys- ruoansulatuselimet: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Arvotyyp

pi 

Arvo 

 

Levitysmenetel

mä 
Altistusai

ka 

Tyyppi Menetelmä 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Rotta  

Metakryylioksyetyylisukk
inaatti 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  ei eritelty  

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Rotta  

4-
Metyylibentseenisulfonyy
lihydratsidi 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Rotta  

N,N-Dimetyyli-p-
toluidiini-N-oksidi 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Rotta OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributyyliamiini 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  Hiiri  

Hydrokinoni 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Rotta OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Välitön myrkyllisyys- hengityselimet: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Arvotyyp

pi 

Arvo 

 

Levitysmenetel

mä 
Altistusai

ka 

Tyyppi Menetelmä 
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Välitön myrkyllisyys- iho: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Arvotyyp

pi 

Arvo 

 

Levitysmenetel

mä 
Altistusai

ka 

Tyyppi Menetelmä 

2-
Hydroksietyylimetakrylaa
tti 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  Kani  

 

 
Ihosyövyttävyys/ihoärsytys: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Tulos Altistusai

ka 

Tyyppi Menetelmä 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

Syövyttävä  Kani Draize testi 

N,N-Dimetyyli-p-
toluidiini-N-oksidi 
825-85-4 

Vähän ärsyttävä 4 h Kani OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Vakava silmävaurio/silmä-ärsytys: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Tulos Altistusai

ka 

Tyyppi Menetelmä 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

Vähän ärsyttävä 24 h Kani OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

N,N-Dimetyyli-p-
toluidiini-N-oksidi 
825-85-4 

Vähän ärsyttävä 24 h Kani OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Hengitysteiden tai ihon herkistyminen: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Tulos Testityyp

pi 

Tyyppi Menetelmä 

N,N-Dimetyyli-p-
toluidiini-N-oksidi 
825-85-4 

herkistävä Marsu, 
maksimoi
nti testi 

Marsu OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

N,N-Dimetyyli-p-
toluidiini-N-oksidi 
825-85-4 

ei herkistävä Buehlerin 
testi 

Marsu OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hydrokinoni 
123-31-9 

herkistävä Marsu, 
maksimoi
nti testi 

Marsu  

 

 
Sukusolujen perimää vaurioittavat vaikutukset: 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Tulos Tutkimustyyppi / 

altistusreitti 

Metabolinen 

aktivoituminen / 

altistusaika 

Tyyppi Menetelmä 

Metakryylioksyetyylisukk
inaatti 
20882-04-6 

negatiivinen bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

kanssa ja ilman  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

positiivinen bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

ilman  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

negatiivinen dermaalinen  Hiiri  

2-
Hydroksietyylimetakrylaa
tti 
868-77-9 

negatiivinen bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

kanssa ja ilman  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  positiivinen nisäkkäiden 
kromosomipoikkea
vuustesti in vitro 

kanssa ja ilman  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

4-
Metyylibentseenisulfonyy
lihydratsidi 
1576-35-8 

positiivinen bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

kanssa ja ilman   

N,N-Dimetyyli-p-
toluidiini-N-oksidi 
825-85-4 

positiivinen bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

kanssa ja ilman  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydrokinoni 
123-31-9 

negatiivinen bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

kanssa ja ilman  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 
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Toistuvasta annoksesta johtuva myrkyllisyys 

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Tulos Levitysmen

etelmä 

Altistumisaika/toist

umistiheys 

Tyyppi Menetelmä 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

 Sisäänhengit
ys : Aerosoli 

6 h/d5 d/w Rotta  

Hydrokinoni 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

suun kautta: 
pakkosyöttö 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Rotta OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hydrokinoni 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

suun kautta: 
pakkosyöttö 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Rotta OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

KOHTA 12: Tiedot vaarallisuudesta ympäristölle 
 

Yleiset ekologiatiedot: 
Seos on luokiteltu perustuen olemassa oleviin aineosille annettuihin vaaratietoihin ja perustana seosten luokituskriteereille 
jokaisessa vaaraluokassa ja erittelyssä asetuksessa 1272/2008/EC Liite I.Asiaankuuluva saatavissa oleva terveys/ympäristötieto 
on luetteloitu kohdassa 3 ja annettu seuraavassa.  

 
  

12.1. Myrkyllisyys 
 

Tiedot vaarallisuudesta ympäristölle: 

Ei saa päästää viemäriin/pintaveteen/pohjaveteen.  
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Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Arvotyyp

pi 

Arvo Akuutti 

toksisuus 

Altistusaik

a 

Tyyppi Menetelmä 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/L Fish 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Kumeenivetyperoksidi 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/L Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

EC50 18 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Kumeenivetyperoksidi 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/L Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

EC10 70 mg/L Bacteria 30 min   

2-Hydroksietyylimetakrylaatti 
868-77-9 

LC50 227 mg/L Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
2-Hydroksietyylimetakrylaatti 

868-77-9 
EC50 380 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

2-Hydroksietyylimetakrylaatti 
868-77-9 

EC50 345 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
2-Hydroksietyylimetakrylaatti 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/L Bacteria 16 h   

2-Hydroksietyylimetakrylaatti 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/L chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
4-

Metyylibentseenisulfonyylihy
dratsidi 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/L Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

4-
Metyylibentseenisulfonyylihy

dratsidi 
1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/L Bacteria   OECD Guideline 
209 (Activated 

Sludge, Respiration 
Inhibition Test) 

N,N-Dimetyyli-p-toluidiini-N-
oksidi 

825-85-4 

LC50 460 mg/L Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

N,N-Dimetyyli-p-toluidiini-N-
oksidi 

825-85-4 

EC0 821 mg/L Bacteria 16 h   

Tributyyliamiini 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/L Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributyyliamiini 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/L Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/L Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributyyliamiini 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/L Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hydrokinoni 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/L Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydrokinoni 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hydrokinoni 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hydrokinoni 

123-31-9 
EC50 0,038 mg/L Bacteria 30 min   

Hydrokinoni 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/L chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 



 
KTT-no: 172977   V005.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Sivu 11 / 14 

 

 

Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Pysyvyys ja hajoavuus 

 
Pysyvyys ja hajoavuus: 

Tuote ei ole biologisesti hajoava  
 

Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

Tulos Levitysmenetelmä Hajoavuus Menetelmä 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

helposti biohajoava  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

 ei tietoja 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

2-Hydroksietyylimetakrylaatti 
868-77-9 

helposti biohajoava aerobinen 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

4-
Metyylibentseenisulfonyylihy

dratsidi 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

N,N-Dimetyyli-p-toluidiini-N-
oksidi 

825-85-4 

 aerobinen 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributyyliamiini 
102-82-9 

 aerobinen < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 luonnossa hajoava aerobinen 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydrokinoni 
123-31-9 

helposti biohajoava aerobinen 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Biokertyvyys / 12.4. Liikkuvuus maaperässä 

 
Kulkeutuminen ympäristössä: 
Kovetetut liimat ovat kiinteitä.  

 
Biokertyvyyspotentiaali: 
Ei tietoja käytettävissä  

 
Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 
LogKow Biologinen 

kertyvyystekijä 

(BCF) 

Altistusaika Tyyppi Lämpötila Menetelmä 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Metakryylioksyetyylisukkinaa
tti 

20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

Kumeenivetyperoksidi 
80-15-9 

 9,1  Laskenta  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
Kumeenivetyperoksidi 

80-15-9 
2,16      

4-
Metyylibentseenisulfonyylihy

dratsidi 
1576-35-8 

0,55      

Hydrokinoni 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. PBT- ja vPvB-arvioinnin tulokset 
 

Vaaralliset sisältöaineet 

CAS-nro 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

Ei täytä yhtämittaisen, biokertyvyyden ja toksisuuden,hyvin yhtämittaisen ja hyvin 
biokertyvän kriteereitä. 

2-Hydroksietyylimetakrylaatti 
868-77-9 

Ei täytä yhtämittaisen, biokertyvyyden ja toksisuuden,hyvin yhtämittaisen ja hyvin 
biokertyvän kriteereitä. 

Hydrokinoni 
123-31-9 

Ei täytä yhtämittaisen, biokertyvyyden ja toksisuuden,hyvin yhtämittaisen ja hyvin 
biokertyvän kriteereitä 

 
12.6. Muut haitalliset vaikutukset 

 
Ei tietoja käytettävissä 

 
 

KOHTA 13: Jätteiden käsittelyyn liittyvät näkökohdat 
 

13.1. Jätteiden käsittelymenetelmät  
 

Tuotteen hävittäminen: 
Toimitetaan hävitettäväksi voimassa olevien jätehuoltosäännösten mukaisesti. 

 
Puhdistamattoman pakkauksen hävittäminen: 
Käytön jälkeen tuotejäämiä sisältävät tuubit, pakkaukset ja pullot tulee toimittaa voimassaolevien jätehuoltomääräysten 
mukaisesti jätekemikaaleille osoitettuun jätehuoltopisteeseen.  
Pakkauksen hävittäminen viranomaisten määräysten mukaan.  

 
Jätenimike 

08 04 09 jäteliimat ja tiivisteet, jotka sisältävät orgaanisia liuottimia ja muita vaarallisia aineita  
EWC-jätenimikkeet eivät ole tuote-, vaan alkuperäkohtaisia. Valmistaja ei tästä syystä voi ilmoittaa jätenimikettä tuotteille, 
joita käytetään eri aloilla. Seuraavassa ilmoitettuja nimikkeitä on pidettävä suosituksena käyttäjällä.  
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KOHTA 14: Kuljetustiedot 
 

 
14.1. YK-numero 
 
 ADR Ei vaarallinen 
 RID Ei vaarallinen 
 ADN Ei vaarallinen 
 IMDG Ei vaarallinen 
 IATA Ei vaarallinen 
 
14.2. Kuljetuksessa käytettävä virallinen nimi 
 
 ADR Ei vaarallinen 
 RID Ei vaarallinen 
 ADN Ei vaarallinen 
 IMDG Ei vaarallinen 
 IATA Ei vaarallinen 
 
14.3. Kuljetuksen vaaraluokka 
 
 ADR Ei vaarallinen 
 RID Ei vaarallinen 
 ADN Ei vaarallinen 
 IMDG Ei vaarallinen 
 IATA Ei vaarallinen 
 
14.4. Pakkausryhmä 
 
 ADR Ei vaarallinen 
 RID Ei vaarallinen 
 ADN Ei vaarallinen 
 IMDG Ei vaarallinen 
 IATA Ei vaarallinen 
 
 
14.5. Ympäristövaarat 
 
 ADR Ei voida käyttää. 
 RID Ei voida käyttää. 
 ADN Ei voida käyttää. 
 IMDG Ei voida käyttää. 
 IATA Ei voida käyttää. 
 
14.6. Erityiset varotoimet käyttäjälle 
 
 ADR Ei voida käyttää. 
 RID Ei voida käyttää. 
 ADN Ei voida käyttää. 
 IMDG Ei voida käyttää. 
 IATA Ei voida käyttää. 
 
14.7. Kuljetus irtolastina Marpol-sopimuksen II liitteen ja IBC-säännöstön mukaisesti 
 
 Ei voida käyttää. 
 

 
 

KOHTA 15: Lainsäädäntöä koskevat tiedot 
 
 

15.1. Nimenomaisesti ainetta tai seosta koskevat turvallisuus-, terveys- ja ympäristösäännökset tai -lainsäädäntö 
 

VOC-pitoisuus 
(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Kemikaaliturvallisuusarviointi 

A  Kemiallista turvallisuusarviota ei ole tehty. 
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KOHTA 16: Muut tiedot 
 

Tuotteen etiketöinti on määritelty kappaleessa 2. Lyhenteiden täydellinen teksti koodeineen tässä turvallisuustiedotteessa 
seuraavasti: 

H242 Palovaarallinen kuumennettaessa. 
H301 Myrkyllistä nieltynä. 
H302 Haitallista nieltynä. 
H311 Myrkyllistä joutuessaan iholle. 
H312 Haitallista joutuessaan iholle. 
H314 Voimakkaasti ihoa syövyttävää ja silmiä vaurioittavaa. 
H315 Ärsyttää ihoa. 
H317 Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion. 
H318 Vaurioittaa vakavasti silmiä. 
H319 Ärsyttää voimakkaasti silmiä. 
H330 Tappavaa hengitettynä. 
H331 Myrkyllistä hengitettynä. 
H341 Epäillään aiheuttavan perimävaurioita. 
H351 Epäillään aiheuttavan syöpää. 
H373 Saattaa vahingoittaa elimiä pitkäaikaisessa tai toistuvassa altistumisessa. 
H400 Erittäin myrkyllistä vesieliöille. 
H410 Erittäin myrkyllistä vesieliöille, pitkäaikaisia haittavaikutuksia. 
H411 Myrkyllistä vesieliöille, pitkäaikaisia haittavaikutuksia. 

 
 

Lisätiedot:  

Tiedot perustuvat tämänhetkiseen tietämykseemme ja koskevat tuotetta toimitusmuodossa. Ne kuvaavat tuotettamme 
turvallisuusvaatimusten suhteen ja niiden tarkoitus ei ole kuvata tuotteen ominaisuuksia.  

 
 

Tärkeät muutokset tässä käyttöturvallisuustiedotteessa ovat merkitty pystyviivoilla asiakirjan vasemmassa reaunassa. 

Vastaava teksti on merkitty erivärisellä varjostettuun kenttään.  
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1. SZAKASZ: Az anyag/keverék és a vállalat/vállalkozás azonosítása 
 

1.1. Termékazonosító  
OMNIFIT 58H 

 
Tartalmaz: 

Trietilén-glikol-trimetakrilát 
(Metakriloiloxi)-etil-szukkcinát 
Kumén-hidrogén-peroxid 
Hidroxi-etil-2-metakrilátot 
N,N,4-trimethyl-fenol, nitrogén oxid 

 
1.2. Az anyag vagy keverék lényeges azonosított felhasználásai, illetve ellenjavallt felhasználásai 

Tervezett alkalmazás: 
ragasztóanyag  

 
1.3. A biztonsági adatlap szállítójának adatai  

Henkel Magyarország Kft. 
Dávid Ferenc 6. 
1113 Budapest 

 
Magyarország  

 
tel.:  +36 (1 372) 5555 
fax:  +36 (1 372) 0200 

 
ua-productsafety.hu@henkel.com   

 
 

1.4. Sürgősségi telefonszám  
Egészségügyi Toxikológiai Tájékoztató Szolgálat (ETTSZ), Tel: +36-1-476-64-64 vagy +36-80-20-11-99 (24 h)   

 

2. SZAKASZ:A veszély azonosítása 
 

2.1. Az anyag vagy keverék besorolása 
 

Classification (CLP): 
 

Bőrirritáció 2. kategória 
 

H315   Bőrirritáló hatású. 
 

Súlyos szemkárosodás 1. kategória 
 

H318   Súlyos szemkárosodást okoz. 
 

Érzékenyíti a bőrt 1. kategória 
 

H317   Allergiás bőrreakciót válthat ki. 
 

Célszervi toxicitás - egyetlen expozíció 3. kategória 
 

H335   Légúti irritációt okozhat. 
Célszervi:  Légúti irritáció 

 
 

 

2.2. Címkézési elemek 
 

Címkézési elemek (CLP): 
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Veszélyt jelző piktogram: 

 
 

 

Figyelmeztetés: Veszély  
 
 

 

Figyelmeztető mondat: H315 Bőrirritáló hatású.  
H317 Allergiás bőrreakciót válthat ki.  
H318 Súlyos szemkárosodást okoz.  
H335 Légúti irritációt okozhat.  

 
 

 

óvintézkedésre vonatkozó 
mondat: 

 ***Kizárólag felhasználók számára: P101 Orvosi tanácsadás esetén tartsa kéznél a termék 
edényét vagy címkéjét. P102 Gyermekektől elzárva tartandó. P501 A hulladékot és a 
visszamaradt anyagot a helyi hatóságok kivánalmaival összhangban kell eltávolítani.***  

   
 

óvintézkedésre vonatkozó 
mondat: 
Megelőzés 

P261 Kerülje a gőzök belélegzését.  
P280 Védőkesztyű/szemvédő használata kötelező.  

 
óvintézkedésre vonatkozó 
mondat: 
Elhárító intézkedések 

P302+P352 HA BŐRRE KERÜL: Lemosás bő vízzel.  
P305+P351+P338 SZEMBE KERÜLÉS esetén: Több percig tartó óvatos öblítés vízzel. 
Adott esetben a kontaktlencsék eltávolítása, ha könnyen megoldható. Az öblítés folytatása.  
P333+P313 Bőrirritáció vagy kiütések megjelenése esetén: orvosi ellátást kell kérni.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Egyéb veszélyek  
Előírásszerű használat esetén nem áll fenn veszély.  

 
3. SZAKASZ: Összetétel vagy az összetevőkre vonatkozó adatok 

 
3.2. Keverékek  

 
A termék kémiai általános jellemzői:  

Anaerob tömítőanyag 
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Összetevők az 1272/2008/EK rendelet szerint: 
 

Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

EK szám 
REACH 

regisztrációs szám 

Tartalom Besorolás 

Trietilén-glikol-trimetakrilát 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
(Metakriloiloxi)-etil-szukkcinát 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermális 

H315 
Skin Sens. 1;  Dermális 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 
 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermális 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Orális 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Belégzés 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

 
Hidroxi-etil-2-metakrilátot 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
4-Metil-feni-szulfonil hidrazin 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Orális 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

N,N,4-trimethyl-fenol, nitrogén oxid 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermális 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributil-amin 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Orális 

H302 
Acute Tox. 3;  Dermális 

H311 
Skin Irrit. 2;  Dermális 

H315 
Acute Tox. 2;  Belégzés 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hidrokinon 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Orális 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

M-tényező 10  
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A figyelmeztető "H" mondatok teljes szövege a 16. "Egyéb információk" pontban található. 
Az osztályba nem sorolt anyagoknak lehetnek érvényes közösségi munkahelyi expozíciós határértékei. 

 
 

4. SZAKASZ:Elsősegély-nyújtási intézkedések 
 

4.1. Az elsősegély-nyújtási intézkedések ismertetése  
 

 

Belégzés: 
Friss levegő szükséges. Tartós panasz esetén forduljon orvoshoz.  

 
 

Bőrrel történő érintkezés: 
Öblítse le folyó vízzel és szappannal.  
Tartós irritáció  esetén kérjen orvosi segítséget.  

 
 

Szembe kerülés: 
Azonnal öblítse bő folyóvízzel (10 percen keresztül), szakorvoshoz kell fordulni.  

 
 

Lenyelés: 
Szájüreget ki kell öblíteni, 1-2 pohár vizet kell inni, nem szabad hánytatni, orvoshoz kell fordulni.  

 
 

4.2. A legfontosabb – akut és késleltetett – tünetek és hatások 
BŐR: Vörösödés, gyulladás.  
 
Bőr: Kiütés, Csalánkiütés.  
 
SZEM: Irritáció, kötőhártya-gyulladás.  
 
BELÉGZÉS: Irritáció, köhögés, légzési nehézségek, mellkas szorulás.  
 

 
 

4.3. A szükséges azonnali orvosi ellátás és különleges ellátás jelzése 
Lásd a Fejezetet: Az elsősegély-nyújtási intézkedések ismertetése  

 
 

 

5. SZAKASZ:Tűzoltási intézkedések 
 

 

5.1. Oltóanyag 
A megfelelő oltóanyag: 
Széndioxid, hab, por 

 
 
 

5.2. Az anyaghoz vagy a keverékhez társuló különleges veszélyek 
Tűz esetén szénmonoxid (CO), széndioxid (CO2) és nitrogénoxid (NOx) szabadulhat fel. 

 

5.3. Tűzoltóknak szóló javaslat 
Viseljen környezeti levegőtől független  légzőkészüléket és teljes védőruházatot, mint pl. a tűzoltók védőruházata. 

 
 

 

6. SZAKASZ:Intézkedések véletlenszerű környezetbe jutás esetén 
 

 

6.1. Személyi óvintézkedések, egyéni védőeszközök és vészhelyzeti eljárások 
Szemmel és bőrrel való érintkezés kerülendő.  

 
 

6.2. Környezetvédelmi óvintézkedések  
Ne engedje ki a terméket a csatornába.  

 
 

6.3. A területi elhatárolás és a szennyezésmentesítés módszerei és anyagai  
Kis mennyiségben kiömlött anyagot törölje fel papírkendővel, és azt gyűjtse hulladékgyűjtő edényzetben kezelés céljából.  
Nagy mennyiség esetén itassa fel inert nedvszívó anyaggal és gyűjtse zárt hulladékgyűjtő edényzetben kezelés céljából.  

 
 
 

6.4. Hivatkozás más szakaszokra  
Lásd a 8. fejezetben megadott javaslatot  

 

 

7. SZAKASZ: Kezelés és tárolás 
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7.1. A biztonságos kezelésre irányuló óvintézkedések  
Csak jól szellőztetett helyen szabad használni.  
Szemmel és bőrrel való érintkezés kerülendő.  
Bőrrel való hosszú ideig tartó vagy ismételt érintkezés kerülendő.  

 
 

Higiéniai intézkedések:  
A szünetek előtt és a munka végeztével kezet kell mosni.  
Munka közben enni, inni és dohányozni nem szabad.  
A megfelelő ipari higiéniai gyakorlatot kell követni.  

 
 

7.2. A biztonságos tárolás feltételei, az esetleges összeférhetetlenséggel együtt  
Eredeti csomagolásban tárolja 8-21°C (46,4  69,8 °F) között, és a kimaradt készítményt ne tegye vissza az eredeti csomagolásba, 
mert bármilyen szennyeződés megrövidítheti a termék felhasználási idejét..  

 
 
 

7.3. Meghatározott végfelhasználás (végfelhasználások)  
ragasztóanyag  

 
 

8. SZAKASZ: Az expozíció ellenőrzése/egyéni védelem 
 
 

8.1. Ellenőrzési paraméterek  
 

Munkahelyi expozíciós határértékek 
 

Érvényes:  
Magyarország 

 
Összetevő [Szabályozott anyag]  ppm  mg/m3 Érték fajta  Rövid ideig tartó expozíciós 

kategória/megjegyzés  
Jogszabályi 
hivatkozás  

Kumol 
98-82-8  
[KUMOL] 

50 250 Megengedett 
csúcskoncentráció: 

Figyelmeztető ECTLV  

Kumol 
98-82-8  
[KUMOL] 

20 100 Idővel súlyozott átlag: Figyelmeztető ECTLV  

Kumol 
98-82-8  
[Kumol] 

 100 Idővel súlyozott átlag:  HU OEL  

Kumol 
98-82-8  
[Kumol] 

 250 Megengedett 
csúcskoncentráció 

 HU OEL  

Kumol 
98-82-8  
[Kumol] 

  Bőrbe beszívódhat: Bőrön keresztül felszívódhat HU OEL  

       
 
 
 

 
Biológiai expozíciós index:  

nincs 
 

8.2. Az expozíció elleni védekezés: 
 

 

Légzésvédelem:  
Megfelelő szellőzést kell biztosítani.  
Ha a terméket nem megfeleloen szellozött területen használja viseljen szerves gozöket megköto patront tartalmazó, engedélyezett 
maszkot, vagy respirátort.  
Szűrőtípus: A  

 
 

Kézvédelem:  
Vegyszerálló védőkesztyű (EN 374). Rövid ideig tartó érintkezésre vagy fröccsenésre (javaslat: 30 percnél hosszabb áthatolási 
időnek megfelelő, min. 2 védelmi index az EN 374 szerint): nitrilgumi (NBR; >= 0,4 mm vastagság). Hosszabb ideig tartó, 
közvetlen érintkezésre (javaslat: 480 percnél hosszabb áthatolási időnek megfelelő, 6 védelmi index az EN 374 szerint): 
nitrilgumi (NBR; >= 0,4 mm vastagság) Ez az információ irodalmi hivatkozásokon és a kesztyűgyártók által szolgáltatott 
információkon alapul, vagy hasonló anyagok analógiájából következik. Vegyük figyelembe, hogy a vegyszerálló védőkesztyűk 
gyakorlati élettartama, számos befolyásoló tényező következtében (pl. hőmérséklet) jóval rövidebb lehet, mint az EN 374 szerint 
meghatározott áthatolási idő. Ha kopás vagy szakadás mutatkozik a kesztyűt ki kell cserélni.  
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Szemvédelem:  
Kifröccsenés veszélye esetén szorosan illeszkedő védőszemüveget vagy vegyipari védőszemüveget kell hordani.  

 
 

Bőrvédelem:  
Viseljen megfelelő  védőruházatot.  

 
 
 

 

9. SZAKASZ: Fizikai és kémiai tulajdonságok 
 

9.1. Az alapvető fizikai és kémiai tulajdonságokra vonatkozó információ  
Külső jellemzők   folyékony 

kék 
 

Szag  jellegzetes  
Szagküszöbérték  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 

 
 

pH-érték  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Kezdeti forráspont  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Lobbanáspont  > 100 °C (> 212 °F) 
Bomlási hőmérséklet  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Gőznyomás  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Sűrűség 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Litersúly  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Viszkozitás  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Viszkozitás (kinematikus)  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Robbanásveszélyes tulajdonságok  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Oldhatóság, minőségi 

(Oldószer: Víz) 
 nem keverhető  

Dermedéspont  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Olvadáspont  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Tűzveszélyesség  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Öngyulladási hőmérséklet  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Robbanási határok  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Megoszlási hányados: n-oktanol/víz  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Párolgási sebesség  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Gőzsűrűség  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
Oxidáló tulajdonságok  Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 

 
9.2. Egyéb információk 

 
Nem áll rendelkezésre adat / Nem alkalmazható 
 

10. SZAKASZ: Stabilitás és reakciókészség 
 

10.1. Reakciókészség  
Erős oxidálószerekkel reagál. 

 
10.2. Kémiai stabilitás 
A javasolt tárolási feltételek mellett stabil. 

 
10.3. A veszélyes reakciók lehetősége 
Lásd a következő fejezetet: Reakciókészség 

 
10.4. Kerülendő körülmények 
Előírás szerinti használat esetén nem bomlik. 

 
10.5. Nem összeférhető anyagok  
Lásd a következő fejezetet: Reakciókészség 

 
10.6. Veszélyes bomlástermékek  
Szénoxidok 
Bomlási hőmérsékletre hevítve gőzök szabadulhatnak fel.  A gőzök szénmonoxidot és egyéb toxikus anyagokat 
tartalmazhatnak. 
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11. SZAKASZ: Toxikológiai adatok 
 

11.1. A toxikológiai hatásokra vonatkozó információ 
 

Általános toxikológiai tájékoztató:  
A készítmény osztályozása az összetevőkre vonatkozó információk alapján történt, az 1272/2008/EC rendelet I. mellékletében 
meghatározott veszélyességi besorolási kritériumoknak megfelelően. A 3. fejezetben felsorolt összetevőkre vonatkozó egészségi 
és környezeti információt az alábbiakban adjuk meg.  

 
 

 
Egyetlen expozíció utáni célszervi toxicitás (STOT):  
Légúti irritációt okozhat.  

 
 
 
 
 

Orális toxicitás:  
Emésztő szervek irritációját okozhatja.  

 
 
 
 

Bőrirritáció:  
Bőrirritáló hatású.  

 
 

Szemirritáció:  
Súlyos szemkárosodást okoz.  

 
 

Szenzibilizáció:  
Allergiás bőrreakciót válthat ki.  

 
 
 

 
Akut orális toxicitás: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Érték 
fajta 

Érték 
 

alkalmazás 
módja 

Expozíció
s idő 

faj Eljárás 

Trietilén-glikol-
trimetakrilát 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  patkány  

(Metakriloiloxi)-etil-
szukkcinát 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  nincs 
meghatározv
a 

 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  patkány  

4-Metil-feni-szulfonil 
hidrazin 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  patkány  

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  patkány OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributil-amin 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  egér  

Hidrokinon 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  patkány OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Akut belégzési toxicitás: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Érték 
fajta 

Érték 
 

alkalmazás 
módja 

Expozíció
s idő 

faj Eljárás 

 

 
Akut bőrtoxicitás: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Érték 
fajta 

Érték 
 

alkalmazás 
módja 

Expozíció
s idő 

faj Eljárás 

Hidroxi-etil-2-
metakrilátot 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  nyúl  

 

 
Bőrkorrózió/bőrirritáció: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Eredmény Expozíció
s idő 

faj Eljárás 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

maró  nyúl Draize-féle vizsgálat 

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 
825-85-4 

enyhén irritáló 4 h nyúl OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 
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Súlyos szemkárosodás/szemirritáció: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Eredmény Expozíció
s idő 

faj Eljárás 

Trietilén-glikol-
trimetakrilát 
109-16-0 

enyhén irritáló 24 h nyúl OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 
825-85-4 

enyhén irritáló 24 h nyúl OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Légzőszervi vagy bőrszenzibilizáció: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Eredmény Teszt 
típusa 

faj Eljárás 

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 
825-85-4 

Érzékenyítő Tengerima
lac 
maximizác
iós 
módszer 

tengeri 
malac 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 
825-85-4 

nem érzékenyítő Bühler 
teszt 

tengeri 
malac 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hidrokinon 
123-31-9 

Érzékenyítő Tengerima
lac 
maximizác
iós 
módszer 

tengeri 
malac 

 

 

 
Csírasejt-mutagenitás: 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Eredmény Vizsgálat típusa / 
beadás módja 

Metabólikus 
aktiválás / 
hatóidő 

faj Eljárás 

(Metakriloiloxi)-etil-
szukkcinát 
20882-04-6 

negatív bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

van és nincs  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

pozitív bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

nincs  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

negatív bőr  egér  

Hidroxi-etil-2-
metakrilátot 
868-77-9 

negatív bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

van és nincs  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  pozitív emlős kromoszóma 
rendellenességek in 
vitro vizsgálata 

van és nincs  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

4-Metil-feni-szulfonil 
hidrazin 
1576-35-8 

pozitív bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

van és nincs   

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 
825-85-4 

pozitív bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

van és nincs  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hidrokinon 
123-31-9 

negatív bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

van és nincs  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 

 
 

 
Ismételt dózisú toxicitás 

 
Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Eredmény alkalmazás 
módja 

Expozíciós idő / A 
kezelés gyakorisága 

faj Eljárás 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

 Inhallálás : 
aeroszol 

6 h/d5 d/w patkány  

Hidrokinon 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

orális: 
gyomorszon
dán át 

14 days5 days/week. 
12 doses 

patkány OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hidrokinon 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

orális: 
gyomorszon
dán át 

14 days5 days/week. 
12 doses 

patkány OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 
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12. SZAKASZ:Ökológiai adatok 
 

Általános ökológiai információ: 
A készítmény osztályozása az összetevőkre vonatkozó információk alapján történt, az 1272/2008/EC rendelet I. mellékletében 
meghatározott veszélyességi besorolási kritériumoknak megfelelően. A 3. fejezetben felsorolt összetevőkre vonatkozó egészségi 
és környezeti információt az alábbiakban adjuk meg.  

 
  

12.1. Toxicitás 
 

Ökotoxicitás: 
Nem szabad a csatornába / felszíni vízbe / talajvízbe engedni  
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Veszélyes összetevők 
CAS-szám 

Érték 
fajta 

Érték akut 
toxicitás 
vizsgálat 

Expozíciós 
idő 

faj Eljárás 

Trietilén-glikol-trimetakrilát 
109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Kumén-hidrogén-peroxid 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Kumén-hidrogén-peroxid 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

Hidroxi-etil-2-metakrilátot 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Hidroxi-etil-2-metakrilátot 

868-77-9 
EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

Hidroxi-etil-2-metakrilátot 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hidroxi-etil-2-metakrilátot 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

Hidroxi-etil-2-metakrilátot 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
4-Metil-feni-szulfonil hidrazin 

1576-35-8 
LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 
OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
4-Metil-feni-szulfonil hidrazin 

1576-35-8 
EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
N,N,4-trimethyl-fenol, 

nitrogén oxid 
825-85-4 

LC50 460 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Tributil-amin 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributil-amin 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributil-amin 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hidrokinon 
123-31-9 

LC50 0,638 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Hidrokinon 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hidrokinon 
123-31-9 

EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hidrokinon 
123-31-9 

EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

Hidrokinon 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 
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Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Perzisztencia és lebonthatóság 

 
Perzisztencia és lebonthatóság: 
A termék természetes úton nem bomlik le.  

 
Veszélyes összetevők 

CAS-szám 
Eredmény alkalmazás módja Lebonthatóság Eljárás 

Trietilén-glikol-trimetakrilát 
109-16-0 

biológiailag könnyen 
lebontható 

 85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

 nincs adat 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Hidroxi-etil-2-metakrilátot 
868-77-9 

biológiailag könnyen 
lebontható 

aerob 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

4-Metil-feni-szulfonil hidrazin 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

N,N,4-trimethyl-fenol, 
nitrogén oxid 

825-85-4 

 aerob 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributil-amin 
102-82-9 

 aerob < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 eleve biológiailag 
lebomló 

aerob 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hidrokinon 
123-31-9 

biológiailag könnyen 
lebontható 

aerob 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Bioakkumulációs képesség / 12.4. A talajban való mobilitás 

 
Mobilitás: 
A kikeményedett ragasztó nem mobilis.  

 
Bioakkumulációs képesség: 
Nem áll rendelkezésre adat.  

 
Veszélyes összetevők 

CAS-szám 
LogKow Biókoncent-rációs 

tényező vagy 
(BCF) 

Expozíciós 
idő 

faj Hőmérséklet Eljárás 

Trietilén-glikol-trimetakrilát 
109-16-0 

1,88      

(Metakriloiloxi)-etil-
szukkcinát 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

Kumén-hidrogén-peroxid 
80-15-9 

 9,1  számítás  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
Kumén-hidrogén-peroxid 

80-15-9 
2,16      

4-Metil-feni-szulfonil hidrazin 
1576-35-8 

0,55      

Hidrokinon 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. A PBT- és a vPvB-értékelés eredményei 
 

Veszélyes összetevők 
CAS-No. 

PBT/vPvB 
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Trietilén-glikol-trimetakrilát 
109-16-0 

Nem felel meg a perzisztens, bioakkumulatív és mérgező (PBT), a nagyon perzisztens és 
nagyon bioakkumulatív (vPvB) kritériumoknak. 

Hidroxi-etil-2-metakrilátot 
868-77-9 

Nem felel meg a perzisztens, bioakkumulatív és mérgező (PBT), a nagyon perzisztens és 
nagyon bioakkumulatív (vPvB) kritériumoknak. 

Hidrokinon 
123-31-9 

Nem felel meg a perzisztens, bioakkumulatív és mérgező (PBT), a nagyon perzisztens és 
nagyon bioakkumulatív (vPvB) kritériumoknak. 

 
12.6. Egyéb káros hatások 

 
Nem áll rendelkezésre adat. 

 
 

13. SZAKASZ: Ártalmatlanítási szempontok 
 

13.1. Hulladékkezelési módszerek  
 

Termék megsemmisítése: 
A helyi és nemzeti előírásoknak megfelelően kezelendő. 

 
Szennyezett csomagolóanyag megsemmisítése: 
Használat után a maradék anyagot tartalmazó tubusok, dobozok és flakonok lerakása engedélyezett lerakón vegyileg szennyezett 
hulladékként történhet vagy ilyen termékként elégetendő.  
A kezelést a hatósági előírások betartásával kell végezni.  

 
Hulladék-kód 

080409* szerves oldószereket vagy más veszélyes anyagokat tartalmazó ragasztók, tömítőanyagok hulladékai  
Az EAK hulladék-kódszám nem magára a termékre, hanem annak eredetére vonatkozik. Ezért a gyártó az egyes iparágakban 
alkalmazott termékekre nem tudja megadni a hulladék kódszámát. A felsorolt hulladék-kódszámok csak ajánlásként 
szolgálnak a felhasználó számára.  
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14. SZAKASZ: Szállításra vonatkozó információk 
 

 
14.1. UN szám 
 
 ADR Nem veszélyes áru 
 RID Nem veszélyes áru 
 ADN Nem veszélyes áru 
 IMDG Nem veszélyes áru 
 IATA Nem veszélyes áru 
 
14.2. Az ENSZ szerinti megfelelő szállítási megnevezés 
 
 ADR Nem veszélyes áru 
 RID Nem veszélyes áru 
 ADN Nem veszélyes áru 
 IMDG Nem veszélyes áru 
 IATA Nem veszélyes áru 
 
14.3. Szállítási veszélyességi osztály(ok) 
 
 ADR Nem veszélyes áru 
 RID Nem veszélyes áru 
 ADN Nem veszélyes áru 
 IMDG Nem veszélyes áru 
 IATA Nem veszélyes áru 
 
14.4. Csomagolási csoport 
 
 ADR Nem veszélyes áru 
 RID Nem veszélyes áru 
 ADN Nem veszélyes áru 
 IMDG Nem veszélyes áru 
 IATA Nem veszélyes áru 
 
 
14.5. Környezeti veszélyek 
 
 ADR Nem alkalmazható 
 RID Nem alkalmazható 
 ADN Nem alkalmazható 
 IMDG Nem alkalmazható 
 IATA Nem alkalmazható 
 
14.6. A felhasználót érintő különleges óvintézkedések 
 
 ADR Nem alkalmazható 
 RID Nem alkalmazható 
 ADN Nem alkalmazható 
 IMDG Nem alkalmazható 
 IATA Nem alkalmazható 
 
14.7. A MARPOL-egyezmény II. melléklete és az IBC szabályzat szerinti ömlesztett szállítás 
 
 Nem alkalmazható 
 

 
 

15. SZAKASZ: Szabályozással kapcsolatos információk 
 
 

15.1. Az adott anyaggal vagy keverékkel kapcsolatos biztonsági, egészségügyi és környezetvédelmi előírások/jogszabályok 
 

VOC összetétel 
(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Kémiai biztonsági értékelés 

Kémiai biztonsági értékelés nem készült. 
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16. SZAKASZ: Egyéb információk 
 

A termék címkézésére vonatkozó információ a 2. fejezetben található. A biztonsági adatlapon rövidítéssel megadott mondatok 
teljes szövege: 

H242 Hő hatására meggyulladhat. 
H301 Lenyelve mérgező. 
H302 Lenyelve ártalmas. 
H311 Bőrrel érintkezve mérgező. 
H312 Bőrrel érintkezve ártalmas. 
H314 Súlyos égési sérülést és szemkárosodást okoz. 
H315 Bőrirritáló hatású. 
H317 Allergiás bőrreakciót válthat ki. 
H318 Súlyos szemkárosodást okoz. 
H319 Súlyos szemirritációt okoz. 
H330 Belélegezve halálos. 
H331 Belélegezve mérgező. 
H341 Feltehetően genetikai károsodást okoz. 
H351 Feltehetően rákot okoz. 
H373 Ismétlődő vagy hosszabb expozíció esetén károsíthatja a szerveket. 
H400 Nagyon mérgező a vízi élővilágra. 
H410 Nagyon mérgező a vízi élővilágra, hosszan tartó károsodást okoz. 
H411 Mérgező a vízi élővilágra, hosszan tartó károsodást okoz. 

 
 

További információk:  
A fenti adatok a jelenlegi ismereteinkre korlátozódnak, a termék tulajdonságait nem biztosítják, és semmiféle jogviszony alapjául 
nem szolgálnak.  

 
 

A lényeges módosításokat a biztonsági adatlap bal szélén levő függőleges vonalak jelzik. A hozzá tartozó szöveg eltérő 
színnel, árnyékolt mezőben található.  
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SEZIONE 1: Identificazione della sostanza o della miscela e della società/impresa 
 

1.1. Identificatore del prodotto  
OMNIFIT 58H 

 

Contiene: 
2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

Metacrilossietile Succinato 

Cumene idroperossido 

2-Idrossietil Metacrilato 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- N-ossido 

 

1.2. Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati 
Uso previsto: 

Colla  

 

1.3. Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza  
Henkel Italia S.r.l. 
Via Amoretti 78 

20157 Milano 

 

Italia  

 

Telefono:  +39 (02) 357921 

N. fax:  +39 (02) 3552550 

 

ua-productsafety.it@it.henkel.com   
 

 

1.4. Numero telefonico di emergenza  
Numero telefonico di emergenza: 800452661 (operativo 24h/24h tutti i giorni)   

 

N° telefonico Centro Antiveleni di Niguarda  02 66101029 (operativo 24h/24h)  
 

SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli 
 

2.1. Classificazione della sostanza o della miscela 
 

Classificazione (CLP): 
 

Irritazione cutanea Categoria 2 
 

H315   Provoca irritazione cutanea. 
 

Lesioni oculari gravi Categoria 1 
 

H318   Provoca gravi lesioni oculari. 
 

Sensibilizzatore della pelle Categoria 1 
 

H317   Può provocare una reazione allergica cutanea. 
 

Tossicità specifica per organo bersaglio - esposizione singola Categoria 3 
 

H335   Può irritare le vie respiratorie. 

Organi bersaglio:  Irritazione delle vie respiratorie 
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2.2. Elementi dell’etichetta 
 

Elementi dell’etichetta (CLP): 
 

 
 

Pittogramma di pericolo: 

 
 

 

Avvertenza: Pericolo  
 
 

 

Indicazione di pericolo: H315 Provoca irritazione cutanea.  

H317 Può provocare una reazione allergica cutanea.  

H318 Provoca gravi lesioni oculari.  

H335 Può irritare le vie respiratorie.  

 
 

 

Consiglio di prudenza:  ***Solo per l'utilizzatore finale: P101 In caso di consultazione di un medico, tenere a 

disposizione il contenitore o l'etichetta del prodotto. P102 Tenere fuori dalla portata dei 

bambini. P501 Smaltire residui e rifiuti conformemente a quanto disposto dalle autorità 

locali.***  

   
 

Consiglio di prudenza: 
Prevenzione 

P261 Evitare di respirare i vapori.  

P280 Indossare guanti/ Proteggere gli occhi.  
 

Consiglio di prudenza: 
Reazione 

P302+P352 IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE: lavare abbondantemente con 

acqua.  

P305+P351+P338 IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: Sciacquare 

accuratamente per parecchi minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto se è agevole farlo. 

Continuare a sciacquare.  

P333+P313 In caso di irritazione o eruzione della pelle: consultare un medico.  
 
 

 

 
 

 
 

2.3. Altri pericoli  
Il prodotto non è pericoloso se usato in accordo con le raccomandazioni d'uso.  

 

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti 
 

3.2. Miscele  
 

Descrizione chimica:  
Sigillante anaerobico 
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Dichiarazione degli ingredienti in accordo con CLP (CE) n°1272/2008: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Numero EC 

REACH-Reg No. 

contenuto Classificazione 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

109-16-0 

203-652-6 

01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 

H317 

 
Metacrilossietile Succinato 

20882-04-6 

244-096-4 

 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Cutaneo 

H315 

Skin Sens. 1;  Cutaneo 

H317 

Eye Dam. 1 

H318 

 
Cumene idroperossido 

80-15-9 

201-254-7 

 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Cutaneo 

H312 

STOT RE 2 

H373 

Acute Tox. 4;  Orale 

H302 

Org. Perox. E 

H242 

Acute Tox. 3;  Inalazione 

H331 

Aquatic Chronic 2 

H411 

Skin Corr. 1B 

H314 

 
2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

212-782-2 

01-2119490169-29 

 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 

H315 

Skin Sens. 1 

H317 

Eye Irrit. 2 

H319 

 
p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

216-407-3 

 

   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 

Acute Tox. 3;  Orale 

H301 

Aquatic Chronic 2 

H411 

 
N,N'-Dimetil-p-toluidina- N-ossido 

825-85-4 

424-440-1 

01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Cutaneo 

H317 

Muta. 2 

H341 

 
Tributilammina 

102-82-9 

203-058-7 

 

   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Orale 

H302 

Acute Tox. 3;  Cutaneo 

H311 

Skin Irrit. 2;  Cutaneo 

H315 

Acute Tox. 2;  Inalazione 

H330 

Aquatic Chronic 2 

H411 

 
Idrochinone 

123-31-9 

204-617-8 

01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 

H400 

Aquatic Chronic 1 

H410 

Carc. 2 

H351 

Muta. 2 

H341 

Acute Tox. 4;  Orale 

H302 

Eye Dam. 1 

H318 

Skin Sens. 1 

H317 

Fattore M 10  
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Per il testo completo delle frasi H e altre abbreviazioni vedere punto 16 "altre informazioni". 

Per le sostanze senza classificazione possono esistere limiti di esposizione sul luogo di lavoro comunitari. 
 

 

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso 
 

4.1. Descrizione delle misure di primo soccorso  
 

 

Inalazione: 

Portare all'aperto. Se i sintomi persistono consultare un medico.  
 

 

Contatto con la pelle: 

Risciacquare con acqua corrente e sapone.  
Consultare il Medico se l'irritazione persiste.  

 
 

Contatto con gli occhi: 

Sciacquare immediatamente con acqua corrente (per almeno 10 minuti), consultare uno specialista.  
 

 

Ingestione: 

Sciacquare la bocca, bere 1-2 bicchieri d'acqua, non provocare il vomito, consultare un medico.  
 

 

4.2. Principali sintomi ed effetti, sia acuti e che ritardati 
PELLE: Arrossamenti, infiammazione.  

 
Pelle: Eruzione cutanea, Orticaria.  

 
OCCHI: Irritazione, congiuntiviti.  

 
RESPIRATORIO: Irritazione, tosse, respiro affannoso, oppressione al petto.  

 
 

 

4.3. Indicazione dell’eventuale necessità di consultare immediatamente un medico e trattamenti speciali 
Vedere la sezione: Descrizione delle misure di primo soccorso  

 
 

 

SEZIONE 5: Misure antincendio 
 

 

5.1. Mezzi di estinzione 
Mezzi di estinzione idonei: 
anidride carbonica, schiuma, polvere 

 
 
 

5.2. Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela 
In caso di incendio possono venirsi a formare monossido di carbonio (CO), anidride carbonica (CO2) e ossidi nitrici (NOx). 

 

5.3. Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi 
Indossare un autorespiratore e indumenti a protezione completa, come una tuta da lavoro. 

 
 

 

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale 
 

 

6.1. Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza 
Evitare il contatto con gli occhi e con la pelle.  

 
 

6.2. Precauzioni ambientali  
Non lasciar penetrare il prodotto negli scarichi.  

 
 

6.3. Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica  
Per piccole fuoriuscite, pulire con un tovagliolino di carta e porre in un contenitore per la successiva eliminazione.  

Per fuoriuscite abbondanti assorbire con materiale assorbente inerte eporre in un contenitore sigillato per la successiva 

eliminazione.  
 

 
 

6.4. Riferimento ad altre sezioni  
Vedere le avvertenze alla sezione 8.  
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SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento 
 

7.1. Precauzioni per la manipolazione sicura  
Utilizzare unicamente in locali ben ventilati.  
Evitare il contatto con gli occhi e con la pelle.  

Evitare il contatto prolungato o ripetuto con la pelle  
 

 

Misure igieniche:  

Lavarsi le mani prima delle pause e a fine turno.  

Durante il lavoro non mangiare, bere o fumare.  

Osservare buone norme igieniche industriali.  

 
 

7.2. Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilità  
Conservare nei contenitori originali a 8-21°C (46,4-69,8°F) e non rimettere i materiali residui nei contenitori dal momento che la 

contaminazione può ridurre la durata della parte di prodotto inutilizzata.  
 

 
 

7.3. Usi finali particolari  
Colla  

 

 

SEZIONE 8: Controllo dell’esposizione/protezione individuale 
 

 

8.1. Parametri di controllo  
 

Limiti di esposizione professionale 
 

Valido per  
Italia 

 

Ingrediente [Sostanza regolamentata]  ppm  mg/m3 Tipo di valore  Annotazioni  Regolamentazione  

cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

50 250 Breve Termine: Indicativo ECTLV  

cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

20 100 Media ponderata (8 ore) Indicativo ECTLV  

cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

20 100 Media ponderata (8 ore)  OEL (IT)  

cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

  Designazione - Rischio per 

la pelle 

Assorbimento attraverso la 

pelle 

OEL (IT)  

cumene 

98-82-8  

[CUMENE] 

50 250 Breve Termine  OEL (IT)  

idrochinone 

123-31-9  

[IDROCHINONE] 

 1 Media ponderata (8 ore) Fonte del valore limite: 

ACGIH 

OEL (IT)  

 
 
 

 

 

Indici di esposizione biologica:  
nessuno 

 

8.2. Controlli dell’esposizione: 
 

 

Protezione delle vie respiratorie:  

Assicurarsi che vi sia sufficiente ventilazione.  
Se il prodotto è usato in area scarsamente ventilata si raccomanda l'uso  di maschere approvate o di un respiratore munito di una 

cartuccia per vapore organico  
filtro tipo: A  
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Protezione delle mani:  

Guanti di protezione contro agenti chimici (EN 374). 

Materiali idonei per brevi contatti o spruzzi (consigliato: indice di protezione minimo 2, corrispondente a > 30 minuti di tempo di 

permeazione in conformità con la EN 374): 

Gomma nitrile (NBR; >= 0,4 mm spessore) 

Materiali idonei anche per contatti diretti prolungati (consigliato: indice di protezione minimo 6, corrispondente a > 480 minuti di 

tempo di permeazione in conformità con la EN 374): 

Gomma nitrile (NBR; >= 0,4 mm spessore) 

Le indicazioni si basano su dati bibliografici ed informazioni di case produttrici di guanti o sono derivate per analogia da 

sostanze simili. Va ricordato che - a causa di molteplici fattori di influenza (ad es. la temperatura) - il tempo utile di un guanto di 

protezione contro agenti chimici nella prassi può risultare molto più breve rispetto al tempo di permeazione individuato ai sensi 

della EN 374. In presenza di segni di logoramento i guanti devono essere sostituiti. 

  

 
 

Protezione degli occhi:  

Se vi è pericolo di schizzarsi occorre indossare occhiali di sicurezzacon protezioni laterali o occhiali di sicurezza specifici per 

lelavorazioni chimiche.  

 
 

Protezione del corpo:  

Usare indumenti protettivi adatti.  

 
 
 

 

SEZIONE 9: Proprietà fisiche e chimiche 
 

9.1. Informazioni sulle proprietà fisiche e chimiche fondamentali  
Aspetto   liquido 

blu 

 

Odore  caratteristico  

Soglia olfattiva  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

 

 

pH  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Punto di ebollizione  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Punto di infiammabilità  > 100 °C (> 212 °F) 

Temperatura di decomposizione  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Pressione di vapore  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Densità 

(20 °C (68 °F)) 

 1,09 - 1,13 G/cmc 

Densità apparente  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Viscosità  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Viscosità (cinematica)  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Proprietà esplosive  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Solubilità (qualitativa) 

(Solv.: acqua) 

 non miscibili  

Temperatura di solidificazione  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Punto di fusione  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Infiammabilità  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Temperatura di autoaccensione  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Limite di esplosività  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Coefficiente di ripartizione: n-ottanolo/acqua  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Tasso di evaporazione  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Densità di vapore  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

Proprietà ossidanti  Nessun dato disponibile / Non applicabile 

 

9.2. Altre informazioni 
 

Nessun dato disponibile / Non applicabile 
 

SEZIONE 10: Stabilità e reattività 
 

10.1. Reattività  
Reagisce con ossidanti forti. 

 

10.2. Stabilità chimica 
Stabile se immagazzinato osservando le raccomandazioni. 
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10.3. Possibilità di reazioni pericolose 
Vedere la sezione reattività 

 

10.4. Condizioni da evitare 
Il prodotto non si decompone se utilizzato correttamente. 

 

10.5. Materiali incompatibili  
Vedere la sezione reattività 

 

10.6. Prodotti di decomposizione pericolosi  
ossidi di carbonio 
Può produrre fumi in caso di riscaldamento fino alla decomposizione.  Ifumi possono contenere monossido di carbonio e 

altri gas tossici. 
 

 

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche 
 

11.1. Informazioni sugli effetti tossicologici 
 

Dati tossicologici generali:  
La miscela è classificata sulla base delle informazioni di pericolosità per gli ingredienti come definito dai criteri di classificazione 

per le miscele per ogni classe di pericolo o in base alle differenziazioni presenti in Allegato I della 1272/2008/CE. Le 

informazioni disponibili di salute/ecologiche rilevanti per le sostanze sono indicate nella sezione 3 di seguito.  
 
 

 

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT)- esposizione singola:  
Può irritare le vie respiratorie.  

 

 

 
 

 

Tossicità orale acuta:  
Può causare irritazione al tratto digerente.  

 
 

 
 

Irritazione della pelle:  
Provoca irritazione cutanea.  

 
 

Irritazione degli occhi:  
Provoca gravi lesioni oculari.  

 
 

Sensibilizzazione:  
Può provocare una reazione allergica cutanea.  

 
 

 

 

Tossicità orale acuta: 
 

Componenti pericolosi 
no. CAS 

Valore 
tipico 

Valore 
 

Modalità di 
applicazione 

Tempo di 
esposizion

e 

Specie Metodo 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Ratto  

Metacrilossietile 

Succinato 

20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  non 

specificato 

 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Ratto  

p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Ratto  

N,N'-Dimetil-p-toluidina- 

N-ossido 

825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Ratto OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 

Tributilammina 

102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  topo  

Idrochinone 

123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Ratto OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 
 

 

Tossicità per inalazione acuta: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Valore 

tipico 

Valore 

 

Modalità di 

applicazione 

Tempo di 

esposizion
e 

Specie Metodo 
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Tossicità dermica acuta: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Valore 

tipico 

Valore 

 

Modalità di 

applicazione 

Tempo di 

esposizion
e 

Specie Metodo 

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  Coniglio  

 

 

Corrosione/irritazione cutanea: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Risultato Tempo di 

esposizion

e 

Specie Metodo 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

corrosivo  Coniglio Draize test 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- 

N-ossido 

825-85-4 

leggermente irritante 4 H Coniglio OECD Guideline 404 (Acute 

Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 

Lesioni oculari gravi/irritazioni oculari gravi: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Risultato Tempo di 

esposizion

e 

Specie Metodo 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

leggermente irritante 24 H Coniglio OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- 

N-ossido 

825-85-4 

leggermente irritante 24 H Coniglio OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

 

 

Sensibilizzazione respiratoria o cutanea: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Risultato Tipo di 

test 

Specie Metodo 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- 

N-ossido 

825-85-4 

sensibilizzante Guinea-

Pig 

Maximizat

ion Test» 

(GPMT) 

Porcellino 

d'India 

OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- 

N-ossido 

825-85-4 

non sensibilizzante Test 

Buehler 

Porcellino 

d'India 

OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

Idrochinone 

123-31-9 

sensibilizzante Guinea-

Pig 

Maximizat

ion Test» 

(GPMT) 

Porcellino 

d'India 
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Mutagenicità sulle cellule germinali: 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

Risultato Tipo di studio / 

Via di 
somministrazione 

Attivazione 

metabolica / 
Tempo di 

esposizione 

Specie Metodo 

Metacrilossietile 

Succinato 

20882-04-6 

negativo bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

con o senza  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

positivo bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

senza  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

negativo dermico  topo  

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

negativo bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

con o senza  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

  positivo Test in vitro di 

aberrazione 

cromosonica di 

mammifero 

con o senza  OECD Guideline 473 (In vitro 

Mammalian Chromosome 

Aberration Test) 

p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

positivo bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

con o senza   

N,N'-Dimetil-p-toluidina- 

N-ossido 

825-85-4 

positivo bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

con o senza  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Idrochinone 

123-31-9 

negativo bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

con o senza  EU Method B.13/14 

(Mutagenicity) 

 

 

 

Tossicità dopo somministrazioni ripetute 
 

Componenti pericolosi 
no. CAS 

Risultato Modalità di 
applicazione 

Tempo di 
esposizione/ 

Frequenza del 

trattamento 

Specie Metodo 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

 Inalazione : 

aerosol 

6 h/d5 d/w Ratto  

Idrochinone 

123-31-9 

NOAEL=>= 250 

mg/kg 
orale: 

ingozzament

o 

14 days5 days/week. 

12 doses 

Ratto OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 

Idrochinone 

123-31-9 

LOAEL=<= 500 

mg/kg 

orale: 

ingozzament

o 

14 days5 days/week. 

12 doses 

Ratto OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 
 
 

 
 

 

 

SEZIONE 12: Informazioni ecologiche 
 

Dati ecologici generali: 
La miscela è classificata sulla base delle informazioni di pericolosità per gli ingredienti come definito dai criteri di classificazione 

per le miscele per ogni classe di pericolo o in base alle differenziazioni presenti in Allegato I della 1272/2008/CE. Le 

informazioni disponibili di salute/ecologiche rilevanti per le sostanze sono indicate nella sezione 3 di seguito.  
 

  
12.1. Tossicità 

 

Ecotossicità: 
Non immettere nelle fognature, nelle acque superficiali e freatiche  
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Componenti pericolosi 

no. CAS 

Valore 

tipico 

Valore Studio di 

tossicità 
acuta 

Tempo di 

esposizion
e 

Specie Metodo 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/L Fish 96 H  OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

LC50 3,9 mg/L Fish 96 H Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

EC50 18 mg/L Daphnia 48 H Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

ErC50 3,1 mg/L Algae 72 H Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

EC10 70 mg/L Bacteria 30 min   

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

LC50 227 mg/L Fish 96 H Pimephales promelas OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

EC50 380 mg/L Daphnia 48 H Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

EC50 345 mg/L Algae 72 H Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 NOEC 160 mg/L Algae 72 H Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

EC0 > 3.000 mg/L Bacteria 16 H   

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

NOEC 24,1 mg/L chronic 

Daphnia 

21 Giorni Daphnia magna OECD 211 

(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 

p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/L Fish 96 H Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/L Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- N-

ossido 

825-85-4 

LC50 460 mg/L Fish 96 H Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- N-

ossido 

825-85-4 

EC0 821 mg/L Bacteria 16 H   

Tributilammina 

102-82-9 

LC50 60,2 mg/L Fish 48 H Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributilammina 

102-82-9 

EC10 1,378 mg/L Algae 72 H Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 EC50 8,215 mg/L Algae 72 H Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Tributilammina 

102-82-9 

EC0 > 800 mg/L Bacteria 3 H  OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

Idrochinone 

123-31-9 

LC50 0,638 mg/L Fish 96 H Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Idrochinone 

123-31-9 

EC50 0,134 mg/L Daphnia 48 H Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

Idrochinone 

123-31-9 

EC50 0,335 mg/L Algae 72 H Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Idrochinone 

123-31-9 

EC50 0,038 mg/L Bacteria 30 min   

Idrochinone 

123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/L chronic 

Daphnia 

21 Giorni Daphnia magna OECD 211 

(Daphnia magna, 
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Reproduction Test) 

 
 

 

12.2. Persistenza e degradabilità 
 

Persistenza / Degradabilità: 
Il prodotto è non biodegradabile.  

 
Componenti pericolosi 

no. CAS 

Risultato Modalità di 

applicazione 

Degradabilità Metodo 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

facilmente biodegradabile  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

 nessun dato 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

facilmente biodegradabile aerobico 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

N,N'-Dimetil-p-toluidina- N-

ossido 

825-85-4 

 aerobico 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

Tributilammina 

102-82-9 

 aerobico < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

 inerentemente 

biodegradabile 

aerobico 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 

biodegradability: Zahn-

Wellens/EMPA Test) 

Idrochinone 

123-31-9 

facilmente biodegradabile aerobico 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

 

12.3. Potenziale di bioaccumulo / 12.4. Mobilità nel suolo 
 

Mobilità: 
Gli adesivi polimerizzanti sono immobili.  

 

Potenziale bioaccumulativo: 
Nessun dato disponibile.  

 
Componenti pericolosi 

no. CAS 

LogKow Fattore di 

bioconcentrazione 
(BCF) 

Tempo di 

esposizione 

Specie Temperatura Metodo 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Metacrilossietile Succinato 

20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

 9,1  Calcolo  OECD Guideline 305 

(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 

Cumene idroperossido 

80-15-9 

2,16      

p-toluen-sulfonilidrazide 

1576-35-8 

0,55      

Idrochinone 

123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

 

 

12.5. Risultati della valutazione PBT e vPvB 
 

Componenti pericolosi 

no. CAS 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

109-16-0 

Non soddisfa i criteri di Persistente, Bioaccumulabile e Tossico (PBT), molto Persistente e 

molto Bioaccumulabile (vPvB). 

2-Idrossietil Metacrilato 

868-77-9 

Non soddisfa i criteri di Persistente, Bioaccumulabile e Tossico (PBT), molto Persistente e 

molto Bioaccumulabile (vPvB). 

Idrochinone 

123-31-9 

Non soddisfa i criteri di Persistente, Bioaccumulabile e Tossico (PBT), molto Persistente e 

molto Bioaccumulabile (vPvB). 

 

12.6. Altri effetti avversi 
 

Nessun dato disponibile. 
 

 

SEZIONE 13: Considerazioni sullo smaltimento 
 

13.1. Metodi di trattamento dei rifiuti  
 

Smaltimento del prodotto: 

Effettuare lo smaltimento in conformitá alle specifiche norme locali e nazionali. 
 

Smaltimento di imballaggi contaminati: 

Dopo l'utilizzo tubi, cartoni e flaconi contenenti residui di prodottodevono essere stoccati come rifiuti chimicamente contaminati 

indiscariche autorizzate o devono essere inceneriti.  
Lo smaltimento deve essere fatto in accordo alle disposizioni legali vigenti.  

 

Codice rifiuti 

08 04 09 sostanze adesive e sigillanti di scarto contenenti solventi organici ed altre sostanze pericolose  
I codici di smaltimento rifiuti EWC non sono legati al prodotto, bensì alla sua provenienza d'origine. Per questo motivo 

l'azienda produttrice non può fornire codici rifiuti per prodotti che vengano impiegati in campi diversi.  
 

 
 
 

 



 

SDS n.: 172977   V005.0 
 

OMNIFIT 58H 

 

 

pagine 13 di 14 

 

 

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto 
 

 

14.1. Numero UN 
 

 ADR Sostanza non pericolosa 

 RID Sostanza non pericolosa 

 ADN Sostanza non pericolosa 

 IMDG Sostanza non pericolosa 

 IATA Sostanza non pericolosa 

 

14.2. Nome di spedizione dell’ONU 
 

 ADR Sostanza non pericolosa 

 RID Sostanza non pericolosa 

 ADN Sostanza non pericolosa 

 IMDG Sostanza non pericolosa 

 IATA Sostanza non pericolosa 

 

14.3. Classi di pericolo connesso al trasporto 
 

 ADR Sostanza non pericolosa 

 RID Sostanza non pericolosa 

 ADN Sostanza non pericolosa 

 IMDG Sostanza non pericolosa 

 IATA Sostanza non pericolosa 

 

14.4. Gruppo d’imballaggio 
 

 ADR Sostanza non pericolosa 

 RID Sostanza non pericolosa 

 ADN Sostanza non pericolosa 

 IMDG Sostanza non pericolosa 

 IATA Sostanza non pericolosa 

 

 

14.5. Pericoli per l’ambiente 
 

 ADR non applicabile 

 RID non applicabile 

 ADN non applicabile 

 IMDG non applicabile 

 IATA non applicabile 

 

14.6. Precauzioni speciali per gli utilizzatori 
 

 ADR non applicabile 

 RID non applicabile 

 ADN non applicabile 

 IMDG non applicabile 

 IATA non applicabile 

 

14.7. Trasporto di rinfuse secondo l’allegato II di MARPOL 73/78 ed il codice IBC 
 

 non applicabile 

 

 

 

SEZIONE 15: Informazioni sulla regolamentazione 
 

 

15.1. Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela 
 

Contenuto COV 

(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 

 

 

15.2. Valutazione della sicurezza chimica 
La valutazione della sicurezza chimica non è stata svolta 
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SEZIONE 16: Altre informazioni 
 

L'etichettatura del prodotto è indicata nella sezione 2. I testi completi delle abbreviazioni indicate dai codici in questa scheda di 

sicurezza sono i seguenti: 

H242 Rischio d’incendio per riscaldamento. 
H301 Tossico se ingerito. 
H302 Nocivo se ingerito. 
H311 Tossico per contatto con la pelle. 
H312 Nocivo per contatto con la pelle. 

H314 Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari. 
H315 Provoca irritazione cutanea. 
H317 Può provocare una reazione allergica cutanea. 
H318 Provoca gravi lesioni oculari. 

H319 Provoca grave irritazione oculare. 
H330 Letale se inalato. 
H331 Tossico se inalato. 

H341 Sospettato di provocare alterazioni genetiche. 

H351 Sospettato di provocare il cancro. 
H373 Può provocare danni agli organi in caso di esposizione prolungata o ripetuta. 
H400 Molto tossico per gli organismi acquatici. 
H410 Molto tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 

H411 Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 
 

 

Ulteriori informazioni:  
Le indicazioni si basano sulle nostre attuali conoscenze e si riferiscono al prodotto allo stato di fornitura. Esse hanno lo scopo di 

descrivere i nostri prodotti dal punto di vista sicurezza e non intendono garantire alcuna caratteristica.  
 

 

Le modifiche rilevanti in questa scheda di dati di sicurezza sono indicate con linee verticali al margine sinistro nel corpo 
di questo documento. Il testo corrispondente è mostrato in un colore differente su sfondo grigio.  
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RUBRIEK 1: Identificatie van de stof of het mengsel en van de vennootschap/onderneming 
 

1.1. Productidentificatie  

OMNIFIT 58H 

 

Bevat: 
2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

Methacryloxyethyl succinaat. 

Cumeenhydroperoxide 

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

N,N-Dimethyltoluidine-N-oxide 

 

1.2. Relevant geïdentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik 
Gepland gebruik: 

kleefstof  

 

1.3. Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad  
Henkel Nederland B.V. 

Brugwal 11 

3432 NZ Nieuwegein 

 

Nederland  

 

Tel.:  +31 (3) 06 07 39 11 

Fax-Nr.:  +31 (3) 06 04 79 42 

 

ua-productsafety.benelux@be.henkel.com   

 

 

1.4. Telefoonnummer voor noodgevallen  
Noodnummer (24 h): +32 70 222 076   

 

NVIC Nederland, Nationaal Vergiftigingen Informatie Centrum, Tel:+31 (0)30 2748888 (Uitsluitend voor een behandelend 

arts bereikbaar in geval van accidentele vergiftiging)  

 

RUBRIEK 2: Identificatie van de gevaren 
 

2.1. Indeling van de stof of het mengsel 
 

Indeling (CLP): 
 

Huidirritatie Categorie 2 
 

H315   Veroorzaakt huidirritatie. 
 

Ernstig oogletsel Categorie 1 
 

H318   Veroorzaakt ernstig oogletsel. 
 

Sensibilisator voor de huid Categorie 1 
 

H317   Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 
 

Specifieke doelorgaantoxiciteit - eenmalige blootstelling Categorie 3 
 

H335   Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken. 

Doelorgaan:  Irritatie van de luchtwegen 
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2.2. Etiketteringselementen 
 

Etiketteringselementen (CLP): 
 

 
 

Gevarenpictogram: 

 
 

 

Signaalwoord: Gevaar  
 
 

 

Gevarenaanduiding: H315 Veroorzaakt huidirritatie.  

H317 Kan een allergische huidreactie veroorzaken.  

H318 Veroorzaakt ernstig oogletsel.  

H335 Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken.  

 
 

 

Veiligheidsaanbeveling:  ***Alleen voor consumenten: P101 Bij het inwinnen van medisch advies, de verpakking 

of het etiket ter beschikking houden. P102 Buiten het bereik van kinderen houden. P501 

Afval moet in overeenstemming met de betreffende voorschriften van de plaatselijke 

autoriteiten worden verwerkt.***  

   
 

Veiligheidsaanbeveling: 

Preventie 

P261 Inademing van damp vermijden.  

P280 Beschermende handschoenen/oogbescherming dragen.  
 

Veiligheidsaanbeveling: 

Reactie 

P302+P352 BIJ CONTACT MET DE HUID: met veel water wassen.  

P305+P351+P338 BIJ CONTACT MET DE OGEN: voorzichtig afspoelen met water 

gedurende een aantal minuten; contactlenzen verwijderen, indien mogelijk; blijven 

spoelen.  

P333+P313 Bij huidirritatie of uitslag: een arts raadplegen.  
 
 

 

 
 

 
 

2.3. Andere gevaren  
Geen bij gebruik overeenkomstig de bestemming  

 

RUBRIEK 3: Samenstelling en informatie over de bestanddelen 
 

3.2. Mengsels  
 

Algemene chemische karakterisering:  

Anaeroob afdichting 
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Vermelding van ingrediënten conform CLP (EC) nr 1272/2008: 
 

Gevaarlijke componenten 

no. CAS 

EG-nummer 

REACH-Reg Nr. 

Gehalte Classificatie 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

109-16-0 

203-652-6 

01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 

H317 

 
Methacryloxyethyl succinaat. 

20882-04-6 

244-096-4 

 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermaal 

H315 

Skin Sens. 1;  Dermaal 

H317 

Eye Dam. 1 

H318 

 
Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

201-254-7 

 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermaal 

H312 

STOT RE 2 

H373 

Acute Tox. 4;  Oraal 

H302 

Org. Perox. E 

H242 

Acute Tox. 3;  Inademing 

H331 

Aquatic Chronic 2 

H411 

Skin Corr. 1B 

H314 

 
2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

212-782-2 

01-2119490169-29 

 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 

H315 

Skin Sens. 1 

H317 

Eye Irrit. 2 

H319 

 
p-tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

216-407-3 

 

   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 

Acute Tox. 3;  Oraal 

H301 

Aquatic Chronic 2 

H411 

 
N,N-Dimethyltoluidine-N-oxide 

825-85-4 

424-440-1 

01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermaal 

H317 

Muta. 2 

H341 

 
Tributylamine 

102-82-9 

203-058-7 

 

   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oraal 

H302 

Acute Tox. 3;  Dermaal 

H311 

Skin Irrit. 2;  Dermaal 

H315 

Acute Tox. 2;  Inademing 

H330 

Aquatic Chronic 2 

H411 

 
Hydrochinon 

123-31-9 

204-617-8 

01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 

H400 

Aquatic Chronic 1 

H410 

Carc. 2 

H351 

Muta. 2 

H341 

Acute Tox. 4;  Oraal 

H302 

Eye Dam. 1 

H318 

Skin Sens. 1 

H317 

M-factor 10  
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Volledige text van de H-verklaring en andere afkortingen zie hoofdstuk 16 "Overige informatie". 

Componenten zonder classificatie kunnen landspecifieke blootstellingswaarden hebben. 
 

 

RUBRIEK 4: Eerstehulpmaatregelen 
 

4.1. Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen  
 

 

Inademen: 

Breng in frisse lucht. Indien de symptomen aanhouden, een arts raadplegen.  

 
 

Huidcontact: 

Afspoelen met water en zeep.  

Medische verzorging inroepen indien de irritatie aanhoudt.  

 
 

Oogcontact: 

Direct onder stromend water spoelen (10 minuten lang), specialist consulteren.  

 
 

Verslikken: 

Mondholte spoelen, 1-2 glazen water drinken, geen braken opwekken, arts consulteren.  

 
 

4.2. Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten 
HUID: Roodheid, ontsteking.  

 
HUID: Huiduitslag, netelroos.  

 
OGEN: Irritatie, bindvliesontsteking.  

 
ADEMHALING: Irritatie, hoesten, kortademig, benauwde borstkas.  

 
 

 

4.3. Vermelding van de vereiste onmiddellijke medische verzorging en speciale behandeling 
Zie hoofdstuk: Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen  

 
 

 

RUBRIEK 5: Brandbestrijdingsmaatregelen 
 

 

5.1. Blusmiddelen 

Geschikte blusmiddel: 

Kooldioxide, Schuim, Poeder 

 
 
 

5.2. Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt 

In geval van brand kan koolmonoxyde (CO), kooldioxyde (CO2) en stikstofoxyde (NOx) worden vrijgemaakt . 
 

5.3. Advies voor brandweerlieden 
Draag individuele ademhalingsapparatuur en volledig beschermende kleding, zoals een uitrukuitrusting. 

 
 

 

RUBRIEK 6: Maatregelen bij het accidenteel vrijkomen van de stof of het mengsel 
 

 

6.1. Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermde uitrusting en noodprocedures 

Huid- en oogcontact vermijden.  

 
 

6.2. Milieuvoorzorgsmaatregelen  
Product niet in de riolering laten komen.  

 
 

6.3. Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal  
Bij het morsen van kleine hoeveelheden:  opvegen met huishoudrol en in de afvalbak werpen.  

Voor grote gemorste hoeveelheden:  opvegen met inert absorberendmateriaal en in een afgesloten container plaatsen voor 

verwijdering.  

 
 
 

6.4. Verwijzing naar andere rubrieken  
Zie advies in rubriek 8.  
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RUBRIEK 7: Hantering en opslag 
 

7.1. Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel  
Uitsluitend op goed geventileerde plaatsen gebruiken.  

Huid- en oogcontact vermijden.  

Vermijd langdurig of herhaald contact met de huid  

 
 

Algemene hygiënische maatregelen:  

Voor de pauzen en stopzetting van de arbeid handen wassen.  

Niet eten, drinken of roken tijdens het gebruik.  

Houd u aan de regels van de goede bedrijfshygiëne  

 
 

7.2. Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten  
Bewaren in de originele verpakking bij 8°C - 21°C (46.4-69.8°F) en overschotjes niet teruggieten in de verpakking want 

verontreiniging kan de houdbaarheid van het bulkproduct negatief beïnvloeden.  

 
 
 

7.3. Specifiek eindgebruik  
kleefstof  

 

 

RUBRIEK 8: Maatregelen ter beheersing van blootstelling/persoonlijke bescherming 
 

 

8.1. Controleparameters  
 

Grenswaarden voor blootstelling. 
 

Geldig voor  

Nederland 

 

Inhoudsstof [Stofnaam wettelijke 

grenswaarde]  

ppm  mg/m3 Type waarde  Categorie korte termijn 

blootstelling  / Opmerking  

Lijst volgens de 

regelgeving  

cumeen 

98-82-8  

[CUMEEN] 

50 250 Grenswaarde voor 

kortdurende blootstelling 

(STEL): 

Indicatief ECTLV  

cumeen 

98-82-8  

[CUMEEN] 

20 100 Tijdgewogen gemiddelde 

(TWA): 

Indicatief ECTLV  

cumeen 

98-82-8  

[CUMEEN] 

 100 tijdgewogen gemiddelde 

(TGG) 

 NL OEL  

cumeen 

98-82-8  

[CUMEEN] 

 250 toegestane kortdurende 

blootstelling 

15 minuten NL OEL  

cumeen 

98-82-8  

[CUMEEN] 

  Huidnotatie: Kan door de huid worden 

opgenomen. 

NL OEL  

 
 
 

 

 

Biologische blootstellingsindexen:  
geen 

 

8.2. Maatregelen ter beheersing van blootstelling: 
 

 

Ademmasker:  

Zorg voor een voldoende ventilatie.  

Een goedgekeurd masker of ademhalingstoestel met een patroon voororganische dampen moet gedragen worden als het product 

gebruikt wordt ineen slecht verluchte ruimte  

Filter type : A  
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Handbeveiliging:  

Chemicaliebestendige veiligheidshandschoenen (EN 374). 

Geschikte materialen bij kort contact resp. spatten (geadviseerd:  ten minste beschermindex 2, overeenstemmend met > 30 

minuten permeatietijd volgens EN 374): 

Nitrilrubber (NBR; >= 0,4 mm laagdikte) 

Geschikte materialen ook bij langer, direct contact (geadviseerd: beschermindex 6, overeenstemmend met > 480 minuten 

permeatietijd volgens EN 374): 

Nitrilrubber (NBR; >= 0,4 mm laagdikte) 

De gegevens baseren op literatuurgegevens en informaties van handschoenfabrikanten of zijn door analogieconclusie van 

soortgelijke stoffen afgeleid. Er dient ermee rekening te worden gehouden dat de gebruiksduur van een chemicaliehandschoen in 

de praktijk op grond van de vele invloedfactoren (bv temperatuur) aanzienlijk korter dan de volgens EN 374 berekende 

permeatietijd kan zijn.  Bij slijtageverschijnsels moet de handschoen worden vervangen. 

  

 
 

Oogbeveiliging:  

Veiligheidsbril met zijdelingse bescherming moet gedragen worden als er een kans bestaat op spatten.  

 
 

Lichaamsbeveiliging:  

Draag geschikte beschermende kleding.  

 
 
 

 

RUBRIEK 9: Fysische en chemische eigenschappen 
 

9.1. Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen  
Voorkomen   vloeibaar 

blauw 

 

Geur  karakteristiek  

Geurdrempelwaarde  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

 

 

pH  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Beginkookpunt  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Vlampunt  > 100 °C (> 212 °F) 

Ontledingstemperatuur  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Dampspanning  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Densiteit 

(20 °C (68 °F)) 

 1,09 - 1,13 g/cm3 

Stortdensiteit  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Viscositeit  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Viscositeit (kinematisch)  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Ontploffingseigenschappen  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Oplosbaarheid kwalitatief 

(Oplosmiddel: water) 

 niet mengbaar  

Stollingstemperatuur  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Smeltpunt  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Ontvlambaarheid  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Zelfontbrandingstemperatuur  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Explosiegrenswaarden  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Verdampingssnelheid  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Dampdichtheid  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

Oxiderende eigenschappen  geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 

 

9.2. Overige informatie 
 

geen gegevens voorhanden / Niet van toepassing 
 

RUBRIEK 10: Stabiliteit en reactiviteit 
 

10.1. Reactiviteit  
Reageert met sterke oxidatiemiddelen. 

 

10.2. Chemische stabiliteit 
Stabiel onder de aanbevolen opslagomstandigheden. 

 

10.3. Mogelijke gevaarlijke reacties 
Zie hoofdstuk reactiviteit 
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10.4. Te vermijden omstandigheden 
Geen decompositie bij gebruik overeenkomstig de bestemming 

 

10.5. Chemisch op elkaar inwerkende materialen  
Zie hoofdstuk reactiviteit 

 

10.6. Gevaarlijke ontledingsproducten  

koolstofoxiden 
Kan dampen veroorzaken indien tot ontbindens toe verwarmd. De dampen kunnen koolmonoxide en andere giftige stoffen 

bevatten. 
 

 

RUBRIEK 11: Toxicologische informatie 
 

11.1. Informatie over toxicologische effecten 
 

Algemene informatie over de toxicologie:  
Het mengsel is ingedeeld op basis van de beschikbare gevareninfo inzake ingredienten zoals gedefinieerd in de classificatie 

criteria voor mengsels en dit per gevarenklasse uit Annex I van Regulation 1272/2008/EC. Relevant beschikbare 

gezondheids/ecologische informatie voor de grondstoffen vermeld onder afdeling 3 is beschreven in volgende.  

 
 

 

STOT bij eenmalige blootstelling:  
Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken.  

 
 

 
 

 

Acute orale toxiciteit:  
Kan irriterend zijn voor het spijsverteringstelsel.  

 
 

 

 

Huidirritatie:  
Veroorzaakt huidirritatie.  

 
 

Irritatie van de ogen:  

Veroorzaakt ernstig oogletsel.  

 
 

Sensibilisering:  
Kan een allergische huidreactie veroorzaken.  

 
 

 

 

Acute orale toxiciteit: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Waardet

ype 

Waarde 

 

Toepassing Blootstelli

ngstijd 

Voorbeeld Methode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  rat  

Methacryloxyethyl 

succinaat. 

20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  niet 

gespecificeer

d 

 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  rat  

p-

tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  rat  

N,N-Dimethyltoluidine-

N-oxide 

825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  rat OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 

Tributylamine 

102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  muis  

Hydrochinon 

123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  rat OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 
 

 

Acute inhalatieve toxiciteit: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Waardet

ype 

Waarde 

 

Toepassing Blootstelli

ngstijd 

Voorbeeld Methode 
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Acute dermale toxiciteit: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Waardet

ype 

Waarde 

 

Toepassing Blootstelli

ngstijd 

Voorbeeld Methode 

2-hydroxy ethyl 

methacrylaat 

868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  konijn  

 

 

Huidcorrosie/-irritatie: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Resultaat Blootstelli

ngstijd 

Voorbeeld Methode 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

corrosief  konijn Draize-test 

N,N-Dimethyltoluidine-

N-oxide 

825-85-4 

licht irriterend 4 h konijn OECD Guideline 404 (Acute 

Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 

Ernstig oogletsel/oogirritatie: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Resultaat Blootstelli

ngstijd 

Voorbeeld Methode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

licht irriterend 24 h konijn OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

N,N-Dimethyltoluidine-

N-oxide 

825-85-4 

licht irriterend 24 h konijn OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

 

 

Sensibilisatie van de luchtwegen/de huid: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Resultaat Testtype Voorbeeld Methode 

N,N-Dimethyltoluidine-

N-oxide 

825-85-4 

sensibiliserend Maximalis

atietest 

voor 

cavia's 

kavia OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

N,N-Dimethyltoluidine-

N-oxide 

825-85-4 

niet sensibiliserend Buehler 

test 

kavia OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

Hydrochinon 

123-31-9 

sensibiliserend Maximalis

atietest 

voor 

cavia's 

kavia  
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Mutageniciteit in geslachtscellen: 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Resultaat Studietype / 

toedieningsweg 

Metabolische 

activering / 

expositietijd 

Voorbeeld Methode 

Methacryloxyethyl 

succinaat. 

20882-04-6 

negatief bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

met en zonder  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

positief bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

zonder  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

negatief dermaal  muis  

2-hydroxy ethyl 

methacrylaat 

868-77-9 

negatief bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

met en zonder  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

  positief in vitro test op 

chromosoomafwijki

ngen bij zoogdieren 

met en zonder  OECD Guideline 473 (In vitro 

Mammalian Chromosome 

Aberration Test) 

p-

tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

positief bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

met en zonder   

N,N-Dimethyltoluidine-

N-oxide 

825-85-4 

positief bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

met en zonder  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

Hydrochinon 

123-31-9 

negatief bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

met en zonder  EU Method B.13/14 

(Mutagenicity) 

 
 

 

Toxiciteit bij herhaalde toediening 
 

Gevaarlijke 

componenten 

no. CAS 

Resultaat Toepassing Blootstellingstijd / 

Frequentie van 

behandeling 

Voorbeeld Methode 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

 Inhaleren : 

aërosol 

6 h/d5 d/w rat  

Hydrochinon 

123-31-9 

NOAEL=>= 250 

mg/kg 
oraal: 

sondevoedin

g 

14 days5 days/week. 

12 doses 

rat OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 

Hydrochinon 

123-31-9 

LOAEL=<= 500 

mg/kg 

oraal: 

sondevoedin

g 

14 days5 days/week. 

12 doses 

rat OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 
 
 

 
 

 

 

RUBRIEK 12: Ecologische informatie 
 

Algemene informatie over de ecologie: 
Het mengsel is ingedeeld op basis van de beschikbare gevareninfo inzake ingredienten zoals gedefinieerd in de classificatie 

criteria voor mengsels en dit per gevarenklasse uit Annex I van Regulation 1272/2008/EC. Relevant beschikbare 

gezondheids/ecologische informatie voor de grondstoffen vermeld onder afdeling 3 is beschreven in volgende.  

 

  
12.1. Toxiciteit 

 

Ecotoxiciteit: 
Mag niet in de riolering / water / grondwater terecht komen.  
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Gevaarlijke componenten 

no. CAS 

Waardety

pe 

Waarde Acute 

toxiciteitsstu

die 

Blootstelli

ngstijd 

Voorbeeld Methode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 h  OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

LC50 3,9 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 

Daphnia 

21 days Daphnia magna OECD 211 

(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 

p-tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

p-tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

N,N-Dimethyltoluidine-N-

oxide 

825-85-4 

LC50 460 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

 

N,N-Dimethyltoluidine-N-

oxide 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Tributylamine 

102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributylamine 

102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Tributylamine 

102-82-9 

EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

Hydrochinon 

123-31-9 

LC50 0,638 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

Hydrochinon 

123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

Hydrochinon 

123-31-9 

EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Hydrochinon 

123-31-9 

EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

Hydrochinon 

123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 

Daphnia 

21 days Daphnia magna OECD 211 

(Daphnia magna, 
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Reproduction Test) 

 
 

 

12.2. Persistentie en afbreekbaarheid 
 

Persistentie en afbreekbaarheid: 

Het product is niet biologisch afbreekbaar.  

 
Gevaarlijke componenten 

no. CAS 

Resultaat Toepassing Afbreekbaarheid Methode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

licht biologisch 

afbreekbaar 

 85 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

 geen gegevens 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

licht biologisch 

afbreekbaar 

aërobe 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

p-tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

N,N-Dimethyltoluidine-N-

oxide 

825-85-4 

 aërobe 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

Tributylamine 

102-82-9 

 aërobe < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

 inherent biologisch 

afbreekbaar 

aërobe 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 

biodegradability: Zahn-

Wellens/EMPA Test) 

Hydrochinon 

123-31-9 

licht biologisch 

afbreekbaar 

aërobe 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

 

12.3. Bioaccumulatie / 12.4. Mobiliteit in de bodem 
 

mobiliteit: 

Uitgeharde lijm is niet meer beweeglijk.  

 

bioaccumulatief potentieel: 
geen gegevens voorhanden  

 
Gevaarlijke componenten 

no. CAS 

LogKow Bioconcentratiefa

ctor (BCF) 

Blootstellin

gstijd 

Voorbeeld Temperatuur Methode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 

dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Methacryloxyethyl succinaat. 

20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

 9,1  Berekening  OECD Guideline 305 

(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 

Cumeenhydroperoxide 

80-15-9 

2,16      

p-tolueensulfonylhydrazide 

1576-35-8 

0,55      

Hydrochinon 

123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

 

 

12.5. Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling 
 

Gevaarlijke componenten 

no. CAS 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 

109-16-0 

Vervult de criteria niet van Potentieel Persistente, Bioaccumulerend en Toxische Stoffen 

(PBT) of Zeer Persistente/Zeer Bioaccumuler 

2-hydroxy ethyl methacrylaat 

868-77-9 

Vervult de criteria niet van Potentieel Persistente, Bioaccumulerend en Toxische Stoffen 

(PBT) of Zeer Persistente/Zeer Bioaccumuler 

Hydrochinon 

123-31-9 

Vervult de criteria niet van Potentieel Persistente, Bioaccumulerend en Toxische Stoffen 

(PBT) of Zeer Persistente/Zeer Bioaccumuler 

 

12.6. Andere schadelijke effecten 
 

geen gegevens voorhanden 
 

 

RUBRIEK 13: Instructies voor verwijdering 
 

13.1. Afvalverwerkingsmethoden  
 

Verwijdering van het product: 

Voer af in overeenstemming met alle toepasselijke plaatselijke en nationale reglementeringen. 

 

Verwijdering van de ongereinigde verpakking: 

Na gebruik moeten tubes, kartons en flessen die resten van productenbevatten worden behandeld als chemisch afval en worden 

aangeboden bijeen officiele vuilstort of verbrandingsoven.  

Afvalverwijdering volgens overheidsbepalingen.  

 

Afvalcode 

08 04 09 afvalplakmiddelen en afdichtingsmiddelen die organische oplosmiddelen en andere gevaarlijke stoffen bevatten  

De EAK-afvalcodes richten zich niet naar het product maar naar de herkomst. De fabrikant kan daarom voor producten die in 

de verschillende bedrijfstakken worden toegepast geen afvalcode noemen. De code geldt als advies voor de gebruiker.  
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RUBRIEK 14: Informatie met betrekking tot het vervoer 
 

 

14.1. VN-nummer 
 

 ADR Geen gevaarlijk product 

 RID Geen gevaarlijk product 

 ADN Geen gevaarlijk product 

 IMDG Geen gevaarlijk product 

 IATA Geen gevaarlijk product 

 

14.2. Juiste ladingnaam overeenkomstig de modelreglementen van de VN 
 

 ADR Geen gevaarlijk product 

 RID Geen gevaarlijk product 

 ADN Geen gevaarlijk product 

 IMDG Geen gevaarlijk product 

 IATA Geen gevaarlijk product 

 

14.3. Transportgevarenklasse(n) 
 

 ADR Geen gevaarlijk product 

 RID Geen gevaarlijk product 

 ADN Geen gevaarlijk product 

 IMDG Geen gevaarlijk product 

 IATA Geen gevaarlijk product 

 

14.4. Verpakkingsgroep 
 

 ADR Geen gevaarlijk product 

 RID Geen gevaarlijk product 

 ADN Geen gevaarlijk product 

 IMDG Geen gevaarlijk product 

 IATA Geen gevaarlijk product 

 

 

14.5. Milieugevaren 
 

 ADR Niet van toepassing 

 RID Niet van toepassing 

 ADN Niet van toepassing 

 IMDG Niet van toepassing 

 IATA Niet van toepassing 

 

14.6. Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker 
 

 ADR Niet van toepassing 

 RID Niet van toepassing 

 ADN Niet van toepassing 

 IMDG Niet van toepassing 

 IATA Niet van toepassing 

 

14.7. Vervoer in bulk overeenkomstig bijlage II bij Marpol en de IBC-code 
 

 Niet van toepassing 

 

 

 

RUBRIEK 15: Regelgeving 
 

 

15.1. Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het mengsel 
 

VOC-gehalte 

(2010/75/EC) 

< 3 %  

 
 

 
 

 

 

15.2. Chemischeveiligheidsbeoordeling 
Een chemische veiligheidsbeoordeling is nog niet uitgevoerd. 
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RUBRIEK 16: Overige informatie 
 

De etikettering van het product staat in hoofdstuk 2. De volledige text van alle afkortingen in dit veiligheidsblad is als volgt: 

H242 Brandgevaar bij verwarming. 

H301 Giftig bij inslikken. 

H302 Schadelijk bij inslikken. 

H311 Giftig bij contact met de huid. 

H312 Schadelijk bij contact met de huid. 

H314 Veroorzaakt ernstige brandwonden en oogletsel. 

H315 Veroorzaakt huidirritatie. 

H317 Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 

H318 Veroorzaakt ernstig oogletsel. 

H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie. 

H330 Dodelijk bij inademing. 

H331 Giftig bij inademing. 

H341 Verdacht van het veroorzaken van genetische schade. 

H351 Verdacht van het veroorzaken van kanker. 

H373 Kan schade aan organen veroorzaken bij langdurige of herhaalde blootstelling. 

H400 Zeer giftig voor in het water levende organismen. 

H410 Zeer giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 

H411 Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 

 

 

Overige informatie:  
De vermeldingen zijn gebaseerd op de huidige stand van wetenschap en hebben betrekking op het geconcentreerde produkt. In dit 

blad worden de noodzakelijke veiligheidsmaatregelen vermeld en is derhalve geen technische informatie voor het 

toepassingsgebied.  

 

 

Relevante wijzigingen in het veiligheidsinformatieblad worden aangegeven door vertikale lijnen in de linkermarge van dit 

document.De corresponderende tekst wordt weergegeven in een andere kleur en schaduw  
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Kapittel 1: Betegnelse på stoff hhv. blanding og firmabetegnelse 
 

1.1 Produktidentifikator  
OMNIFIT 58H 

 
Inneholder: 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
Metakryloyloksyetylsuccinat 
kumenhydroperoksid 
2-hydroksyetyl metakrylat 
N,N' Dimetyl-p-toluidin-N-oxid 

 
1.2 Relevant fastsatt bruksformål av stoff eller blanding og bruksformål, av disse blir frarådet: 

Planlagt bruk: 
Klebestoff  

 
1.3 Detaljer om leverandører som stiller datablad til rådighet  

Henkel Norden AB / Branch Norway 
Karenslyst Allé 8b 
0278 Oslo 

 
Norge  

 
Tel.:  +47 (2337) 1520 

 
ua-productsafety.norden@henkel.com   

 
 

1.4 Nødtelefonnummer  
+46 10 480 7500 (kontortid)   

 
+47 22 59 13 00  

 

Kapittel 2: Mulige farer 
 

2.1 Klassifisering av stoff eller blanding 
 

Klassifisering (CLP): 
 

Hudirritasjon Kategori 2 
 

H315   Irriterer huden. 
 

Alvorlig øyeskade Kategori 1 
 

H318   Gir alvorlig øyeskade. 
 

Allergifremkallende stoff for huden Kategori 1 
 

H317   Kan utløse en allergisk hudreaksjon. 
 

Toksisitet for Bestemte Målorganer - Enkelt Eksponering Kategori 3 
 

H335   Kan forårsake irritasjon av luftveiene. 
Målorgan:  Luftveisirritasjon 
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2.2 Identifikasjonselementer 
 

Identifikasjonselementer (CLP): 
 

 
 

Farepiktogram: 

 
 

 

Signalord: Fare  
 
 

 

Fareinstruksjon: H315 Irriterer huden.  
H317 Kan utløse en allergisk hudreaksjon.  
H318 Gir alvorlig øyeskade.  
H335 Kan forårsake irritasjon av luftveiene.  

 
 

 

Sikkerhetsinstruksjon:  ***Kun for konsumermarkedet: P101 Hvis det er nødvendig med legetilsyn, må 
produktbeholderen eller etiketten være lett tilgjengelig P102 Oppbevares utilgjengelig for 
barn. P501 Avfall og rester i samsvar med lokale forskrifter.***  

   
 

Sikkerhetsinstruksjon: 
Forebygging 

P261 Unngå innånding av dunster.  
P280 Bruk vernehansker/vernebriller.  

 
Sikkerhetsinstruksjon: 
Respons 

P302+P352 VED HUDKONTAKT: Vask med mye såpe og vann.  
P305+P351+P338 VED ØYEKONTAKT: Skyll forsiktig med vann i flere minutter. Ta ut 
eventuelle kontaktlinser hvis det er enkelt å få til. Fortsett skylling.  
P333+P313 Ved hudirritasjon eller utslett: Søk legehjelp.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3 Andre farer  
Ingen ved anbefalt bruk.  

 
Kapittel 3: Sammensetning/Opplysninger om bestanddeler 

 
3.2. Stoffblandinger  

 
Generell kjemisk karakterisering:  

Anaerob tetting 
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Erklæring av ingrediensene i henhold til CLP (EF) nr. 1272/2008: 
 

Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

EC-Nummer 
REACH-

Registreringsnum
mer 

Innhold Klassifisering 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

203-652-6 
 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

Metakryloyloksyetylsuccinat 
20882-04-6 

244-096-4 
 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermalt 
H315 

Skin Sens. 1;  Dermalt 
H317 

Eye Dam. 1 
H318 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermalt 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Oralt 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Innånding 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

212-782-2 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

4-Metylbenzen sulfonylhydrazid 
1576-35-8 

216-407-3 
 

   0,1- <   1 % Self-react. D 
H242 

Acute Tox. 3;  Oralt 
H301 

Aquatic Chronic 2 
H411 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-N-oxid 
825-85-4 

424-440-1 
 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermalt 
H317 

Muta. 2 
H341 

Tributylamin 
102-82-9 

203-058-7 
 

   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oralt 
H302 

Acute Tox. 3;  Dermalt 
H311 

Skin Irrit. 2;  Dermalt 
H315 

Acute Tox. 2;  Innånding 
H330 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Hydrokinon 
123-31-9 

204-617-8 
 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Oralt 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

 
For fullstendig forklaring på H -uttalelser og andre forkortelser se avsnitt 16 "Andre opplysninger". 
Observer at stoffer uten klassifisering kan ha lokale yrkeshygieniske grenseverdier. 
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Kapittel 4: Førstehjelpstiltak 
 

4.1 Beskrivelse av førstehjelpstiltak  
 

 

Inhalere: 
Sørg for frisk luft. Søk lege i tilfelle vedvarende symptomer.  

 
 

Hudkontakt: 
Skyll med rennende vann og såpe.  
Søk lege i tilfelle vedvarende irritasjon.  

 
 

Øyekontakt: 
Omgående skylling under rennende vann (i 10 minutter), oppsøk lege (spesialist).  

 
 

Svelging: 
Skyll munnen, drikk 1-2 glass med vann, fremkall ikke brekninger, kontakt lege.  

 
 

4.2 Viktige akutte og forsinkede symptomer og konsekvenser 
NO: Hud, rødhet, betennelse.  
 
Hud, Utslett, elveblest.  
 
Øye, Irritasjon, Konjunktivitt.  
 
Åndedrett, Irritasjon,hosting, kort pust, Trykk i brystet.  
 

 
 

4.3 Opplysninger om eventuell nødvendig øyeblikkelig medisinsk hjelp og spesialbehandling 
Se pkt.: Beskrivelse av førstehjelpstiltak  

 
 

 

Kapittel 5: Tiltak ved brannbekjempelse 
 

 

5.1 Slokningsmiddel 
Egnede slukningsmidler: 
Karbondioksid, skum, pulver. 

 
 
 

5.2 Spesielle farer med utgangspunkt i stoff eller blanding 
I branntilfeller kan det frigjøres kullmonoksid (CO), kulldioksid (CO2) og nitrogenoksider (NOx). 

 

5.3 Instruksjoner for brannbekjempelse 
Bruk selvstendig pusteapparat og fullt verneutstyr, f.eks. utrykningsuniform. 

 
 

 

Kapittel 6: Tiltak ved utilsiktet utslipp 
 

 

6.1 Personlige forsiktighetstiltak, verneutstyr og bruk av nødprosedyrer 
Unngå kontakt med øyne og hud.  

 
 

6.2 Miljøbeskyttelsestiltak  
La ikke produktet gå i avløpsystemet.  

 
 

6.3 Metoder og materiell for inndemming og rengjøring  
Små søl tørkes opp med papirhåndkle og legges i avfallsbøtte.  
Store søl samles opp med absorberende materiale og plasseres i lukket beholder for avhenting.  

 
 
 

6.4 Referanse til andre deler  
Se kapittel 8.  

 

 

Kapittel 7: Håndtering og oppbevaring 
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7.1 Forsiktighetstiltak for sikker håndtering  
Bruk bare på godt gjennomluftede områder.  
Unngå kontakt med øyne og hud.  
Langvarig eller gjentatt hudkontakt bør unngås  

 
 

Hygienetiltak  
Vask hendene før pauser og etter arbeidsslutt.  
Det må ikke spises, drikkes eller røykes under arbeidet.  
Høy industriell og hygienisk standard bør praktiseres  
Bruk kun CE-merkte PVU iht. Forskrift av 19. august 1994 nr. 819  

 
 

7.2 Betingelser for sikker oppbevaring med hensyn på uforlikelighet  
Oppbevares i originalbeholdere ved 8-21 °C (46.4-69.8°F). Ikke ha reststoff tilbake i beholderne, da kontaminering kan redusere 
holdbarheten på bulkproduktet.  

 
 
 

7.3 Spesifikke sluttbrukformål  
Klebestoff  

 
 

Kapittel 8: Begrensning og overvåking av eksponering/personlig verneutstyr 
 
 

8.1 Kontrollparametre  
 

Grenseverdier 
 

Gyldig for  
NO 

 
Innholdsstoff [Regulert substans]  ppm  mg/m3 Verdi type  Kortsiktig 

eksponeringskategori / 
Merknad  

Rettslig grunnlag 

Silika, tørket 
112945-52-5  
[AMORF SILISIUMDIOKSID, 
RESPIRABELT STØV] 

 1,5 Administrative normer  N_TLV  

      2-hydroksyetylmetakrylat 
868-77-9  
[2-HYDROKSYETYLMETAKRYLAT] 

2 11 Administrative normer  N_TLV  

      isopropylbenzen 
98-82-8  
[1-METYLETYLBENZEN] 

20 100 Administrative normer  N_TLV  

isopropylbenzen 
98-82-8  
[1-METYLETYLBENZEN] 

  Betegnelse for hud Kan bli absorbert gjennom 
huden 

N_TLV  

isopropylbenzen 
98-82-8  
[1-METYLETYLBENZEN] 

50 250 Korttidsnorm  N_TLV  

      1,4-dihydroksybenzen 
123-31-9  
[HYDROKINON] 

 0,5 Administrative normer  N_TLV  

       
 
 
 

 
Biologisk grenseverdi:  

ingen/Intet 
 

8.2 Begrensning og overvåking av eksponering: 
 

 

Åndedrettsvern:  
Sørg for tilstrekkelig ventilasjon.  
Benytt godkjent maske med filter for organiske damper eller friskluftmaske dersom produket benyttes i områder med darlig 
ventilasjon  
Filtertype: A  
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Håndbeskyttelse:  
Kjemikaliebestandige vernehansker (EN 374). Egnede materialer ved kort kontakt eller sprut (Anbefalt: Minst beskyttelsesindeks 
2, tilsvarende > 30 minutter permeasjonstid ifølge EN 374): Nitrilgummi (NBR; >= 0,4 mm sjikttykkelse). Egnede materialer 
også ved lengre, direkte kontakt (Anbefalt: Beskyttelsesindeks 6, tilsvarende > 480 minutter permeasjonstid ifølge EN 374): 
Nitrilgummi (NBR; >= 0,4 mm sjikttykkelse). Denne informasjonen er basert på litteraturreferanser og informasjon fra 
hanskeprodusenter eller er avledet fra analogiprognose for lignende stoffer. Merk at bruksvarigheten for en hanske til beskyttelse 
mot kjemikalier i praksis kan være mye kortere enn den permeasjonstiden som er beregnet ifølge EN 374, på grunn av de mange 
innflytelsesfaktorene (f.eks. temperatur). Skift ut hansken dersom den viser tegn på slitasje.  

 
 

Øyenbeskyttelse:  
Bruk vernebriller med sideskjerm eller ansiktsskjerm dersom det er risiko for sprut.  

 
 

Kroppsbeskyttelse:  
Bruk egnede verneklær.  

 
 
 

 

Kapittel 9: Fysikalske og kjemiske egenskaper 
 

9.1 Opplysninger om grunnleggende fysikalske og kjemiske egenskaper  
Utseende   Flytende 

Blå 
 

Lukt  Karakteristisk  
Luktterskel  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 

 
 

pH-verdi  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Initielt kokepunkt  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Flammepunkt  > 100 °C (> 212 °F) 
Spaltningstemperatur  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Damptrykk  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Densitet 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Styrtetetthet  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Viskositet  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Viskositet (kinematisk)  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Eksplosive egenskaper  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Løselighet kvalitativt 

(Løsemiddel: Vann) 
 Ikke blandbar  

Størkningstemperatur  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Smeltepunkt  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Antennbarhet  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Selvantenningstemperatur  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Eksplosjonsgrenser  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Fordelingskoeffisient: n-oktanol/vann  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Fordampingshastighet  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Damptetthet  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
Oksiderende egenskaper  Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 

 
9.2 Andre opplysninger 

 
Ingen tilgjengelige opplysninger / Ikke anvendelig 
 

Kapittel 10: Stabilitet og reaktivitet 
 

10.1. Reaktivitet  
Reagerer med sterke oksidasjonsmidler. 

 
10.2. Kjemisk stabilitet 
Stabil under anbefalte lagringsforhold. 

 
10.3 Mulighet for farlige reaksjoner 
Se avsnitt reaktivitet 

 
10.4. Betingelser som må unngås 
Ingen nedbrytning ved anbefalt bruk. 
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10.5. Uforenlige materialer  
Se avsnitt reaktivitet 

 
10.6. Farlige spaltningsprodukter  
Kulloksider 
Kan utvikle damp når det varmes til dekomposisjon. Røyken kan inneholde karbonmonoksid og annen giftig røyk. 

 
 

Kapittel 11: Opplysninger om toksikologi 
 

11.1. Opplysninger om toksikologiske virkninger 
 

Generelle opplysninger om toksikologi:  
Blandingen er klassifisert basert på tilgjengelig informasjon fare for ingredienser som er definert i klassifisering kriteriene for 
blandinger for hver fareklasse eller differensiering i vedlegg I til forordning 1272/2008/EC. Relevante tilgjengelig helse / 
økologisk informasjon for den stoffene oppført under punkt 3 er gitt i det følgende.  

 
 

 
Spesifikk målorgan-toksisitet ved engangs eksponering:  
Kan forårsake irritasjon av luftveiene.  

 
 
 
 
 

Akutt oral toksisitet:  
Kan gi irritasjon i fordøyelsessystemet.  

 
 
 
 

Hudirritasjon:  
Forårsaker hudirritasjon.  

 
 

Øyenirritasjon:  
Forårsaker alvorlige øyeskader.  

 
 

Sensibilisering:  
Kan forårsake en allergisk hudreaksjon.  

 
 
 

 
Akutt oral toksisitet: 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Verdetyp
e 

Verdi 
 

Eksponeringsvei Eksponeri
ngstid 

Arter Metode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Rotte  

Metakryloyloksyetylsucci
nat 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  ikke 
spesifisert 

 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Rotte  

4-Metylbenzen 
sulfonylhydrazid 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Rotte  

N,N' Dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Rotte OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributylamin 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  Mus  

Hydrokinon 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Rotte OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Akutt inhalativ toksisitet: 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Verdetyp
e 

Verdi 
 

Eksponeringsvei Eksponeri
ngstid 

Arter Metode 

 

 
Akutt dermal toksisitet: 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Verdetyp
e 

Verdi 
 

Eksponeringsvei Eksponeri
ngstid 

Arter Metode 

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  Kanin  
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Etse-/irritasjonsvirkning på hud: 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Resultat Eksponeri
ngstid 

Arter Metode 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

Etsende  Kanin Draize test 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

Lett irriterende 4 h Kanin OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Alvorlig øyeskade/-irritasjon: 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Resultat Eksponeri
ngstid 

Arter Metode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

Lett irriterende 24 h Kanin OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

Lett irriterende 24 h Kanin OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Sensibilisering av luftveier/hud: 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Resultat Testtype Arter Metode 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

sensibiliserende Marsvin 
maksimeri
ng test 

Marsvin OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

ikke sensibiliserende Buehler 
test 

Marsvin OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hydrokinon 
123-31-9 

sensibiliserende Marsvin 
maksimeri
ng test 

Marsvin  

 

 
Kimcelle-mutagenitet 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Resultat Type studie / 
Administreringsve
i 

Metabolsk 
aktivering / 
eksposisjonstid 

Arter Metode 

Metakryloyloksyetylsucci
nat 
20882-04-6 

negativ bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

ved og uten  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

positiv bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

uten  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

negativ dermal  Mus  

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

negativ bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

ved og uten  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  positiv in vitro kromosom 
abberasjonstest i 
pattedyr 

ved og uten  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

4-Metylbenzen 
sulfonylhydrazid 
1576-35-8 

positiv bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

ved og uten   

N,N' Dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

positiv bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

ved og uten  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydrokinon 
123-31-9 

negativ bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

ved og uten  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 
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Giftig ved gjenntatt dossering 

 
Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Resultat Eksponerin
gsvei 

Eksponering / 
frekvens av 
behandling 

Arter Metode 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

 Inhalering : 
Aerosol 

6 h/d5 d/w Rotte  

Hydrokinon 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

oral: sonde 14 days5 days/week. 
12 doses 

Rotte OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hydrokinon 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

oral: sonde 14 days5 days/week. 
12 doses 

Rotte OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

Kapittel 12: Miljørelevante opplysninger 
 

Generelle opplysninger om økologi: 
Blandingen er klassifisert basert på tilgjengelig informasjon fare for ingredienser som er definert i klassifisering kriteriene for 
blandinger for hver fareklasse eller differensiering i vedlegg I til forordning 1272/2008/EC. Relevante tilgjengelig helse / 
økologisk informasjon for den stoffene oppført under punkt 3 er gitt i det følgende.  

 
  

12.1. Toksisitet 
 

Økotoksisitet: 
Unngå utslipp til avløp, overflatevann og grunnvann.  
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Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

Verdetyp
e 

Verdi Studie av 
akutt 

toxicitet 

Eksponeri
ngstid 

Arter Metode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/L Fish 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
kumenhydroperoksid 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/L Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

EC50 18 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
kumenhydroperoksid 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/L Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

EC10 70 mg/L Bacteria 30 min   

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

LC50 227 mg/L Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
2-hydroksyetyl metakrylat 

868-77-9 
EC50 380 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

EC50 345 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
2-hydroksyetyl metakrylat 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/L Bacteria 16 h   

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/L chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
4-Metylbenzen 

sulfonylhydrazid 
1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/L Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
4-Metylbenzen 

sulfonylhydrazid 
1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/L Bacteria   OECD Guideline 
209 (Activated 

Sludge, Respiration 
Inhibition Test) 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-N-
oxid 

825-85-4 

LC50 460 mg/L Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-N-
oxid 

825-85-4 

EC0 821 mg/L Bacteria 16 h   

Tributylamin 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/L Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributylamin 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/L Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/L Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributylamin 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/L Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hydrokinon 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/L Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydrokinon 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hydrokinon 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hydrokinon 

123-31-9 
EC50 0,038 mg/L Bacteria 30 min   

Hydrokinon 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/L chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 
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Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Persistens og nedbrytbarhet 

 
Persistens/nedbrytbarhet: 
Produktet er ikke biologisk nedbrytbart  

 
Farlige innholdsstoffer 

CAS-nr. 
Resultat Eksponeringsvei Nedbrytbarhet Metode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

lett biologisk nedbrytbar  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

 ingen data 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

lett biologisk nedbrytbar aerob 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

4-Metylbenzen 
sulfonylhydrazid 

1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

N,N' Dimetyl-p-toluidin-N-
oxid 

825-85-4 

 aerob 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributylamin 
102-82-9 

 aerob < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 naturlig bionedbrytbart aerob 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydrokinon 
123-31-9 

lett biologisk nedbrytbar aerob 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Persistens og nedbrytbarhet / 12.4. Mobilitet i jord 

 
Mobilitet: 
Herdete klebemidler er immobile.  

 
Bioakkumulasjonspotensial: 
Ingen tilgjengelige opplysninger.  

 
Farlige innholdsstoffer 

CAS-nr. 
LogKow Biokonsentrasjons

faktor (BCF) 
Eksponerin

gstid 
Arter Temperatur Metode 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Metakryloyloksyetylsuccinat 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

kumenhydroperoksid 
80-15-9 

 9,1  Beregning  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
kumenhydroperoksid 

80-15-9 
2,16      

4-Metylbenzen 
sulfonylhydrazid 

1576-35-8 

0,55      

Hydrokinon 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Resultater av PBT- og vPvB-vurdering: 
 

Farlige innholdsstoffer 
CAS-nr. 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

Oppfyller ikke persistent, bioakkumulerende og giftig (PBT), svært persistente og svært 
bioakkumulerende (vPvB) kriterier. 

2-hydroksyetyl metakrylat 
868-77-9 

Oppfyller ikke persistent, bioakkumulerende og giftig (PBT), svært persistente og svært 
bioakkumulerende (vPvB) kriterier. 

Hydrokinon 
123-31-9 

Oppfyller ikke persistent, bioakkumulerende og giftig (PBT), svært persistente og svært 
bioakkumulerende (vPvB) kriterier 

 
12.6. Andre skadelige virkninger: 

 
Ingen tilgjengelige opplysninger. 

 
 

Kapittel 13: Instruksjoner for avhending 
 

13.1. Fremgangsmåte ved avfallsbehandling  
 

Avfallsbehandling av produktet: 
Disponeres i henhold til lokale og nasjonale regler for disponering av spesialavfall. 
Avfall skal leveres til den som lovlig kan håndtere dette. Søk hos kommunen eller fylkesmannen. 

 
Avfallsbehandling av ikke rengjort emballasje: 
Brukte tuber, kartonger og flasker med innhold av restprodukt disponeres som kjemisk forurenset avfall "i henhold til lokale 
forskrifter".  
Avfallshåndter emballasje /produkt etter de gjeldende forskrifter.  

 
Avfallsnøkkel 

08 04 09 rester av bindemiddel og tetningsmiddel som inneholder organiske løsningsmidler og andre farlige stoffer.  
EAK-avfallsnøklene refererer ikke til produktet, men til dettes opprinnelse. Produsenten kan derfor ikke angi avfallsnøkler 
for produkter som brukes i forskjellige bransjer.De angitte nøklene skal forstås som anbefaling for brukeren.  
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Kapittel 14: Opplysninger om transport 
 

 
14.1. UN-nummer 
 
 ADR Ikke farlig gods 
 RID Ikke farlig gods 
 ADN Ikke farlig gods 
 IMDG Ikke farlig gods 
 IATA Ikke farlig gods 
 
14.2. UN forsendelsesnavn 
 
 ADR Ikke farlig gods 
 RID Ikke farlig gods 
 ADN Ikke farlig gods 
 IMDG Ikke farlig gods 
 IATA Ikke farlig gods 
 
14.3. Transportfareklasse (r) 
 
 ADR Ikke farlig gods 
 RID Ikke farlig gods 
 ADN Ikke farlig gods 
 IMDG Ikke farlig gods 
 IATA Ikke farlig gods 
 
14.4. Emballasjegruppe 
 
 ADR Ikke farlig gods 
 RID Ikke farlig gods 
 ADN Ikke farlig gods 
 IMDG Ikke farlig gods 
 IATA Ikke farlig gods 
 
 
14.5. miljøfarer 
 
 ADR ikke relevant. 
 RID ikke relevant. 
 ADN ikke relevant. 
 IMDG ikke relevant. 
 IATA ikke relevant. 
 
14.6. Spesielle forholdsregler for brukeren 
 
 ADR ikke relevant. 
 RID ikke relevant. 
 ADN ikke relevant. 
 IMDG ikke relevant. 
 IATA ikke relevant. 
 
14.7. Transport i bulk i henhold til vedlegg II i MARPOL 73/78 og IBC-koden 
 
 ikke relevant. 
 

 
 

Kapittel 15: Lovforskrifter 
 
 

15.1. Forskrifter om helse, miljø og sikkerhet/spesifikke lovforskrifter for stoff eller blanding 
 

VOC-innhold 
(2010/75/EC) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Kjemisk sikkerhetsvurdering 

En kjemisk sikkerhetsvurdering er ikke utført. 
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Nasjonale forskrifter/henvisninger (Norges): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Forskrift om klassifisering, merking m.v. av farlige kjemikalier, FOR 2002-07-16 nr. 1139 (I henhold til EU-direktiver 
67/548/EØF, 76/769/EØF og 1999/45/EF).  
Veiledning om administrative normer for forurensning i arbeidsatmosfære.  
Forskrift om gjenvinning og behandling av avfall (avfallsforskriften), FOR 2004-06-01 nr. 930  

 
Norsk PR-nr.: 

Ennå ikke tildelt  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Kapittel 16: Andre opplysnnger 
 

Merkingen av produktet er anngitt i kapittel 2. Forklaring på 
av alle forkortelser som brukes i dette sikkerhetsdatabladet er 
som følger: 

H242 Oppvarming kan forårsake brann. 
H301 Giftig ved svelging. 
H302 Farlig ved svelging. 
H311 Giftig ved hudkontakt. 
H312 Farlig ved hudkontakt. 
H314 Gir alvorlige etseskader på hud og øyne. 
H315 Irriterer huden. 
H317 Kan utløse en allergisk hudreaksjon. 
H318 Gir alvorlig øyeskade. 
H319 Gir alvorlig øyeirritasjon. 
H330 Dødelig ved innånding. 
H331 Giftig ved innånding. 
H341 Mistenkes å kunne gi genetiske skader. 
H351 Stoffet mistenkes å forårsake kreft. 
H373 Kan forårsake organskader ved langvarig eller gjentatt eksponering. 
H400 Meget giftig for liv i vann. 
H410 Meget giftig, med langtidsvirkning, for liv i vann. 
H411 Giftig, med langtidsvirkning, for liv i vann. 

 
 

Ytterligere informasjoner:  
Opplysningene er basert på våre nåværende kunnskaper og gjelder produktet i levert form. Det er meningen å beskrive våre 
produkter med tanke på sikkerhetskrav og ikke garantere bestemte egenskaper.  

 
 

Relevante endringer i dette sikkerhetsdatabladet er indikert med vertikale linjer på venstre marg i teksten på dette 
dokumentet. Korrespoderende tekst vises i en annen farge på skygget felt.  
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Zastępuje wersje z: 03.09.2014 
 
 

 

 

 
 

SEKCJA 1: Identyfikacja substancji/mieszaniny i identyfikacja spółki/przedsiębiorstwa 
 

1.1. Identyfikator produktu  
OMNIFIT 58H 

 
Zawiera: 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
Bursztynian 2-metakrylooksyetylu 
Hydronadtlenek kumenu 
Metakrylan 2-hydroksyetylu 
Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 

 
1.2. Istotne zidentyfikowane zastosowania substancji lub mieszaniny oraz zastosowania odradzane 

Zastosowanie substancji/preparatu: 
klej  

 
1.3. Dane dotyczące dostawcy karty charakterystyki  

Henkel Polska Sp.z o.o 
ul. Domaniewska 41 

02-672 Warszawa 
 

Polska  
 

Tel.:  +48 (22) 5656 200 
Nr faksu:  +48 (22) 5656 222 

 
ua-productsafety.pl@henkel.com   

 
 

1.4. Numer telefonu alarmowego  
Henkel Polska  0 801 111 222  (24h)   

 

SEKCJA 2: Identyfikacja zagrożeń 
 

2.1. Klasyfikacja substancji lub mieszaniny 
 

Klasyfikacja (CLP): 
 

Działanie drażniące na skórę kategoria 2 
 

H315   Działa drażniąco na skórę. 
 

Poważne uszkodzenie oczu kategoria 1 
 

H318   Powoduje poważne uszkodzenie oczu. 
 

Powoduje uczulenie skóry kategoria 1 
 

H317   Może powodować reakcję alergiczną skóry. 
 

Działanie toksyczne na narządy docelowe – narażenie jednorazowe kategoria 3 
 

H335   Może powodować podrażnienie dróg oddechowych. 
Narządy docelowe:  Podrażnienie dróg oddechowych 

 
 

 

2.2. Elementy oznakowania 
 

Elementy oznakowania (CLP): 
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Piktogram określający rodzaj 

zagrożenia: 

 
 

 

Hasło ostrzegawcze: Niebezpieczeństwo  
 
 

 

Zwrot określający zagrożenie: H315 Działa drażniąco na skórę.  
H317 Może powodować reakcję alergiczną skóry.  
H318 Powoduje poważne uszkodzenie oczu.  
H335 Może powodować podrażnienie dróg oddechowych.  

 
 

 

Zwrot określający środki 
ostrożności: 

 ***W przypadku stosowania przez wszystkich konsumentów: P101 W razie konieczności 
zasięgnięcia porady lekarza należy pokazać pojemnik lub etykietę. P102 Chronić przed 
dziećmi. P501 Odpady i pozostałości utylizować zgodnie z lokalnie obowiązującymi 
przepisami.***  

   
 

Zwrot określający środki 
ostrożności: 
Zapobieganie 

P261 Unikać wdychania par.  
P280 Stosować rękawice ochronne/ ochronę oczu.  

 
Zwrot określający środki 
ostrożności: 
Reagowanie 

P302+P352 W PRZYPADKU KONTAKTU ZE SKÓRĄ: Umyć dużą ilością wody.  
P305+P351+P338 W PRZYPADKU DOSTANIA SIĘ DO OCZU: Ostrożnie płukać wodą 
przez kilka minut. Wyjąć soczewki kontaktowe, jeżeli są i można je łatwo usunąć.  
P333+P313 W przypadku wystąpienia podrażnienia skóry lub wysypki: Zasięgnąć 
porady/zgłosić się pod opiekę lekarza.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Inne zagrożenia  
Brak przy stosowaniu zgodnie z przeznaczeniem i w sposób zgodny z zaleceniami.  

 
SEKCJA 3: Skład/informacja o składnikach 

 
3.2. Mieszaniny  

 
Ogólna charakterystyka chemiczna:  

Uszczelniacz anaerobowy 
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Informacje o składnikach według Rozporządzenia WE Nr 1272/2008: 
 

Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Numer WE 

Nr rejestracyjny 

REACH 

Zawartość Klasyfikacja 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
Bursztynian 2-metakrylooksyetylu 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Przenikanie przez skórę 

H315 
Skin Sens. 1;  Przenikanie przez skórę 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 
 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Przenikanie przez skórę 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Połknięcie 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Wdychanie 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

 
Metakrylan 2-hydroksyetylu 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
(4-Methylphenylsulfonyl)hydrazine 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Połknięcie 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Przenikanie przez skórę 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
tributyloamina 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Połknięcie 

H302 
Acute Tox. 3;  Przenikanie przez skórę 

H311 
Skin Irrit. 2;  Przenikanie przez skórę 

H315 
Acute Tox. 2;  Wdychanie 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hydrochinon 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Połknięcie 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

Współczynnik M 10  
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Pełne brzmienie zwrotów H wymienione jest w sekcji 16 ' Inne informacje". 
Substancje nie sklasyfikowane, dla których określono najwyższe dopuszczalne stężenia w środowisku pracy. 

 
 

SEKCJA 4: Środki pierwszej pomocy 
 

4.1. Opis środków pierwszej pomocy  
 

 

Przedostanie się do dróg oddechowych: 
Wyprowadzić poszkodowanego na świeże powietrze. W przypadku utrzymywania się dolegliwości zwrócić się o pomoc 
lekarską.  

 
 

Kontakt ze skórą: 
Przemyć mydłem pod bieżącą wodą.  
Zasięgnąć porady lekarza w przypadku rozwoju lub utrzymywania się cech podrażnienia.  

 
 

Kontakt z oczami 
Natychmiast przemyć oczy pod bieżącą wodą (przez 10 minut), w razie potrzeby skorzystać z pomocy medycznej.  

 
 

Połknięcie 
Przepłukanie jamy ustnej, wypicie 1-2 szklanek wody, nie wywoływać wymiotów, skonsultować się z lekarzem.  

 
 

4.2. Najważniejsze ostre i opóźnione objawy oraz skutki narażenia 
Skóra: zaczerwienienie, podrażnienie.  
 
Skóra: wysypka, pokrzywka.  
 
Oczy: podrażnienie, zapalenie spojówek.  
 
Układ oddechowy: podrażnienie, problemy z oddychaniem.  
 

 
 

4.3. Wskazania dotyczące wszelkiej natychmiastowej pomocy lekarskiej i szczególnego postępowania z poszkodowanym 
Patrz sekcja: Opis środków pierwszej pomocy  

 
 

 

SEKCJA 5: Postępowanie w przypadku pożaru 
 

 

5.1. Środki gaśnicze 

Odpowiednie środki gaśnicze: 
dwutlenek węgla, piana, proszek gaśniczy 

 
 
 

5.2. Szczególne zagrożenia związane z substancją lub mieszaniną 
Podczas pożaru wyzwalają  się tlenki węgla  (CO) , dwutlenki węgla ( CO2) i tlenki azotu ( Nox). 

 

5.3. Informacje dla straży pożarnej 
Stosować odpowiednią ochronę dróg oddechowych, aparaty oddechowe z niezależnym źródłem powietrza, oraz odpowiednie 
ubranie ochronne, takie jak kombinezon ochronny. 

 
 

 

SEKCJA 6: Postępowanie w przypadku niezamierzonego uwolnienia do środowiska 
 

 

6.1. Indywidualne środki ostrożności, sprzęt ochronny i procedury w sytuacjach awaryjnych 
Nie dopuścić do kontaktu z oczami i skórą.  

 
 

6.2. Środki ostrożności w zakresie ochrony środowiska  
Nie uwalniać produktu do kanalizacji.  

 
 

6.3. Metody i materiały zapobiegające rozprzestrzenianiu się skażenia i służące do usuwania skażenia  
Niewielkie ilości uwolnionego produktu zetrzeć papierowym ręcznikiem i umieścić w pojemniku na odpady.  
Duże ilości uwolnionego produktu przesypać obojętnym materiałem pochłaniającym i zebrać mechanicznie do szczelnie 
zamykanego pojemnika na odpady.  

 
 
 

6.4. Odniesienia do innych sekcji  
Patrz: sekcja 8.  

 

 



 
KC Numer: 172977   
V004.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Strona 5 z 14 

 

 

SEKCJA 7: Postępowanie z substancjami i mieszaninami oraz ich magazynowanie 
 

7.1. Środki ostrożności dotyczące bezpiecznego postępowania  
Preparat stosować tylko w pomieszczeniu odpowiednio wentylowanym.  
Nie dopuścić do kontaktu z oczami i skórą.  
Unikać długotrwałego lub wieloktrotnego kontaktu z preparatem.  

 
 

Zasady higieny:  
Przed przerwami w pracy i po jej zakończeniu umyć ręce.  
Nie jeść, nie pić i nie palić w czasie pracy.  
Należy przestrzegać dobrych praktyk higieny przemysłowej  

 
 

7.2. Warunki bezpiecznego magazynowania, w tym informacje dotyczące wszelkich wzajemnych niezgodności  
Przechowywać w oryginalnie zamkniętych pojemnikach w temperaturze 8°C do 21°C. Nie umieszczać w pojemniku pozostałości 
nie zużytego materiału. Może to spowodować zanieczyszczenie produktu w pojemniku i spowodować skrócenie czasu 
przydatności preparatu do użytku.  

 
 
 

7.3. Szczególne zastosowanie(-a) końcowe  
klej  

 
 

SEKCJA 8: Kontrola narażenia/środki ochrony indywidualnej 
 
 

8.1. Parametry dotyczące kontroli  
 

LIMITY NARAŻENIA 
 

Dotyczy  
Polska 

 
Klasyfikacja [Substancja wg 

obowiązującej regulacji prawnej]  

ppm  mg/m3 Typ wartości mierzonej  Kategoria dla narażenia 

krótkotrwałego/ Uwagi  

Podstawy prawne  

Kumen 
98-82-8  
[KUMEN] 

50 250 Limit Narażenia 
Krótkotrwały: 

Wskazujący ECTLV  

Kumen 
98-82-8  
[KUMEN] 

20 100 Średnia Ważona Czasu Wskazujący ECTLV  

Kumen 
98-82-8  
[Kumen (izopropylobenzen)] 

 100 Najwyższe dopuszczalne 
stężenie (NDS) 

 POL MAC  

Kumen 
98-82-8  
[Kumen (izopropylobenzen)] 

 250 Limit Narażenia 
Krótkotrwały 

 POL MAC  

      Hydrochinon 
123-31-9  
[Hydrochinon] 

 1 Najwyższe dopuszczalne 
stężenie (NDS) 

 POL MAC  

Hydrochinon 
123-31-9  
[Hydrochinon] 

 2 Limit Narażenia 
Krótkotrwały 

 POL MAC  

       
 
 
 

 
Wskaźnik ekspozycji biologicznej:  

brak 
 

8.2. Kontrola narażenia: 
 

 

Ochrona dróg oddechowych:  
Zapewnić należytą wentylację.  
W pomieszczeniach o niedostatecznej wentylacji nalezy stosowac odpowiednie maski ochronne lub respiratory z filtrami 
chroniacymi przed oparami organicznymi.  
Typ filtru: A  
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Ochrona rąk:  
Zakładać rękawice ochronne odporne na działanie chemikaliów (EN 374). Odpowiedni materiał przy krótkotrwałym kontakcie z 
preparatem lub zachlapaniu (zalecenie: minimalny indeks ochronny 2, odpowiednio > 30 minut czas przenikania wg EN 374): 
kauczuk nitrylowy (NBR; grubość warstwy >= 0.4 mm). Odpowiedni materiał przy dłuższym bezpośrednim kontakcie z 
preparatem, (zalecenie: minimalny indeks ochronny 6, odpowiednio > 480 minut czas przenikania wg EN 374): kauczuk 
nitrylowy (NBR; grubość warstwy >= 0.4 mm). Podane informacje pochodzą z dostępnej literatury i informacji  podawanych 
przez producentów rękawic lub przez analogię do innych podobnych materiałów. Należy pamiętać, że na skutek działania innych 
czynników (np. temperatury) okres użytkowania rękawic odpornych na przenikanie chemikaliów może się w praktyce okazać 
znacznie krótszy od czasu przenikania ustalonego wg EN 374. W razie pierwszych objawów zużycia rękawice wymieni<(>,<)>  

 
 

Ochrona oczu:  
W razie niebezpieczeństwa rozchlapywania preparatu, zakładać okulary ochronne z bocznymi osłonami lub gogle ochronne.  

 
 

Ochrona skóry:  
Podczas pracy nosić odpowiednią odzież ochronną.  

 
 
 

 

SEKCJA 9: Właściwości fizyczne i chemiczne 
 

9.1. Informacje na temat podstawowych właściwości fizycznych i chemicznych  
Postać   płynny 

o barwie niebieskiej 
 

Zapach  charakterystyczny  
Próg zapachu  dane nieznane / nie dotyczy 

 
 

pH  dane nieznane / nie dotyczy 
Początkowa temperatura wrzenia  dane nieznane / nie dotyczy 
Temperatura zapłonu  > 100 °C (> 212 °F) 
Temperatura rozkładu  dane nieznane / nie dotyczy 
Prężność par  dane nieznane / nie dotyczy 
Gęstość 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Gęstość nasypowa  dane nieznane / nie dotyczy 
Lepkość  dane nieznane / nie dotyczy 
Lepkość (kinematyczna)  dane nieznane / nie dotyczy 
Właściwości wybuchowe  dane nieznane / nie dotyczy 
Rozpuszczalność jakościowa 

(Rozp.: Woda) 
 nie mieszać  

Temperatura krzepnięcia  dane nieznane / nie dotyczy 
Temperatura topnienia  dane nieznane / nie dotyczy 
Palność  dane nieznane / nie dotyczy 
Temperatura samozapłonu  dane nieznane / nie dotyczy 
Granica wybuchowości  dane nieznane / nie dotyczy 
Współczynnik podziału: n-oktanol/woda  dane nieznane / nie dotyczy 
Szybkość parowania  dane nieznane / nie dotyczy 
Gęstość par  dane nieznane / nie dotyczy 
Właściwości utleniające  dane nieznane / nie dotyczy 

 
9.2. Inne informacje 

 
dane nieznane / nie dotyczy 
 

SEKCJA 10: Stabilność i reaktywność 
 

10.1. Reaktywność  
Reaguje z silnymi środkami utleniającymi. 

 
10.2. Stabilność chemiczna 
Stabilny w zalecanych warunkach przechowywania. 

 
10.3. Możliwość występowania niebezpiecznych reakcji 
patrz: sekcja Reaktywność 

 
10.4. Warunki, których należy unikać 
Ne ulega rozkładowi w warunkach zalecanego stosowania i przechowywania. 
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10.5. Materiały niezgodne  
patrz: podsekcja Reaktywność 

 
10.6. Niebezpieczne produkty rozkładu  
tlenki węgla 
Ogrzewanie prowadzi do rozkładu z wytworzeniem dymów. Dymy te mogą zawierać tlenek węgla i inne toksyczne dymy. 

 
 

SEKCJA 11: Informacje toksykologiczne 
 

11.1. Informacje dotyczące skutków toksykologicznych 
 

Ogólne informacje na temat toksykologii:  
Mieszanina jest sklasyfikowana na podstawie dostępnych informacji, dla poszczególnych składników, określonych w kryteriach 
klasyfikacji dla mieszanin dla każdej grupy zagrożeń, bądź różnicowanych w Aneksie I Rozporządzenia 1272/2008/WE. 
Stosowne informacje ekologiczne i o wpływie na zdrowie dla substancji wymienionych w sekcji 3 są następujące.  

 
 

 
Narażenie jednorazowe STOT:  
Może powodować podrażnienie dróg oddechowych.  

 
 
 
 
 

Toksyczność ostra doustna:  
Może powodować podrażnienie układu pokarmowego.  

 
 
 
 

Podrażnienie skóry:  
Działa drażniąco na skórę.  

 
 

Działanie na oczy:  
Powoduje poważne uszkodzenie oczu.  

 
 

Uczulenie:  
Może powodować reakcję alergiczną skóry.  

 
 
 

 
Toksyczność ostra drogą pokarmową: 

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Rodzaj 

wielkości 

Wartość 
 

Droga 

narażenia 
Czas 

ekspozy-
cji 

Organizm 

testowy 

Metoda badań 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  szczur  

Bursztynian 2-
metakrylooksyetylu 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  bez 
specyfikacji 

 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  szczur  

(4-
Methylphenylsulfonyl)hy
drazine 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  szczur  

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  szczur OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

tributyloamina 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  mysz  

Hydrochinon 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  szczur OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Toksyczność ostra drogą oddechową: 

 
Niebezpieczne składniki 
Nr CAS 

Rodzaj 
wielkości 

Wartość 
 

Droga 
narażenia 

Czas 
ekspozy-

cji 

Organizm 
testowy 

Metoda badań 
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Toksyczność ostra przez skórę 

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Rodzaj 

wielkości 

Wartość 
 

Droga 

narażenia 
Czas 

ekspozy-
cji 

Organizm 

testowy 

Metoda badań 

Metakrylan 2-
hydroksyetylu 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg skórna   królik  

 

 
Działanie żrące/drażniące na skórę: 

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Wynik Czas 

ekspozy-
cji 

Organizm 

testowy 

Metoda badań 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

żrący  królik Draize test 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

lekko drażniący 4 h królik OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Poważne uszkodzenie oczu/działanie drażniące na oczy: 

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Wynik Czas 

ekspozy-
cji 

Organizm 

testowy 

Metoda badań 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

lekko drażniący 24 h królik OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

lekko drażniący 24 h królik OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Działanie uczulające na drogi oddechowe lub skórę: 

 
Niebezpieczne składniki 
Nr CAS 

Wynik Typ testu Organizm 
testowy 

Metoda badań 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

powoduje uczulenia test na 
śwince 
morskiej 

świnka 
morska 

Metoda OECD 406 (Działanie 
uczulające na skórę) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

nie powoduje uczuleń Test 
Buehlera 

świnka 
morska 

Metoda OECD 406 (Działanie 
uczulające na skórę) 

Hydrochinon 
123-31-9 

powoduje uczulenia test na 
śwince 
morskiej 

świnka 
morska 
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Działanie mutagenne na komórki rozrodcze: 

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Wynik Typ badań/droga 

podania 

Aktywacja 

metaboliczna/czas 
ekspozycji 

Organizm 

testowy 

Metoda badań 

Bursztynian 2-
metakrylooksyetylu 
20882-04-6 

negatywny Test rewersji 
mutacji 
bakteryjnych  (np. 
test Amesa 

z i bez  OECD 471 (Reversja mutacji 
bakteeryjnych) 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

pozytywny Test rewersji 
mutacji 
bakteryjnych  (np. 
test Amesa 

bez  OECD 471 (Reversja mutacji 
bakteeryjnych) 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

negatywny skórny  mysz  

Metakrylan 2-
hydroksyetylu 
868-77-9 

negatywny Test rewersji 
mutacji 
bakteryjnych  (np. 
test Amesa 

z i bez  OECD 471 (Reversja mutacji 
bakteeryjnych) 

  pozytywny test abberacji 
chromosomowej 
ssaków, in vitro 

z i bez  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

(4-
Methylphenylsulfonyl)hy
drazine 
1576-35-8 

pozytywny Test rewersji 
mutacji 
bakteryjnych  (np. 
test Amesa 

z i bez   

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

pozytywny Test rewersji 
mutacji 
bakteryjnych  (np. 
test Amesa 

z i bez  OECD 471 (Reversja mutacji 
bakteeryjnych) 

Hydrochinon 
123-31-9 

negatywny Test rewersji 
mutacji 
bakteryjnych  (np. 
test Amesa 

z i bez  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 

 
 

 
Toksyczność dla dawki powtarzalnej 

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Wynik Droga 

narażenia 

Czas 

narażenia/częstotliw

ość narażenia 

Organizm 

testowy 

Metoda badań 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

 Inhalacja : 
aerozol 

6 h/d5 d/w szczur  

Hydrochinon 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

droga 
pokarmowa 
zgłębnikiem 

14 days5 days/week. 
12 doses 

szczur OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hydrochinon 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

droga 
pokarmowa 
zgłębnikiem 

14 days5 days/week. 
12 doses 

szczur OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

SEKCJA 12: Informacje ekologiczne 
 

Ogólne informacje na temat ekologii: 
Mieszanina jest sklasyfikowana na podstawie dostępnych informacji, dla poszczególnych składników, określonych w kryteriach 
klasyfikacji dla mieszanin dla każdej grupy zagrożeń, bądź różnicowanych w Aneksie I Rozporządzenia 1272/2008/WE. 
Stosowne informacje ekologiczne i o wpływie na zdrowie dla substancji wymienionych w sekcji 3 są następujące.  

 
  

12.1. Toksyczność 
 

Ekotoksyczność: 
Nie dopuścić do przedostania się do kanalizacji / wód powierzchniowych / gruntowych.  
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Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Rodzaj 

wielkości 

Wartość informacje o 

toksyczności 
ostrej 

Czas 

ekspozy-
cji 

Organizm testowy Metoda badań 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Hydronadtlenek kumenu 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD  202 
(Daphnia sp., test 

ostrej toksyczności 
- unieruchomienia ) 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD  201 (Algi, 
test inhibitowania 

wzrostu) 
Hydronadtlenek kumenu 

80-15-9 
EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

Metakrylan 2-hydroksyetylu 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Metakrylan 2-hydroksyetylu 

868-77-9 
EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD  202 

(Daphnia sp., test 
ostrej toksyczności 
- unieruchomienia ) 

Metakrylan 2-hydroksyetylu 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD  201 (Algi, 
test inhibitowania 

wzrostu) 
 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD  201 (Algi, 
test inhibitowania 

wzrostu) 
Metakrylan 2-hydroksyetylu 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

Metakrylan 2-hydroksyetylu 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 days Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi
ne 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

(4-
Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 
1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 
209 (Activated 

Sludge, Respiration 
Inhibition Test) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

LC50 460 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

tributyloamina 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

tributyloamina 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (nowa 
nazwa: Desmodesmus subspi-

catus) 

OECD  201 (Algi, 
test inhibitowania 

wzrostu) 
 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (nowa 

nazwa: Desmodesmus subspi-
catus) 

OECD  201 (Algi, 
test inhibitowania 

wzrostu) 
tributyloamina 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hydrochinon 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydrochinon 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD  202 
(Daphnia sp., test 

ostrej toksyczności 
- unieruchomienia ) 

Hydrochinon 
123-31-9 

EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD  201 (Algi, 
test inhibitowania 

wzrostu) 
Hydrochinon 

123-31-9 
EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

Hydrochinon 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 days Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
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12.2. Trwałość i zdolność do rozkładu 

 
Trwałość i zdolność do rozkładu: 
Produkt nie ulega biodegradacji.  

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 

Wynik Droga narażenia Degradowalność Metoda badań 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

biologicznie łatwo 
rozkładający się 

 85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

 brak danych 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Metakrylan 2-hydroksyetylu 
868-77-9 

biologicznie łatwo 
rozkładający się 

tlenowy 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

(4-
Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

 tlenowy 0 - 3 % EU nr C.4-E (Oznaczanie “łatwej” 
rozkładalności biologicznej testem 
zamkniętej butli 

tributyloamina 
102-82-9 

 tlenowy < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 biodegradowalny tlenowy 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydrochinon 
123-31-9 

biologicznie łatwo 
rozkładający się 

tlenowy 75 - 81 % EU nr C.4-E (Oznaczanie “łatwej” 
rozkładalności biologicznej testem 
zamkniętej butli 

 
12.3. Zdolność do bioakumulacji / 12.4. Mobilność w glebie 

 
Mobilność: 
Utwardzone kleje są trwałe, nie przenikają do wód powierzchniowych, nie ulegają rozkładowi.  

 
Zdolność do bioakumulacji: 
dane nieznane  

 
Niebezpieczne składniki 

Nr CAS 
LogKow Współczynnik 

biokoncentracji 
(BCF) 

Czas 

ekspozy-cji 
Organizm testowy temperatura Metoda badań 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Bursztynian 2-
metakrylooksyetylu 

20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

Hydronadtlenek kumenu 
80-15-9 

 9,1  obliczenie  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
Hydronadtlenek kumenu 

80-15-9 
2,16      

(4-
Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 
1576-35-8 

0,55      

Hydrochinon 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Wyniki oceny właściwości PBT i vPvB 
 

Niebezpieczne składniki 
nr CAS 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

nie spełnia kryteriów  PBT oraz vPvB według załącznika XIII. 

Metakrylan 2-hydroksyetylu 
868-77-9 

nie spełnia kryteriów  PBT oraz vPvB według załącznika XIII. 

Hydrochinon 
123-31-9 

nie spełnia kryteriów  PBT oraz vPvB według załącznika XIII 

 
12.6. Inne szkodliwe skutki działania 

 
dane nieznane 

 
 

SEKCJA 13: Postępowanie z odpadami 
 

13.1. Metody unieszkodliwiania odpadów  
 

Usuwanie produktu: 
Sposób utylizacji odpadów powinien być zgodny z obowiązującymi przepisami. 

 
Usuwanie opakowania: 
Po zużyciu, opakowania, tubki, kartony i butelki zawierające resztkowe ilości preparatu, należy traktować jako odpad chemicznie 
skażony i utylizować metodą spalania w warunkach kontrolowanych i w specjalnie do tego wyodrębnionym miejscu.  
Usuwanie opakowania zgodnie z przepisami administracyjnymi.  

 
Kod odpadu 

08 04 09 Odpadowe kleje i szczeliwa zawierające rozpuszczalniki organiczne lub inne substancje niebezpieczne  
Kody odpadów nie odnoszą się  do produktu lecz do jego pochodzenia. Dlatego też producent nie może nadać kodu tym 
produktom, które mają  różnorodne zastosowanie w branżach. Wymienione  kody są rozumiane przez użytkowników  jako 
rekomendacje produktu.  
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SEKCJA 14: Informacje dotyczące transportu 
 

 
14.1. Nr ONZ 
 
 ADR Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 RID Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 ADN Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IMDG Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IATA Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 
14.2. Prawidłowa nazwa przewozowa UN 
 
 ADR Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 RID Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 ADN Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IMDG Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IATA Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 
14.3. Klasa(-y) zagrożenia w transporcie 
 
 ADR Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 RID Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 ADN Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IMDG Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IATA Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 
14.4. Grupa opakowaniowa 
 
 ADR Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 RID Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 ADN Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IMDG Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 IATA Nie jest towarem niebezpiecznym. 
 
 
14.5. Zagrożenia dla środowiska 
 
 ADR nie dotyczy 
 RID nie dotyczy 
 ADN nie dotyczy 
 IMDG nie dotyczy 
 IATA nie dotyczy 
 
14.6. Szczególne środki ostrożności dla użytkowników 
 
 ADR nie dotyczy 
 RID nie dotyczy 
 ADN nie dotyczy 
 IMDG nie dotyczy 
 IATA nie dotyczy 
 
14.7. Transport luzem zgodnie z załącznikiem II do konwencji MARPOL i kodeksem IBC 
 
 nie dotyczy 
 

 
 

SEKCJA 15: Informacje dotyczące przepisów prawnych 
 
 

15.1. Przepisy prawne dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i ochrony środowiska specyficzne dla substancji lub mieszaniny 
 

Zawartość LZO 
(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Ocena bezpieczeństwa chemicznego 

Ocena bezpieczeństwa chemicznego nie była dokonana. 
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Regulacje krajowe/Informacje (Polska): 

 
 
 
 
 

Uwagi  Rozporządzenie (WE) nr 1907 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 18 
grudnia 2006 w sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwoleń i stosowanych 
ograniczeń w zakresie chemikaliów (REACH), z późniejszymi zmianami  

  Rozporządzenie Komisji (WE) NR 790/2009 z dnia 10 sierpnia 2009 r. 
dostosowujące do postępu naukowo-technicznego rozporządzenie Parlamentu 
Europejskiego i Rady (WE) nr 1272/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie 
klasyfikacji, oznakowania i pakowania substancji i mieszanin.  

 Rozporządzenie Komisji (UE) nr 453/2010 z dnia 20 maja 2010 r. zmieniające 
rozporządzenie (WE) nr 1907/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie 
rejestracji, oceny, udzielania zezwoleń i stosownych ograniczeń w zakresie 
chemikaliów (REACH).  

 Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1272/2008 z dnia 16 
grudnia 2008 r. w sprawie klasyfikacji, oznakowania i pakowania substancji i 
mieszanin, zmieniające i uchylające dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE oraz 
zmieniające rozporządzenie (WE) nr 1907/2006.  

 Ustawa z dnia 28 października 2002r. o przewozie drogowym towarów 
niebezpiecznych (Dz. U. 2002 nr 199, poz.1671 wraz z późn. zm.).  

 Oświadczenie Rządowe z dnia 16 stycznia 2009r. w sprawie wejścia w życie 
zmian do załączników A i B Umowy europejskiej dotyczącej międzynarodowego 
przewozu drogowego towarów niebezpiecznych (ADR), sporządzonej w Genewie 
dnia 30 września 1957r. (Dz. U. 2009 nr 27, poz.162 wraz z załącznikiem).  

 
 
 
 
 
 

 

SEKCJA 16: Inne informacje 
 

Oznakowanie produktu znajduje się w sekcji 2 karty charakterystyki. Pełne brzmienie zwrotów R i H   użytych w karcie 
charakterystyki  jest następujące: 
 

H242 Ogrzanie może spowodować pożar. 
H301 Działa toksycznie po połknięciu. 
H302 Działa szkodliwie po połknięciu. 
H311 Działa toksycznie w kontakcie ze skórą. 
H312 Działa szkodliwie w kontakcie ze skórą. 
H314 Powoduje poważne oparzenia skóry oraz uszkodzenia oczu . 
H315 Działa drażniąco na skórę. 
H317 Może powodować reakcję alergiczną skóry. 
H318 Powoduje poważne uszkodzenie oczu. 
H319 Działa drażniąco na oczy. 
H330 Wdychanie grozi śmiercią. 
H331 Działa toksycznie w następstwie wdychania. 
H341 Podejrzewa się, że powoduje wady genetyczne. 
H351 Podejrzewa się, że powoduje raka. 
H373 Może powodować uszkodzenie narządów poprzez długotrwałe lub narażenie powtarzane. 
H400 Działa bardzo toksycznie na organizmy wodne. 
H410 Działa bardzo toksycznie na organizmy wodne, powodując długotrwałe skutki. 
H411 Działa toksycznie na organizmy wodne, powodując długotrwałe skutki. 

 
 

Inne informacje:  
Dane opierają się na aktualnym stanie naszej wiedzy i odnoszą się do produktu w stanie dostawy. Mają one za zadanie opisanie 
naszych produktów pod kątem wymogów bezpieczeństwa i nie mają tym samym za zadanie zapewnienie określonych cech.  

 
 

Istotne zmiany w karcie charakterystyki są oznaczone liniami pionowymi na lewym marginesie w treści tego dokumentu. 

Zmieniony tekst jest wyświetlany w innym kolorze w zacienionym polu.  
 
 
 

  
 
 



  

 

 

Fişă cu Date de Securitate în conformitate cu Regulamentul (EC) 1907/2006 
Pagina 1 din 14 

OMNIFIT 58H 
 

 
  Nr FDS :  172977 

V004.0 

Revizuit: 17.09.2015 

Data tipăririi: 06.08.2020 

Înlocuieşte versiunea din: 03.09.2014 
 
 

 

 

 
 

SECŢIUNEA 1: Identificarea substanţei/amestecului şi a societăţii/întreprinderii 
 

1.1. Element de identificare a produsului  
OMNIFIT 58H 

 
Conţine: 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
Succinat de metacriloiloxietil 
hidroperoxid de cumen 
metacrilat de 2-hidroxietil 
Oxid de N,N,4-trimetil-benzenamină 

 
1.2. Utilizări relevante identificate ale substanţei sau amestecului şi utilizări contraindicate 

Utilizarea substanţei/preparatului: 
Adeziv  

 
1.3. Detalii privind furnizorul fişei cu date de securitate  

Henkel Romania SRL 

Str. Ionita Vornicul 1-7 

020325 Bucuresti (Sector 2) 
 

România  
 

Telefon:  +40 (21) 203 2600 
fax:  +40 (21) 203 2622 

 
ua-productsafety.ro@henkel.com   

 
 

1.4. Număr de telefon care poate fi apelat în caz de urgenţă  
004021.3183606 - RSI & Informare Toxicologica/INSP Bucuresti   

 

SECŢIUNEA 2: Identificarea pericolelor 
 

2.1. Clasificarea substanţei sau a amestecului 
 

Clasificare (CLP): 
 

Iritarea pielii categoria 2 
 

H315   Provoacă iritarea pielii. 
 

Lezarea gravă a ochilor categoria 1 
 

H318   Provoacă leziuni oculare grave. 
 

Sensibilizarea pielii categoria 1 
 

H317   Poate provoca o reacţie alergică a pielii. 
 

Toxicitate asupra unui organ ţintă specific – o singură expunere categoria 3 
 

H335   Poate provoca iritarea căilor respiratorii. 
Organ țintă:  Iritarea tractului respirator 

 
 

 

2.2. Elemente pentru etichetă 
 

Elemente pentru etichetă (CLP): 
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Pictogramă de pericol: 

 
 

 

Cuvânt de avertizare: Pericol  
 
 

 

Frază de pericol: H315 Provoacă iritarea pielii.  
H317 Poate provoca o reacţie alergică a pielii.  
H318 Provoacă leziuni oculare grave.  
H335 Poate provoca iritarea căilor respiratorii.  

 
 

 

Frază de precauţie:  ***Numai pentru utilizatorii domestici: P101 Dacă este necesară consultarea medicului, 
ţineţi la îndemână recipientul sau eticheta produsului. P102 A nu se lăsa la îndemâna 
copiilor. P501 Depozitaţi deşeurile şi reziduurile în conformitate cu reglementările 
locale.***  

   
 

Frază de precauţie: 

Prevenire 

P261 Evitaţi inhalarea vaporilor.  
P280 Purtaţi mănuşi de protecţie/echipament de protecţie a ochilor.  

 
Frază de precauţie: 

Intervenţie 

P302+P352 ÎN CAZ DE CONTACT CU PIELEA: spălați cu multă apă.  
P305+P351+P338 ÎN CAZ DE CONTACT CU OCHII: clătiţi cu atenţie cu apă timp de 
mai multe minute. Scoateţi lentilele de contact, dacă este cazul şi dacă acest lucru se poate 
face cu uşurinţă. Continuaţi să clătiţi.  
P333+P313 În caz de iritare a pielii sau de erupţie cutanată: consultaţi medicul.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Alte pericole  
Nu există dacă este utilizat conform destinaţiei.  

 
SECŢIUNEA 3: Compoziţie/informaţii privind componenţii 

 
3.2. Amestecuri  

 
Descriere chimică generală:  

Etanşant anaerobic 
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Declararea ingredientelor conform cu CLP (EC) 1272/2008: 
 

Substanţe componente periculoase 

Nr. CAS 

Număr CE 

Nr. de înreg. 

REACH 

Conţinut Clasificare 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
Succinat de metacriloiloxietil 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermic 

H315 
Skin Sens. 1;  Dermic 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 
 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermic 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Oral 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Inhalarea 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

 
metacrilat de 2-hidroxietil 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
(4-Metil-fenil-sulfonil) hidrazină 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Oral 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Oxid de N,N,4-trimetil-benzenamină 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermic 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributil-amină 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oral 

H302 
Acute Tox. 3;  Dermic 

H311 
Skin Irrit. 2;  Dermic 

H315 
Acute Tox. 2;  Inhalarea 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Oral 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

Factor M 10  
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Pentru textul integral al frazelor de pericol H şi alte abrevieri a se vedea secţiunea 16 ''Alte informaţii''. 
Substanţele fără clasificare pot avea valori limită de expunere profesională. 

 
 

SECŢIUNEA 4: Măsuri de prim ajutor 
 

4.1. Descrierea măsurilor de prim ajutor  
 

 

În caz de inhalare: 
Transferaţi la aer curat.Dacă simptomele persistă solicitaţi un consult medical.  

 
 

În caz de contact cu pielea: 
Se spală sub jet de apă şi săpun.  
Solicitaţi îngrijire medicală dacă iritaţia persistă.  

 
 

În caz de contact cu ochii: 
Clătiţi imediat cu multă apă (10 minute), solicitaţi ajutor medial de la un specialist.  

 
 

În caz de înghiţire: 
Clătiţi gura cu apă, apoi beţi 1 – 2 pahare cu apă; nu induceţi vomitarea. Solicitaţi sfatul medicului.  

 
 

4.2. Cele mai importante simptome şi efecte, atât acute cât şi întârziate 
PIELE : Roşeaţă, inflamare.  
 
Piele : Erupţie, Urticarie.  
 
OCHI : Iritaţie, conjuctivite  
 
RESPIRATOR : Iritare, tuse, respiraţii scurte, constricţie pulmonară.  
 

 
 

4.3. Indicaţii privind orice fel da asistenţă medicală imediată şi tratamentele speciale necesare 
Citiţi secţiunea: Descrierea măsurilor de prim ajutor  

 
 

 

SECŢIUNEA 5: Măsuri de combatere a incendiilor 
 

 

5.1. Mijloace de stingere a incendiilor 

Mijloace de stingere corespunzătoare: 
bioxid de carbon, spumă, pudră 

 
 
 

5.2. Pericole speciale cauzate de substanţa sau amestecul în cauză 
În caz de incendiu, se pot degaja monoxid de carbon (CO), dioxid de carbon (CO2) şi oxizi de azot (NOx). 

 

5.3. Recomandări destinate pompierilor 
Purtaţi aparat de respirat autonom şi echipament de protecţie complet, inclusiv mănuşi refractare. 

 
 

 

SECŢIUNE 6: Măsuri de luat în caz de dispersie accidentală 
 

 

6.1. Precauţii personale, echipament de protecţie şi proceduri de urgenţă 
Evitaţi contactul cu pielea şi ochii.  

 
 

6.2. Precauţii pentru mediul înconjurător  
A nu permite ca produsul să ajungă în sistemul de canalizare.  

 
 

6.3. Metode şi materiale pentru izolarea incendiilor şi pentru curăţenie  
În cazul scurgerilor de cantităţi mici de produs ştergeţi cu prosoape de hârtie pe care apoi le puneţi în containere pentru evacuare.  
În cazul scurgerilor de cantităţi mari de produs absorbiţi cu materiale inerte pe care apoi le veţi pune în containere închise pentru 
evacuare.  

 
 
 

6.4. Trimiteri către alte secţiuni  
Citiţi recomandările din secţiunea 8.  
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SECŢIUNEA 7: Manipulare şi depozitare 
 

7.1. Precauţii pentru manipularea în condiţii de securitate  
Utilizaţi numai în încăperi ventilate bine.  
Evitaţi contactul cu pielea şi ochii.  
Este recomandabil să se evite contactul prelungit sau repetat.  

 
 

Măsuri de igienă  
Se vor spăla mâinile înaintea pauzelor şi după terminarea lucrului.  
Nu mâncaţi, nu beţi şi nu fumaţi în timpul lucrului.  
Trebuie să se respecte instrucţiunile proprii de securitate şi sănătate în muncă.  

 
 

7.2. Condiţii de depozitare în condiţii de securitate, inclusiv eventualele incompatibilităţi  
Depozitaţi în containerele originale la 8-21°C (46.4-69.8°F) şi nu vărsaţi materialul rezidual în containere, deoarece contaminarea 
produsului vrac poate reduce durata sa de valabilitate.  

 
 
 

7.3. Utilizare (utilizări) finală (finale) specifică (specifice)  
Adeziv  

 
 

SECŢIUNEA 8: Controale ale expunerii/protecţie personală 
 
 

8.1. Parametri de control  
 

Limite de Expunere Profesionala 
 

Valabil pentru  
România 

 
Ingredient [Substanţă reglementată]  ppm  mg/m3 Tipul valorii limită de 

expunere  

Categoria de expunere pe 

termen scurt  / Observaţii  
Documente de 

reglementare  

cumen 
98-82-8  
[CUMENĂ] 

50 250 Valorile limită admisibile 
pentru expunere pe termen 
scurt: 

Indicativ ECTLV  

cumen 
98-82-8  
[CUMENĂ] 

20 100 Medie temporală. Indicativ ECTLV  

cumen 
98-82-8  
[Izopropil-benzen (cumen)] 

30 150 Valorile limită admisibile 
pentru expunere pe termen 
scurt: 

 RO OEL  

cumen 
98-82-8  
[Izopropil-benzen (cumen)] 

20 100 Medie temporală.  RO OEL  

      1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9  
[Hidrochinonă] 

 1 Medie temporală.  RO OEL  

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9  
[Hidrochinonă] 

 2 Valorile limită admisibile 
pentru expunere pe termen 
scurt: 

 RO OEL  

       
 
 
 

 
Indicii de expunere biologica :  

nu există 
 

8.2. Controale ale expunerii: 
 

 

Protecţia respiratorie:  
Asiguraţi o ventilare adecvată.  
Trebuie sa se poarte o masca pentru respiratie adecvata, cu un cartus pentru vapori, daca se utilizeaza produsul într-o zona slab 
ventilata.  
Filtru tip : A  
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Protecţia mâinilor :  
Mănuşi de protecţie (EN 374), rezistente chimic. Materiale potrivite pentru un contact de scurtă durată, sau stropi (se recomandă: 
cel puţin protecţia cu indice 2, care corespunde pentru un timp de infiltrare > 30 de min. conform EN 374): cauciuc nitrilic (NBR; 
grosime >= 0,4 mm). Materiale potrivite pentru un contact mai lung şi direct (se recomandă: protecţia cu indice 6, care 
corespunde pentru un timp de infiltrare > 480 de min. conform EN 374): cauciuc nitrilic (NBR; grosime >= 0,4 mm). Această 
informaţie se bazează pe informaţiile din literatura de specialitate, cât şi din informaţiile furnizate de producătorii de mănuşi sau 
provin din analogia cu substanţe similare. Vă rugăm luaţi în considerare faptul că în practică durabilitatea mănuşilor de protecţie 
poate fi considerabil mai scurtă decât timpul de penetrare determinat conform cu  EN 374, din cauza influenţei mai multor factori 
(ex. temperatura). Dacă apar semne a e uzurii sau ruperii, mănuşile trebuie înlocuite. 
  

 
 

Protecţia ochilor :  
Dacă există un risc de stropire trebuie purtaţi ochelari de protecţie cu apărători laterale sau cei cu protecţie împotriva 
chimicalelor.  

 
 

Protecţia corpului:  
A se purta în timpul lucrului echipament adecvat.  

 
 
 

 

SECŢIUNEA 9: Proprietăţi fizice şi chimice 
 

9.1. Informaţii privind proprietăţile fizice şi chimice de bază  
Aspect   lichid 

albastru 
 

Miros  caracteristic  
pragul de acceptare a mirosului  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 

 
 

pH  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Temperatură iniţială de fierbere  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Temperatură de aprindere  > 100 °C (> 212 °F) 
Temperatură de descompunere  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Presiune de vapori  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Densitate 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Densitate vrac  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Vâscozitate  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Vâscozitatea (cinematică)  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Proprietăţi explozive  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Solubilitatea (calitativă) 

(Solvent: apă) 
 nu e miscibil  

Temperatura de solidificare  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Temperatură de topire  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Inflamabilitate  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Temperatură de autoaprindere  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Limite de explozie  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Coeficient de partiţie: n-octanol/apă  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Viteză de evaporare  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Densitate de vapori  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
Proprietăţi oxidante  Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 

 
9.2. Alte informaţii 

 
Nu sunt disponibile date / Nu este cazul 
 

SECŢIUNEA 10: Stabilitate şi reactivitate 
 

10.1. Reactivitate  
Reacţionează cu agenţi oxidanţi puternici. 

 
10.2. Stabilitate chimică 
Stabil în condiţiile recomandate de depozitare. 

 
10.3. Posibilitatea de reacţii periculoase 
A se vedea secţiunea reactivitate 

 



 
Nr FDS: 172977   V004.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Pagina 7 din 14 

 

 

10.4. Condiţii de evitat 
Nu se descompune dacă este folosit în conformitate cu specificaţiile. 

 
10.5. Materiale incompatibile  
A se vedea secţiunea reactivitate 

 
10.6. Produşi de descompunere periculoşi  
Oxid de carbon 
Poate produce fumuri atunci când e încălzit până la descompunere. Fumurile pot conţine monoxid de carbon şi alte gaze 
toxice. 

 
 

SECŢIUNEA 11: Informaţii toxicologice 
 

11.1. Informaţii privind efectele toxicologice 
 

Informaţii toxicologice generale:  
Clasificarea amestecului s-a făcut pe baza informaţiilor de pericol disponibile pentru ingrediente aşa cum este definită în criteriile 
de clasificare ale amestecurilor în clase de pericol şi în diferenţierile acestora în Anexa I la Regulamentul 1272/2008/EC. 
Informaţiile toxicologice şi despre sănătate relevante disponibile pentru substanţele listate în Secţiunea 3 sunt furnizate mai jos  

 
 

 
STOT-o singură expunere  
Poate provoca iritarea căilor respiratorii.  

 
 
 
 
 

Toxicitate orală:  
Poate provoca iritarea sistemului digestiv.  

 
 
 
 

Iritarea pileii :  
Provoacă iritarea pielii.  

 
 

Iritarea ochilor :  
Provoacă leziuni oculare grave.  

 
 

Sensibilizare:  
Poate provoca o reacţie alergică a pielii.  

 
 
 

 
Toxicitate acută orală : 

 
Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Tipul 

valorii 

Valoare 

 

Cale de aplicare Timp de 

expunere 

Specie Metodă 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Şobolan  

Succinat de 
metacriloiloxietil 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  nu e 
specificat 

 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Şobolan  

(4-Metil-fenil-sulfonil) 
hidrazină 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Şobolan  

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Şobolan OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributil-amină 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  şoarece  

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Şobolan OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Toxicitate acută la inhalare : 

 
Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Tipul 

valorii 

Valoare 

 

Cale de aplicare Timp de 

expunere 

Specie Metodă 
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Toxicitate acută dermală : 

 
Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Tipul 

valorii 

Valoare 

 

Cale de aplicare Timp de 

expunere 

Specie Metodă 

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermic  iepure  

 

 
Corodarea/iritarea pielii: 

 
Substanţe componente 

periculoase 

Nr. CAS 

Rezultat Timp de 

expunere 

Specie Metodă 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

Coroziv  iepure Testul Draize 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 
825-85-4 

uşor iritant 4 h iepure OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Lezarea gravă/iritarea ochilor: 

 
Substanţe componente 

periculoase 

Nr. CAS 

Rezultat Timp de 

expunere 

Specie Metodă 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

uşor iritant 24 h iepure OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 
825-85-4 

uşor iritant 24 h iepure OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Sensibilizarea pielii sau a căilor respiratorii: 

 
Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Rezultat Tip test Specie Metodă 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 
825-85-4 

senzitizant Test de 
maximizar
e pe 
porcuşorul 
de Guinea 

Porcuşor de 
Guinea 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 
825-85-4 

Nu este sensibilizant Testul 
Buehler 

Porcuşor de 
Guinea 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

senzitizant Test de 
maximizar
e pe 
porcuşorul 
de Guinea 

Porcuşor de 
Guinea 
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Mutagenitatea celulelor embrionare: 

 
Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Rezultat Tip de studiu/cale 

de administrare 

Activare 

metabolică/timp 
de expunere 

Specie Metodă 

Succinat de 
metacriloiloxietil 
20882-04-6 

negativ test de mutaţii 
inversate la bacterii 
(test Ames) 

cu şi fără  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

pozitiv test de mutaţii 
inversate la bacterii 
(test Ames) 

fără  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

negativ dermic  şoarece  

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

negativ test de mutaţii 
inversate la bacterii 
(test Ames) 

cu şi fără  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  pozitiv test in vitro de 
aberaţie 
cromozomială pe 
mamifere 

cu şi fără  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

(4-Metil-fenil-sulfonil) 
hidrazină 
1576-35-8 

pozitiv test de mutaţii 
inversate la bacterii 
(test Ames) 

cu şi fără   

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 
825-85-4 

pozitiv test de mutaţii 
inversate la bacterii 
(test Ames) 

cu şi fără  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

negativ test de mutaţii 
inversate la bacterii 
(test Ames) 

cu şi fără  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 

 
 

 
Toxicitate în doză repetată 

 
Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Rezultat Cale de 

aplicare 

Timp de expunere/ 

Frecvenţă de 
tratament 

Specie Metodă 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

 Inhalare : 
Aerosol 

6 h/d5 d/w Şobolan  

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

oral: 
alimentare 
forţată 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Şobolan OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

oral: 
alimentare 
forţată 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Şobolan OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

SECŢIUNEA 12: Informaţii ecologice 
 

Informaţii ecologice generale: 
Clasificarea amestecului s-a făcut pe baza informaţiilor de pericol disponibile pentru ingrediente aşa cum este definită în criteriile 
de clasificare ale amestecurilor în clase de pericol şi în diferenţierile acestora în Anexa I la Regulamentul 1272/2008/EC. 
Informaţiile toxicologice şi despre sănătate relevante disponibile pentru substanţele listate în Secţiunea 3 sunt furnizate mai jos  

 
  

12.1. Toxicitatea 
 

Ecotoxicitate: 
Nu deversaţi în sistemul de canalizare / ape de suprafaţă / ape freatice.  
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Substanţe componente 

periculoase 
Nr. CAS 

Tipul 

valorii 

Valoare Studiu de 

toxicitate 
acută 

Timp de 

expunere 

Specie Metodă 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Peşti 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
hidroperoxid de cumen 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/l Peşti 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
hidroperoxid de cumen 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Peşti 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
metacrilat de 2-hidroxietil 

868-77-9 
EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
metacrilat de 2-hidroxietil 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
(4-Metil-fenil-sulfonil) 

hidrazină 
1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Peşti 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
(4-Metil-fenil-sulfonil) 

hidrazină 
1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 
209 (Activated 

Sludge, Respiration 
Inhibition Test) 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 

825-85-4 

LC50 460 mg/l Peşti 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Tributil-amină 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Peşti 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributil-amină 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributil-amină 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
1,4-dihidroxibenzen 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/l Peşti 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
1,4-dihidroxibenzen 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
1,4-dihidroxibenzen 

123-31-9 
EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 



 
Nr FDS: 172977   V004.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Pagina 11 din 

14 
 

 

Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Persistența și degradabilitatea 

 
Persistenţă şi Biodegradabilitate: 
Produsul nu este biodegradabil.  

 
Substanţe componente 

periculoase 

Nr. CAS 

Rezultat Cale de aplicare Degradabilitate Metodă 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

usor biodegradabil  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

 Nu sunt date 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

usor biodegradabil aerob 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

(4-Metil-fenil-sulfonil) 
hidrazină 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

Oxid de N,N,4-trimetil-
benzenamină 

825-85-4 

 aerob 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributil-amină 
102-82-9 

 aerob < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 inerent/ă biodegradabil/ă aerob 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

usor biodegradabil aerob 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Potențialul de bioacumulare / 12.4. Mobilitatea în sol 

 
Mobilitate : 
Adezivii întăriţi sunt imobili.  

 
Potenţial bioacumulator : 
Nu sunt disponibile date.  

 
Substanţe componente 

periculoase 

Nr. CAS 

LogKow Factor de 
bioconcentraţie 

(BCF) 

Timp de 
expunere 

Specie Temperatură Metodă 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Succinat de metacriloiloxietil 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

hidroperoxid de cumen 
80-15-9 

 9,1  calculaţie  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
hidroperoxid de cumen 

80-15-9 
2,16      

(4-Metil-fenil-sulfonil) 
hidrazină 
1576-35-8 

0,55      

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Rezultatele evaluărilor PBT și vPvB 
 

Substanţe componente periculoase 

Nr. CAS 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

Nu indeplineste criteriile pentru clasificarea ca Persistent,Bioacumulativ si Toxic (PBT) si 
foarte Persistent si foarte Bioacumulat 

metacrilat de 2-hidroxietil 
868-77-9 

Nu indeplineste criteriile pentru clasificarea ca Persistent,Bioacumulativ si Toxic (PBT) si 
foarte Persistent si foarte Bioacumulat 

1,4-dihidroxibenzen 
123-31-9 

Nespĺňa kritéria pre perzistentné, bioakumulatívne a toxické látky (PBT) a veľmi perzistentné 
a veľmi bioakumulatívne látky (vPvB) 

 
12.6. Alte efecte adverse 

 
Nu sunt disponibile date. 

 
 

SECŢIUNEA 13: Consideraţii privind eliminarea 
 

13.1. Metode de tratare a deşeurilor  
 

Evacuarea produsului: 
Evacuaţi în conformitate cu reglementările locale şi naţionale. 

 
Evacuarea ambalajului: 
După utilizare tuburile, cutiile de carton, recipientele conţinând produs rezidual, vor fi evacuate ca deşeuri contaminate chimic, 
prin îngropare în gropi autorizate sau prin incinerare.  
Evacuare ambalajului se va face conform reglementărilor în vigoare.  

 
Cod de deşeu 

080409  
Codurile de deşeuri EAK nu se referă  la produs ci la originea acestuia. În consecinţă, producătorul nu poate specifica nici un 
cod EEC pentru produsele ce se aplică în diferite domenii. Codurile prezentate au numai un caracter de recomandare pentru 
utilizator.  
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SECŢIUNEA 14: Informaţii referitoare la transport 
 

 
14.1. Număr ONU 
 
 ADR Nu sunt mărfuri periculoase. 
 RID Nu sunt mărfuri periculoase. 
 ADN Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IMDG Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IATA Nu sunt mărfuri periculoase. 
 
14.2. Denumirea corectă ONU pentru expediție 
 
 ADR Nu sunt mărfuri periculoase. 
 RID Nu sunt mărfuri periculoase. 
 ADN Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IMDG Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IATA Nu sunt mărfuri periculoase. 
 
14.3. Clasa (clasele) de pericol pentru transport 
 
 ADR Nu sunt mărfuri periculoase. 
 RID Nu sunt mărfuri periculoase. 
 ADN Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IMDG Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IATA Nu sunt mărfuri periculoase. 
 
14.4. Grupul de ambalare 
 
 ADR Nu sunt mărfuri periculoase. 
 RID Nu sunt mărfuri periculoase. 
 ADN Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IMDG Nu sunt mărfuri periculoase. 
 IATA Nu sunt mărfuri periculoase. 
 
 
14.5. Pericole pentru mediul înconjurător 
 
 ADR Nu se aplică 
 RID Nu se aplică 
 ADN Nu se aplică 
 IMDG Nu se aplică 
 IATA Nu se aplică 
 
14.6. Precauții speciale pentru utilizatori 
 
 ADR Nu se aplică 
 RID Nu se aplică 
 ADN Nu se aplică 
 IMDG Nu se aplică 
 IATA Nu se aplică 
 
14.7. Transport în vrac, în conformitate cu anexa II la Convenția MARPOL și cu Codul IBC 
 
 Nu se aplică 
 

 
 

SECŢIUNEA 15: Informaţii de reglementare 
 
 

15.1. Regulamente/legislaţie în domeniul securităţii, sănătăţii şi al mediului specifice (specifică) pentru substanţa sau 

amestecul în cauză 
 

Conţinut COV. 
(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Evaluarea securităţii chimice 

Nu s-a efectuat o evaluare de securitate chimică. 
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SECŢIUNEA 16: Alte informaţii 
 

Etichetarea produsului este indicată în Secţiunea 2. Textul integral al tuturor abrevierilor indicate prin coduri în această fişă cu 
date de securitate: 

H242 Pericol de incendiu în caz de încălzire. 
H301 Toxic în caz de înghiţire. 
H302 Nociv în caz de înghiţire. 
H311 Toxic în contact cu pielea. 
H312 Nociv în contact cu pielea. 
H314 Provoacă arsuri grave ale pielii şi lezarea ochilor. 
H315 Provoacă iritarea pielii. 
H317 Poate provoca o reacţie alergică a pielii. 
H318 Provoacă leziuni oculare grave. 
H319 Provoacă o iritare gravă a ochilor. 
H330 Mortal în caz de inhalare. 
H331 Toxic în caz de inhalare. 
H341 Susceptibil de a provoca anomalii genetice. 
H351 Susceptibil de a provoca cancer. 
H373 Poate provoca leziuni ale organelor în caz de expunere prelungită sau repetată. 
H400 Foarte toxic pentru mediul acvatic. 
H410 Foarte toxic pentru mediul acvatic cu efecte pe termen lung. 
H411 Toxic pentru mediul acvatic cu efecte pe termen lung. 

 
 

Alte informaţii:  
Aceste date au la bază nivelul nostru actual de cunoştinţe şi se referă la produs în forma în care acesta este livrat. S-a intenţionat 
descrierea produsului din punct de vedere al cerinţelor de securitate şi nu s-a intenţionat garantarea anumitor proprietăţi 
particulare. Nerespectarea  în totalitate a celor precizate în acest document ne absolvă de orice responsabilitate.  

 
 

Modificările relevante din aceasta fişă cu date de securitate sunt evidenţiate prin liniile verticale din marginea din stanga 

a documentului. Textul corespunzător apare scris cu o altă culoare, pe un fond gri.  
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Раздел 1: Идентификация вещества/смеси и компании/предприятия 
 

1.1 Идентификация продукта:  
OMNIFIT 58H 

 

содержит: 
триэтилен гликоль, диметакрилат 
метакрилоилоксиэтил сукцинат 

гидропероксид кумена 

2-гидроксиэтил метакрилат 

Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 

1.2 Основное применение вещества или смеси и применение нерекомендуемое 
Применение продукта: 
Клей  

тел.:  +7 (495) 755 9330 

Факс №:  +7 (495) 411 6297 

Ru-MSK-ProductSafety@ru.henkel.com   

 

 

1.4 Телефон для экстренной связи  

+7 496 616 4070 (Лаборатория Рп), часы работы 9:00-18:00.   

 

Раздел 2: Идентификация рисков 
 

2.1 Классификация вещества или смеси 
 

Классификация (CLP): 
 

Раздражение кожи Категория 2 
 

H315   Вызывает раздражение кожи. 
 

Тяжелое поражение глаз Категория 1 
 

H318   Вызывает серьезные повреждения глаз. 
 

Сенсибилизатор кожи Категория 1 
 

H317   Может вызывать аллергическую кожную реакцию. 
 

Специфическая токсичность для органов-мишеней - однократное воздействие Категория 3 
 

H335   Может вызывать раздражение дыхательных путей. 

Атакуемый орган:  Раздражение дыхательных путей 
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Классификация (DPD): 
 

чувствительный  
 

R43 Возможна сенсибилизация при контакте с кожей. 
 

Xi - Раздражитель  
 

R41 Опасность тяжелого увечья глаз. 
 

R37/38 Раздражает дыхательные органы и кожу. 
 

экологически опасный  
 

R52/53 Вреден для водных организмов, при попадании в водоемы может оказывать длительное негативное 
воздействие. 

 
 

2.2 Элементы этикетки 
 

Элементы этикетки (CLP): 
 

 
 

Знак опасности: 

 
 

 

Сигнальное слово: Опасно  
 
 

 

Уведомление об опасности: H315 Вызывает раздражение кожи.  

H317 Может вызывать аллергическую кожную реакцию.  

H318 Вызывает серьезные повреждения глаз.  
H335 Может вызывать раздражение дыхательных путей.  

 
 

 

Предупреждающие меры:  ***Только для использования по назначению: P101 Если необходима рекомендация 

врача: иметь при себе упаковку продукта или маркировочный знак. P102 Держать в 

месте, не доступном  для детей. P501 Остатки отходов утилизировать в соответствии 

с требованиями местных органов власти***  

   
 

Предупреждающие меры: 

Предотвращение 
P261 Избегать вдыхания паров.  

P280 Наденьте защитные перчатки / средства защиты глаз .  
 

Предупреждающие меры: 

Отклик 

P302+P352 ПРИ ПОПАДАНИИ НА КОЖУ: промыть большим количеством воды с 
мылом.  

P305+P351+P338 ПРИ ПОПАДАНИИ В ГЛАЗА: Осторожно промыть глаза водой. 

Снять контактные линзы, если вы пользуетесь или и если это легко сделать. 

Продолжить промывание глаз.  
P333+P313 Если происходит раздражение кожи или появление сыпи: обратиться к 

врачу.  
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Элементы этикетки (DPD): 
 

Xi - Раздражитель           

 

  

         

 
 
 

Фразы о рисках: 

R37/38 Раздражает дыхательные органы и кожу.  

R41 Опасность тяжелого увечья глаз.  
R43 Возможна сенсибилизация при контакте с кожей.  

R52/53 Вреден для водных организмов, при попадании в водоемы может оказывать длительное негативное 
воздействие.  

 
 

Фразы о безопасности (S-фразы): 

S24 Не допускать контакта с кожей.  

S26 При попадании в глаза немедленно промыть большим количеством воды и обратиться к врачу.  

S28 При попадании на кожу немедленно смыть большим количеством воды и мыла.  
S37/39 Во время работы носить защитные перчатки и защитные очки/маску.  

S61 Избегать попадания  в окружающую среду. Следовать специальным указаниям/паспорту безопасности.  

 
 

Дополнительные указания:  

Только для использования по назначению:  S2 Беречь от детей.  

S46 При проглатывании немедленно обратиться к врачу, показать упаковку или этикетку.  

 
 

содержит:  
метакрилоилоксиэтил сукцинат 

 
 

2.3. Другие риски  
Отсутствуют при надлежащем применении  

 

Раздел 3: Информация о составе 
 

3.2. Смеси  

 

Общая техническая  характеристика продукта:  
Анаэробный герметик 

 

 



 

MSDS №: 172977   

V004.0 

 

OMNIFIT 58H 

 

 

Cтраница 4 из 
16 

 

 

Декларация об ингридиентах в соответствии с CLP (EC) № 1272/2008: 
 

Опасные составные вещества 

CAS № 

EC номер 

REACH-Reg. № 

Содержание Классификация 

триэтилен гликоль, диметакрилат 
109-16-0 

203-652-6 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 

H317 

метакрилоилоксиэтил сукцинат 
20882-04-6 

244-096-4 

 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Кожное воздействие 
H315 

Skin Sens. 1;  Кожное воздействие 
H317 

Eye Dam. 1 

H318 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

201-254-7 

 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Кожное воздействие 
H312 

STOT RE 2 

H373 

Acute Tox. 4;  Проглатывание (перорально) 

H302 

Org. Perox. E 

H242 

Acute Tox. 3;  Вдыхание 
H331 

Aquatic Chronic 2 

H411 

Skin Corr. 1B 

H314 

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

212-782-2 

 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 

H315 

Skin Sens. 1 

H317 

Eye Irrit. 2 

H319 

(4-Methylphenylsulfonyl)hydrazine 

1576-35-8 

216-407-3 

 

   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 

Acute Tox. 3;  Проглатывание (перорально) 

H301 

Aquatic Chronic 2 

H411 

Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

424-440-1 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Кожное воздействие 
H317 

Muta. 2 

H341 

Трибутиламин 

102-82-9 

203-058-7 

 

   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Проглатывание (перорально) 

H302 

Acute Tox. 3;  Кожное воздействие 
H311 

Skin Irrit. 2;  Кожное воздействие 
H315 

Acute Tox. 2;  Вдыхание 
H330 

Aquatic Chronic 2 

H411 

гидрохинон 

123-31-9 

204-617-8 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 

H400 

Aquatic Chronic 1 

H410 

Carc. 2 

H351 

Muta. 2 

H341 

Acute Tox. 4;  Проглатывание (перорально) 

H302 

Eye Dam. 1 

H318 

Skin Sens. 1 

H317 

 

Полная расшифровка Н-утверждений и других аббревиатур находится в секции 16 "Другая информация". 

Субстанции без классификации могут иметь доступные пределы по взрывоопасности на рабочих местах. 
 

Раздел 4: Меры оказания первой помощи 
 

4.1. Описание мер оказания первой помощи  
 

 



 

MSDS №: 172977   

V004.0 

 

OMNIFIT 58H 

 

 

Cтраница 5 из 
16 

 

 

при отравлении ингаляционным путем (после вдыхания): 

Поместить на свежий воздух. Если симптомы продолжаются, обратиться за помощью к врачу.  

 
 

при контакте с кожей: 

Промыть под струей воды с мылом.  

При продолжении раздражающего действия, обратиться за помощью кврачу.  

 
 

при попадании  в глаза: 
Немедленно промыть под струёй воды (в течение 10 минут), обратиться к врачу.  

 
 

при проглатывании: 

Прополоскайте полость рта, выпейте 1-2 стакана воды, не допускайте рвоты, обратитесь к врачу.  

 
 

4.2. Наиболее важные симптомы и эффекты: острые и замедленные 
КОЖА: Краснота, воспаление.  
 
Кожа: Сыпь, крапивница.  
 
ГЛАЗА: Раздражение, конъюктивит.  
 
ВДЫХАНИЕ: Раздражение, кашель, затрудненное дахыние, скованность грудной клетки.  

 
 

 

4.3 Информация о требуемой немедленной медицинской помощи и обработке 
Смотри раздел: Описание мер оказания первой помощи  

 
 

 

Раздел 5: Меры по тушению пожара 
 

 

5.1. Средства пожаротушения 

Рекомендуемые средства тушения пожаров: 
диоксид углерода, пена, порошок 

 
 

 

5.2. Особые риски возникающие от вещества или смеси: 
В случае пожара могут выделяться окись углерода (CO), двуокись углерода (CO2) и окиси азота (NOx). 

 

5.3. Рекомендации для  пожарных 

Одеть индивидуальные дыхательные аппараты и поный комплект защитной спецодежды. 

 
 

 

Раздел 6: Мероприятия при утечке 
 

 

6.1. Меры личной безопасности, защитная одежда и необходимые процедуры 
Не допускать попадания в глаза и на кожу.  

 
 

6.2. Мероприятия по защите окружающей среды  
Не позволять продукту проникать в дренажную систему.  

 
 

6.3. Методы и материалы для сбора и очистки  
Небольшие проливы подтереть бумажными полотенцами и поместить их в контейнер для уничтожения.  

При больших проливах абсорбировать на инертные абсорбирующие материал и поместить их затем в закрытый 

контейнер для уничтожения.  

 
 
 

6.4. Ссылка на другие разделы  
См. рекомендации в разделе 8.  

 

 

Раздел 7: Обращение и хранение 
 

7.1. Указания по безопасному обращению  
Использовать только в местах с хорошей ветиляцией.  

Не допускать попадания в глаза и на кожу.  

Избегать длительных и повторяющихся контактов с кожей  

 
 



 

MSDS №: 172977   

V004.0 

 

OMNIFIT 58H 

 

 

Cтраница 6 из 
16 

 

 

Санитарные мероприятия:  

Мыть руки перед перерывами и по окончании работы.  

Принятие пищи, питье или курение во время работы запрещены.  

Надлежащая промышленная гигиена должна быть соблюдена  
 

 

7.2. Условия безопасного хранения, включая любую информацию о несовместимости:  
Хранить в оригинальных контейнерах при температуре 8-21°C (46.4-69.8°F) и не возвращать остаточные материалыв 

контейнеры, так как заражение может сократить срок годности продукта.  
 

 
 

7.3. Специфика конечного использования  

Клей  

 

 

Раздел 8: Контроль воздействия/персональная защита 
 

 

8.1. Контролируемые параметры  
 

Профессиональные пределы воздействия 
 

Действительно для  

Российская Федерация 

 

 Компонент [Регулируемое вещество]  ппм  mg/m3 Тип значения  Категория короткого 

времени экспозиции / 

Замечания  

Нормативный 

документ 

кварц, аморфный, мореный, без 
кристаллов 

112945-52-5  

[Аэросил, модифицированный 

бутиловым спиртом 

Аэросил, модифицированный 

диметилдихлорсиланом] 

 1 Усредненное 
воздействие в течение 
периода времени (TWA): 

 RU MAC  

кварц, аморфный, мореный, без 
кристаллов 

112945-52-5  

[Аэросил, модифицированный 

бутиловым спиртом 

Аэросил, модифицированный 

диметилдихлорсиланом] 

 3 Уровень воздействия, 
который не может быть 

превышен в любой 

момент времени (CEIL) 

 RU MAC  

гидропероксид кумена 
80-15-9  

[1-Метил-1-фенилэтилгидропероксид] 

 1 Уровень воздействия, 
который не может быть 

превышен в любой 

момент времени (CEIL) 

 RU MAC  

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9  

[2-Гидроксиэтил-2-метилпроп-2-еноат] 

 20 Уровень воздействия, 
который не может быть 

превышен в любой 

момент времени (CEIL) 

 RU MAC  

Гидрохинон 

123-31-9  

[1,4-Дигидроксибензол] 

 1 Уровень воздействия, 
который не может быть 

превышен в любой 

момент времени (CEIL) 

 RU MAC  

Кумен 

98-82-8  

[CUMENE] 

50 250 Короткий срок предел 

воздействия: 

указывающий ECTLV  

Кумен 

98-82-8  

[CUMENE] 

20 100 Время 

Средневзвешенная: 

указывающий ECTLV  

Кумен 

98-82-8  

[(1-Метилэтил)бензол] 

 50 Усредненное 
воздействие в течение 
периода времени (TWA): 

 RU MAC  

Кумен 

98-82-8  

[(1-Метилэтил)бензол] 

 150 Уровень воздействия, 
который не может быть 

превышен в любой 

момент времени (CEIL) 

 RU MAC  
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Биологические индексы экспозиции:  
нет 

 

8.2. Контроль воздействия: 
 

 

Cредства защиты дыхательных путей:  

Обеспечить достаточную вентиляцию  

Утвержденная маска или респиратор соединенный с органическим картриджем должны быть одеты в случае, если 

продукт используется в плохо проветриваемой рабочей области.  

Фильтр тип: А  

 
 

Средства защиты рук:  

Химически-устойчивые защитные перчатки (EN 374). Подходящие материалы для кратковременного контакта или 

разбрызгивания (рекомендуется: индекс защиты не менее 2, соответствующий >30 минутам времени проникновения 

по EN 374): нитрорезина (NBR, >=0.4 мм толщины). Подходящие материалы для длительного, прямого контакта 
(рекомендуется: индекс защиты 6,соответствующий >480 минутам времени проникновения по EN 374): 

нитрорезина(NBR, >=  0.4 мм толщины). Данная информация основана на литературных источниках и на 
информации, предоставленной производителями защитных перчаток, или установлена по аналогии с похожими 

субстанциями. Примечание: на практике срок эксплуатации химически-устойчивых защитных перчаток может быть 

значительно короче, чем время проникновения, определенное по EN 374, как  результат различных факторов (в том 

числе, температуры). В случае износа или появления дыр, перчатки должны быть заменены.  

 
 

Средства защиты глаз:  
Защитные очки с боковыми прокладками или химические защитные очки должны быть одеты, если имеется риск 

попадания брызг.  
 

 

Средства защиты  кожи:  

Во время работы носить защитную спецодежду.  

 
 
 

 

Раздел 9: Физико-химические свойства 
 

9.1. Информация об основных физико-химических свойствах  

Внешнид вид   жидкий 

голубой 

 

Запах  характерный  

Порог восприятия запаха  Данные отсутствуют / Неприменимо 

 

 

pH  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Температура кипения  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Температура вспышки  > 100 АC (> 100 АC) 

Температура разложения  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Давление паров  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Плотность 

(20 АC (20 АC)) 

 1,09 - 1,13 g/cm3 

Плотность засыпки  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Вязкость  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Вязкость (кинематическая)  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Взрывоопасные свойства  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Растворимость качественная 

(Раств.: вода) 
 не смешивается  

Температура застывания  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Температура плавления  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Воспламенимость  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Температура самовоспламенения  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Пределы взрываемости  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Коэффициент распределения: н-октан/вода  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Скорость испарения  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Плотность паров  Данные отсутствуют / Неприменимо 

Окислительные свойства  Данные отсутствуют / Неприменимо 

 

9.2. Дополнительная информация 
 

Данные отсутствуют / Неприменимо 
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Раздел 10: Стабильность и реактивность 
 

10.1. Реактивность  
Реагирует с сильными окислителями. 

 

10.2. Химическая стабильность 
Устойчив при нормальных условиях хранения. 

 

10.3. Возможность опасных реакций 
Смотри раздел "реактивность" 

 

10.4. Недопустимые условия 
Стабилен при надлежащем использовании. 

 

10.5. Несовместимые материалы  
Смотри раздел "реактивность" 

 

10.6. Опасные продукты разложения  

Окиси углерода 
Может выделять газы при нагревании до распада. Газы могут содержать монооксид углерода и другие 
токсические газы. 

 

 

Раздел 11: Токсикологическая информация 
 

11.1. Информация о токсикологических эффектах 
 

Общая информация по токсикологии:  

Смесь классифицируется на основании доступной информации об опасности для ингридиентов как оговорено в 

классификационных критериях для смесей для каждого класса опасности дифференциации в приложении 1 Правил 

1272/2008/ЕС. Важная доступная информация о влиянии на здоровье/экологию для веществ, перечисленных в 

Секции 3, предоставлена далее.  
 
 

 

STOT-однократное воздействие:  
Может вызывать раздражение дыхательных путей.  

 

 
 

 
 

Пероральная токсичность:  
Может вызывать раздражение органов пищеварительного тракта.  

 
 
 

 

Кожное раздражение:  
Вызывает раздражение кожи.  

 
 

Глазное раздражение:  
Вызывает серьезные повреждения глаз.  

 
 

Повышенная чувствительность:  
Может вызывать аллергическую кожную реакцию.  
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Острая оральная токсичность: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Тип 

величин
ы 

Значение 
 

Способ 

применения 

Время 

воздейст
вия 

Тип Метод 

триэтилен гликоль, 

диметакрилат 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Крыса  

 

метакрилоилоксиэтил 

сукцинат 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Не 
определено 

 

 

гидропероксид кумена 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Крыса  

 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hy

drazine 

1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Крыса  

 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Крыса OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 

 

Трибутиламин 

102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  Мышь  

 

гидрохинон 

123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Крыса OECD Guideline 401 (Acute 

Oral Toxicity) 
 

 

 

Острая токсичность при вдыхании: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Тип 

величин
ы 

Значение 
 

Способ 

применения 

Время 

воздейст
вия 

Тип Метод 

 

 

Острая кожная токсичность: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Тип 

величин
ы 

Значение 
 

Способ 

применения 

Время 

воздейст
вия 

Тип Метод 

2-гидроксиэтил 

метакрилат 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg кожный  Кролик  

 

 

 

Разъедание/раздражение кожи: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Результат Время 

воздейст
вия 

Тип Метод 

гидропероксид кумена 
80-15-9 

едкий  Кролик Тест Дрейза 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

легко раздражающий 4 h Кролик OECD Guideline 404 (Acute 

Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 

Серьезное повреждение/раздражение глаз: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Результат Время 

воздейст
вия 

Тип Метод 

триэтилен гликоль, 

диметакрилат 
109-16-0 

легко раздражающий 24 h Кролик OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

легко раздражающий 24 h Кролик OECD Guideline 405 (Acute 

Eye Irritation / Corrosion) 
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Респираторная или кожная сенсибилизация: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Результат Тип 

теста 

Тип Метод 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

чувствительный Максимиз
ационный 

тест на 
Гвинейск
их 

свиньях 

Морская 

свинка 
OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

не вызывает чувствительность Тест 
Бюлера 

Морская 

свинка 
OECD Guideline 406 (Skin 

Sensitisation) 

гидрохинон 

123-31-9 

чувствительный Максимиз
ационный 

тест на 
Гвинейск
их 

свиньях 

Морская 

свинка 
 

 

 

Эмбриональная мутагенность: 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Результат Тип 

исследования / 

Способ введения 

Метаболическая 

активация / 

Длительность 

воздействия 

Тип Метод 

метакрилоилоксиэтил 

сукцинат 
20882-04-6 

негативный bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

с и без  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

гидропероксид кумена 
80-15-9 

позитивный bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

без  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

гидропероксид кумена 
80-15-9 

негативный Кожное  Мышь  

2-гидроксиэтил 

метакрилат 
868-77-9 

негативный bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

с и без  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

  позитивный Ин-витро тест 
аббераций 

хромосом 

млекопитающих 

с и без  OECD Guideline 473 (In vitro 

Mammalian Chromosome 

Aberration Test) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hy

drazine 

1576-35-8 

позитивный bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

с и без   

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

позитивный bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

с и без  OECD Guideline 471 

(Bacterial Reverse Mutation 

Assay) 

гидрохинон 

123-31-9 

негативный bacterial reverse 

mutation assay (e.g 

Ames test) 

с и без  EU Method B.13/14 

(Mutagenicity) 

 
 

 

Токсичность повторной дозы 
 

Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Результат Способ 

применени
я 

Длительность 

воздействия / 

Частота обработки 

Тип Метод 

гидропероксид кумена 
80-15-9 

 Вдыхание : 
Аэрозоль 

6 h/d5 d/w Крыса  

гидрохинон 

123-31-9 

NOAEL=>= 250 

mg/kg 
Орально: 

зонд 

14 days5 days/week. 

12 doses 

Крыса OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 

гидрохинон 

123-31-9 

LOAEL=<= 500 

mg/kg 

Орально: 

зонд 

14 days5 days/week. 

12 doses 

Крыса OECD Guideline 407 

(Repeated Dose 28-Day Oral 

Toxicity in Rodents) 
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Раздел 12: Экологическая информация 
 

Общая информация по экологии: 
Смесь классифицируется на основании доступной информации об опасности для ингридиентов как оговорено в 

классификационных критериях для смесей для каждого класса опасности дифференциации в приложении 1 Правил 

1272/2008/ЕС. Важная доступная информация о влиянии на здоровье/экологию для веществ, перечисленных в 

Секции 3, предоставлена далее.  
 

  
12.1. Токсичность 

 

Экологическая токсичность: 

Не сливать в дренажные системы/поверхностные воды/ грунтовые воды.  
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Опасные составные 
вещества 

CAS № 

Тип 

величин
ы 

Значение Высокая 

Токсичност
ь 

Время 

воздейств
ия 

Тип Метод 

триэтилен гликоль, 

диметакрилат 
109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Fish 96 h  OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

LC50 3,9 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

EC50 18 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

ErC50 3,1 mg/l Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

EC50 380 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 NOEC 160 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 

Daphnia 

21 days Daphnia magna OECD 211 

(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

LC50 460 mg/l Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 

 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

Трибутиламин 

102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Трибутиламин 

102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

 EC50 8,215 mg/l Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

Трибутиламин 

102-82-9 

EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 

Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 

гидрохинон 

123-31-9 

LC50 0,638 mg/l Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

гидрохинон 

123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 

Acute 

Immobilisation 

Test) 

гидрохинон 

123-31-9 

EC50 0,335 mg/l Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 

гидрохинон 

123-31-9 

EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   

гидрохинон NOEC 0,0057 mg/l chronic 21 days Daphnia magna OECD 211 
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123-31-9 Daphnia (Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
 

 
 

 

12.2. Стойкость и способность к разложению 
 

Стабильность и способность к биологическому разложению: 
Продукт не подвержен биоразложению  

 
Опасные составные 

вещества 

CAS № 

Результат Способ 

применения 

Способность к 

разложению 

Метод 

триэтилен гликоль, 

диметакрилат 
109-16-0 

Легко биологически 

распадается 
 85 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

 нет данных 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 

Biodegradability: CO2 Evolution 

Test) 

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

Легко биологически 

распадается 
аэробный 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

Benzenamine, N,N,4-

trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

 аэробный 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

Трибутиламин 

102-82-9 

 аэробный < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 

Biodegradability: Modified MITI 

Test (I)) 

 по своей основе 
биоразлагаемый 

аэробный 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 

biodegradability: Zahn-

Wellens/EMPA Test) 

гидрохинон 

123-31-9 

Легко биологически 

распадается 
аэробный 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 

of the "Ready" 

BiodegradabilityClosed Bottle 

Test) 

 

12.3. Потенциал биоаккумуляции / 12.4. Подвижность в почве 
 

Мобильность: 
Отвержденный клей неподвижен.  

 

Биоаккумулятивный потенциал: 
Данные отсутствуют.  

 
Опасные составные 

вещества 

CAS № 

LogKow Коэффициент 

бионакопления 

(BCF) 

Время 

воздействи
я 

Тип Температура Метод 

триэтилен гликоль, 

диметакрилат 
109-16-0 

1,88      

метакрилоилоксиэтил 

сукцинат 
20882-04-6 

0,783    23 АC EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

 9,1  Расчет  OECD Guideline 305 

(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 

гидропероксид кумена 

80-15-9 

2,16      

(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 

1576-35-8 

0,55      

гидрохинон 

123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 

Coefficient) 

 

 

12.5. Результаты PBT и vPvB оценки: 
 

Опасные составные вещества 

CAS № 

PBT/vPvB 
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триэтилен гликоль, диметакрилат 
109-16-0 

Не относится к стойким, биокумулятивным, токсичным, очень стоким и очень 
биокумулятивным критериям 

2-гидроксиэтил метакрилат 
868-77-9 

Не относится к стойким, биокумулятивным, токсичным, очень стоким и очень 
биокумулятивным критериям 

гидрохинон 

123-31-9 

nagyon perzisztens és nagyon bioakkumulatív (vPvB) kritériumoknak." 

 

12.6. Другие неблагоприятные эффекты: 
 

Данные отсутствуют. 
 

 

Раздел 13: Информация об утилизации 
 

13.1. Методы утилизации отходов  
 

Утилизация продукта: 
Утилизация в соответствии с местными и национальными законодательными требованиями. 

 

Утилизация неочищенной упаковки: 

После использования тубы,картонная упаковка и бутыли, содержащие остатки продукта, должны быть уничтожены 

как химически зараженные отходы в авторизованном месте захоронения отходов.  

Утилизация упаковки в соответствии с ведомственными предписаниями.  

 

Код отхода 
080409  

Коды отходов EAK относятся не к продукту, а к происхождению продукта. Поэтому производитель не может 
указывать код отхода для продуктов, которые применяются в различных отраслях. Приводящиеся коды 

рассматриваются как рекомендация для пользователя.  
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Раздел 14: Информация о транспортировке 
 

 

14.1. Номер ООН 
 

 ADR Не опасные продукты 

 RID Не опасные продукты 

 ADN Не опасные продукты 

 IMDG Не опасные продукты 

 IATA Не опасные продукты 

 

14.2. Надлежащее транспортное наименование 
 

 ADR Не опасные продукты 

 RID Не опасные продукты 

 ADN Не опасные продукты 

 IMDG Не опасные продукты 

 IATA Не опасные продукты 

 

14.3. Транспортный класс(ы) опасности 
 

 ADR Не опасные продукты 

 RID Не опасные продукты 

 ADN Не опасные продукты 

 IMDG Не опасные продукты 

 IATA Не опасные продукты 

 

14.4. Группа упаковки 
 

 ADR Не опасные продукты 

 RID Не опасные продукты 

 ADN Не опасные продукты 

 IMDG Не опасные продукты 

 IATA Не опасные продукты 

 

 

14.5. Экологические риски 
 

 ADR неприменимо 

 RID неприменимо 

 ADN неприменимо 

 IMDG неприменимо 

 IATA неприменимо 

 

14.6. Специальные меры предосторожности для пользователей 
 

 ADR неприменимо 

 RID неприменимо 

 ADN неприменимо 

 IMDG неприменимо 

 IATA неприменимо 

 

14.7. Перевозка навалом в соответствии с Приложением II МАРПОЛ 73/78 и IBC кодами 
 

 неприменимо 

 

 

 

Раздел 15: Нормативная информация 
 

 

15.1. Номативная информация в отношении безопасности, здоровья и окружающей среды  специфичные для 

вещества или смеси. 
 

Содержание летучих органических 

соединений 

(EU) 

< 3 %  
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15.2. Оценка химической безопасности 
Оценка химической безопасности не была проведена 

 

 

Раздел 16: Другая информация 
 

Маркировка продукта указана в Секции 2. Полная расшифровка всех аббревиатур, обозначенных кодами в этом 

паспорте безопасности<(>,<)> следующая: 

H242 При нагревании может возникнуть пожар. 

H301 Токсично при проглатывании. 

H302 Вредно при проглатывании. 

H311 Токсично при контакте с кожей. 

H312 Наносит вред при контакте с кожей. 

H314 Вызывает серьезные ожоги кожи и повреждения глаз. 
H315 Вызывает раздражение кожи. 

H317 Может вызывать аллергическую кожную реакцию. 

H318 Вызывает серьезные повреждения глаз. 
H319 Вызывает серьезное раздражение глаз. 
H330 Смертельно при вдыхании. 

H331 Токсично при вдыхании. 

H341 Предположительно вызывает генетические дефекты. 

H351 Предположительно вызывает рак. 

H373 Может наносить вред органам в результате длительного или многократного воздействия. 

H400 Весьма токсично для водных организмов. 

H410 Весьма токсично для водных организмов с длительными последствиями. 

H411 Токсично для водных организмов с длительными последствиями. 

  
 

 

Дополнительная информация:  
Данные основаны на современном уровне наших знаний и относятся к продукту в том состоянии, в котором он 

поставляется. Они описывают наши продукты в отношении требований безопасности и, таким образом, не 
подразумеваются как гарантия определенных свойств.  

 

 

Соответствующие изменения в данном паспорте безопасности обозначены вертикальными линиями на левом 

поле этого документа. Соответствующий текст отображается другим цветом на затененных областях.  
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ODDIEL 1: Identifikácia látky/zmesi a spoločnosti/podniku 
 

1.1. Identifikátor produktu  
OMNIFIT 58H 

 
Obsahuje: 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
[2-[(2-metylakryloyl)oxy]etyl]-hydrogen-sukcinát 
1-fenyl-1-metyletylhydroperoxid 
(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 

 
1.2. Relevantné identifikované použitia látky alebo zmesi a použitia, ktoré sa neodporúčajú 

Plánované použitie: 
lepidlo  

 
1.3. Údaje o dodávateľovi karty bezpečnostných údajov  

HENKEL SLOVENSKO, spol. s.r.o. 
Záhradnícka 91 
82108 Bratislava 

 
Slovenská republika  

 
Tel.  +421 (1) (0)2-502 46 111 

 
ua-productsafety.sk@henkel.com   

 
 

1.4. Núdzové telefónne číslo  
Národné toxikologické informačné centrum, Limbová 5,833 05 Bratislava, SR, Tel. č.: +421 2 54 774 166, 24h nepretržitá 
prevádzka   

 

ODDIEL 2: Identifikácia nebezpečnosti 
 

2.1. Klasifikácia látky alebo zmesi 
 

Klasifikácia (CLP): 
 

Dráždivosť kože kategória 2 
 

H315   Dráždi kožu. 
 

Vážne poškodenie očí kategória 1 
 

H318   Spôsobuje vážne poškodenie očí. 
 

Senzibilizátor pokožky kategória 1 
 

H317   Môže vyvolať alergickú kožnú reakciu. 
 

Špecifická toxicita cieľového orgánu - jednorazovej expozícii kategória 3 
 

H335   Môže spôsobiť podráždenie dýchacích ciest. 
Cieľový orgán:  Podráždenie dýchacích ciest 

 
 

 

2.2. Prvky označovania 
 

Prvky označovania (CLP): 
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Výstražný piktogram: 

 
 

 

Výstražné slovo: Nebezpečenstvo  
 
 

 

Výstražné upozornenie: H315 Dráždi kožu.  
H317 Môže vyvolať alergickú kožnú reakciu.  
H318 Spôsobuje vážne poškodenie očí.  
H335 Môže spôsobiť podráždenie dýchacích ciest.  

 
 

 

Bezpečnostné upozornenie: ***pre zákazníkov použite len: P101 Ak je potrebná lekárska pomoc, majte k dispozícii 
obal alebo etiketu výrobku. P102 Uchovávajte mimo dosahu detí. P501 Odpad a zbytky 
likvidujte v súlade s požiadavkami príslušných miestnych orgánov.***  

   
 

Bezpečnostné upozornenie: 
Prevencia 

P261 Zabráňte vdychovaniu pár.  
P280 Noste ochranné rukavice/ochranné okuliare.  

 
Bezpečnostné upozornenie: 
Odozva 

P302+P352 PRI KONTAKTE S POKOŽKOU: Umyte veľkým množstvom vody.  
P305+P351+P338 PO ZASIAHNUTÍ OČÍ: Niekoľko minút ich opatrne vyplachujte 
vodou. Ak používate kontaktné šošovky a ak je to možné, odstráňte ich. Pokračujte vo 
vyplachovaní.  
P333+P313 Ak sa prejaví podráždenie pokožky alebo sa vytvoria vyrážky: vyhľadajte 
lekársku pomoc/starostlivosť.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Iná nebezpečnosť  
Žiadne pri riadnom používaní.  

 
ODDIEL 3: Zloženie/informácie o zložkách 

 
3.2. Zmesi  

 
Všeobecný chemický opis:  

anaeróbny tesniaci prípravok 
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Zoznam zložiek podľa nariadenia CLP (ES) č. 1272/2008: 
 

Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

EC číslo 
REACH Reg. 

číslo: 

Obsah Klasifikácia 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
[2-[(2-metylakryloyl)oxy]etyl]-hydrogen-

sukcinát 
20882-04-6 

244-096-4 
 

   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  Dermálna 
H315 

Skin Sens. 1;  Dermálna 
H317 

Eye Dam. 1 
H318 

 
1-fenyl-1-metyletylhydroperoxid 

80-15-9 
201-254-7 

 
   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  Dermálna 

H312 
STOT RE 2 

H373 
Acute Tox. 4;  Orálna 

H302 
Org. Perox. E 

H242 
Acute Tox. 3;  Inhalačná 

H331 
Aquatic Chronic 2 

H411 
Skin Corr. 1B 

H314 
 

(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
868-77-9 

212-782-2 
01-2119490169-29 

 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
(4-Methylphenylsulfonyl)hydrazine 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Orálna 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Benzenamine, N,N,4-trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  Dermálna 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
tributylamín 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Orálna 

H302 
Acute Tox. 3;  Dermálna 

H311 
Skin Irrit. 2;  Dermálna 

H315 
Acute Tox. 2;  Inhalačná 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hydrochinón 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Orálna 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

M-koeficient 10  
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Úplné znenie H-viet a ďalších skratiek nájdete v oddiele 16 "Ďalšie informácie". 
Látky bez klasifikácie môžu mať expozičné limity v pracovnom prostredí. 

 
 

ODDIEL 4: Opatrenia prvej pomoci 
 

4.1. Opis opatrení prvej pomoci  
 

 

Inhalácia - vdýchnutie: 
Presunúť postihnutú osobu na čerstvý vzduch.Ak problémy pretrvávajú vyhľadajte lekársku pomoc.  

 
 

Kontakt s pokožkou: 
Umyte tečúcou vodou a mydlom.  
Ak podráždenie pretrváva, vyhľadajte lekársku pomoc.  

 
 

Kontakt s očami: 
Vyplachujte ihneď pod tečúcou vodou (10 minút), v prípade nevyhnutnosti vyhľadajte špecializovanú lekársku pomoc.  

 
 

Ingescia - prehltnutie: 
Vypláchnite ústa, vypite 1-2 poháre vody, nevyvolávajte zvracanie, konzultujte s lekárom.  

 
 

4.2. Najdôležitejšie príznaky a účinky, akútne aj oneskorené 
POKOŽKA: Začervenanie, zápal.  
 
Pokožka: Vyrážka, ekzém.  
 
OČI: Podráždenie, zápal spojiviek.  
 
DÝCHANIE: Podráždenie, kašeľ, lapanie po dychu, tlak v hrudi.  
 

 
 

4.3. Údaj o akejkoľvek potrebe okamžitej lekárskej starostlivosti a osobitného ošetrenia 
Pozri bod: Opis opatrení prvej pomoci  

 
 

 

ODDIEL 5: Protipožiarne opatrenia 
 

 

5.1. Hasiace prostriedky 
Vhodné hasiace prostriedky: 
oxid uhličitý, pena, prášok 

 
 
 

5.2. Osobitné ohrozenia vyplývajúce z látky alebo zo zmesi 
Pri požiari sa môže uvoľňovať oxid uhoľnatý (CO), oxid uhličitý (CO2) a oxidy dusíka (NOx). 

 

5.3. Rady pre požiarnikov 
Pri práci s produktom noste dýchací prístroj s vlastnou zásobou vzduchu a oblečenie s úplným ochranným účinkom. 

 
 

 

ODDIEL 6: Opatrenia pri náhodnom uvoľnení 
 

 

6.1. Osobné bezpečnostné opatrenia, ochranné vybavenie a núdzové postupy 
Zabráňte kontaktu s pokožkou a očami.  

 
 

6.2. Bezpečnostné opatrenia pre životné prostredie  
Nevypúšťajte do kanalizačnej siete.  

 
 

6.3. Metódy a materiál na zabránenie šíreniu a vyčistenie  
Menšie množstvo uniknutého produktu poutierajte papierovou utierkou a do likvidácie umiestnite do zbernej nádoby.  
Väčšie množstvo uniknutého produktu absorbujte do vhodného inertného absorpčného materiálu a až do likvidácie umiestnite do 
utesnených nádob.  

 
 
 

6.4. Odkaz na iné oddiely  
Pozrite si odporúčania v oddiele 8.  
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ODDIEL 7: Zaobchádzanie a skladovanie 
 

7.1. Bezpečnostné opatrenia na bezpečné zaobchádzanie  
Používajte len na dobre vetranom mieste.  
Zabráňte kontaktu s pokožkou a očami.  
Zabráňte predĺženému alebo opakovanému kontaktu s pokožkou.  

 
 

Hygienické opatrenia:  
Pred prestávkami a po ukončení práce si umyte ruky.  
Pri práci nejedzte, nepite a nefajčite.  
Vyžaduje sa dodržiavanie dobrej priemyselnej hygieny  

 
 

7.2. Podmienky na bezpečné skladovanie vrátane akejkoľvek nekompatibility  
Skladujte v originálnych obaloch pri teplotách v rozsahu 8-21°C (46.4-69.8°F) a zvyšný nepoužitý materiál nevracajte späť do 
originálnych obalov, aby sa zabránilo kontaminácii čistého produktu s následkom skrátenia doby skladovateľnosti nepoužitého 
produktu.  

 
 
 

7.3. Špecifické konečné použitie, resp. použitia  
lepidlo  

 
 

ODDIEL 8: Kontroly expozície/osobná ochrana 
 
 

8.1. Kontrolné parametre  
 

Kontroly expozície/osobná ochrana 
 

Platné pre  
Slovenská republika 

 
Obsiahnutá látka [Regulovaná látka]  ppm  mg/m3 Druh hodnoty  Kategória krátkodobej 

expozície / Poznámka  
Zoznam predpisov  

Silica, amorphous, fumed, crystal-free 
112945-52-5  
[oxid kremičitý, amorfný (tepelné a mokré 
procesy, nevypálená infuzóriová hlinka, 
kremelina)] 

 4 Priemerný najvyššie 
prípustný expozičný limit 
(NPEL priemerný): 

Tabuľka č. 3. Pevné aerosóly s 
prevažne nešpecifickým 
účinkom 

SLK NPHV  

Silica, amorphous, fumed, crystal-free 
112945-52-5  
[oxid kremičitý, amorfný (kremenné sklo, 
roztavený kremeň, dymy, vypálená 
infuzóriová hlinka)] 

 0,3 Priemerný najvyššie 
prípustný expozičný limit 
(NPEL priemerný): 

Tabuľka č. 3. Pevné aerosóly s 
prevažne nešpecifickým 
účinkom 

SLK NPHV  

      Kumén 
98-82-8  
[KUMÉN] 

50 250 Expozičný limit 
krátkodobý (STEL): 

Indikatívne ECTLV  

Kumén 
98-82-8  
[KUMÉN] 

20 100 Priemerný najvyššie 
prípustný expozičný limit 
(NPEL priemerný): 

Indikatívne ECTLV  

Kumén 
98-82-8  
[izopropylbenzén] 

20 100 Priemerný najvyššie 
prípustný expozičný limit 
(NPEL priemerný): 

Tabuľka č. 1. Pevné aerosóly s 
prevažne fibrogénnym 
účinkom. 

SLK NPHV  

Kumén 
98-82-8  
[izopropylbenzén] 

  Účinky pri styku s kožou: Faktor môže byť ľahko 
absorbovaný kožou. 

SLK NPHV  

Kumén 
98-82-8  
[izopropylbenzén] 

50 250 Expozičný limit 
krátkodobý (STEL): 

Tabuľka č. 1. Pevné aerosóly s 
prevažne fibrogénnym 
účinkom. 

SLK NPHV  

      Hydrochinón 
123-31-9  
[hydrochinón] 

  Účinky pri styku s kožou: Faktor môže byť ľahko 
absorbovaný kožou. 

SLK NPHV  

Hydrochinón 
123-31-9  
[hydrochinón] 

 2 Priemerný najvyššie 
prípustný expozičný limit 
(NPEL priemerný): 

Tabuľka č. 1. Pevné aerosóly s 
prevažne fibrogénnym 
účinkom. 

SLK NPHV  
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Biologický index expozície:  

žiadne 
 

8.2. Kontroly expozície: 
 

 

Ochrana dýchacích ciest:  
Zabezpečte dostatočné vetranie.  
používajte masku alebo ochranu dýchania proti organickým výparom ak nie je produkt  používaný v dostatocne vetranom 
priestore.  
Filter typ: A  

 
 

Ochrana rúk:  
Chemicky odolné ochranné rukavice (EN 374). Vhodné materiály pre krátkodobý kontakt s produktom alebo proti 
rozstreknutému produktu (odporúčanie: minimálny ochranný index 2, zodpovedajúci času nepriepustnosti > 30 minút podľa EN 
374): nitrilová guma (NBR; hrúbka >= 0.4 mm ) Materiál vhodný na dlhší, priamy kontakt (odporúčaný ochranný index 6, 
zodpovedajúci času nepriepustnosti > 480 minút podľa  EN 374): nitrilová guma (NBR; hrúbka >= 0.4 mm) Táto informácia je 
založená na báze literárnych referencií a informácií, poskytnutých výrobcami rukavíc, alebo odvodením pomocou analógie s 
podobnými substanciami. Berte prosím do úvahy, že praktický čas upotrebiteľnosti chemicky odolných ochranných rukavíc môže 
byť podstatne kratší, než čas nepriepustnosti stanovený podľa normy EN 374, ako výsledok mnohých faktorov vplyvu (napríklad 
teplotou). Pokiaľ sa na rukaviciach objavia nejaké známky opotrebovania alebo poškodenia, potom treba rukavice vymeniť.  

 
 

Ochrana očí/tváre:  
Pri riziku postriekania sa musia nosiť bezpečnostné okuliare s bočnými štítkami, alebo protichemické bezpečnostné okuliare.  

 
 

Ochrana tela:  
Noste vhodný ochranný odev.  

 
 
 

 

ODDIEL 9: Fyzikálne a chemické vlastnosti 
 

9.1. Informácie o základných fyzikálnych a chemických vlastnostiach  
Vzhľad   kvapalný 

modrá 
 

Vôňa  charakteristický  
prahová hodnota zápachu  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 

 
 

pH  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Počiatočná teplota varu a destilačný rozsah  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Teplota vzplanutia  > 100 °C (> 212 °F) 
Teplota rozkladu  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Tlak pár  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Relatívna hustota 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Špecifická hmotnosť:  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Viskozita  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Viskozita (kinematická)  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Výbušné vlastnosti  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Rozpustnosť kvalitatívna 

(Rozp.: voda) 
 nemiešatelný  

Teplota tuhnutia  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Teplota topenia  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Horľavosť  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Teplota samovznietenia  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Limity výbušnosti  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Rozdeľovací koeficient: n-oktanol/voda  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Rýchlosť odparovania  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Hustota pár  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
Oxidačné vlastnosti  Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 

 
9.2. Iné informácie 

 
Žiadne údaje nie sú k dispozícii / neaplikuje sa 
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ODDIEL 10: Stabilita a reaktivita 
 

10.1. Reaktivita  
Reaguje so silnými oxidačnými prostriedkami 

 
10.2. Chemická stabilita 
Stabilný za odporúčaných podmienok  skladovania. 

 
10.3. Možnosť nebezpečných reakcií 
Viď. časť reaktivita 

 
10.4. Podmienky, ktorým sa treba vyhnúť 
Pri použití v súlade so stanovenými podmienkami nedochádza k rozkladu. 

 
10.5. Nekompatibilné materiály  
Viď časť "Reaktivita" 

 
10.6. Nebezpečné produkty rozkladu  
oxidy uhlíka 
Pri ohriatí a dekompozícii produktu sa môžu vyvíjať výpary. Tieto výpary môžu obsahovať oxid uhoľnatý a iné toxické 
splodiny. 

 
 

ODDIEL 11: Toxikologické informácie 
 

11.1. Informácie o toxikologických účinkoch 
 

Všeobecné údaje k toxikológii:  
Zmes je klasifikovaná na základe dostupných informácií o nebezpečnosti jednotlivých zložiek, ako sú definované v kritériách 
klasifikácie pre zmesi pre každú triedu nebezpečenstva alebo rozlišovanie v prílohe 1 nariadenia 1272/2008/ES. Relevantné 
dostupné zdravotné/ekologické informácie pre látky vymenované v bode 3 sú uvedené ďalej.  

 
 

 
Toxicita pre špecifický cieľový orgán (STOT) – jednorazová expozícia:  
Môže spôsobiť podráždenie dýchacích ciest.  

 
 
 
 
 

Toxicita po požití:  
Môže spôsobiť podráždenie tráviaceho ústrojenstva.  

 
 
 
 

Kožná dráždivosť:  
Dráždi kožu.  

 
 

Očná dráždivosť:  
Spôsobuje vážne poškodenie očí.  

 
 

Senzibilizácia:  
Môže vyvolať alergickú kožnú reakciu.  
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Akútna orálna toxicita: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Typ 
hodnota 

Hodnota 
 

Spôsob použitia Doba 
expozície 

Druh Metóda 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg orálne  potkan  

[2-[(2-
metylakryloyl)oxy]etyl]-
hydrogen-sukcinát 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg orálne  nie je 
špeifikovaný 

 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg orálne  potkan  

(4-
Methylphenylsulfonyl)hy
drazine 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg orálne  potkan  

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg orálne  potkan OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

tributylamín 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg orálne  myš  

Hydrochinón 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg orálne  potkan OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Akútna inhalačná toxicita: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Typ 
hodnota 

Hodnota 
 

Spôsob použitia Doba 
expozície 

Druh Metóda 

 

 
Akútna kožná toxicita: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Typ 
hodnota 

Hodnota 
 

Spôsob použitia Doba 
expozície 

Druh Metóda 

(2-hydroxyetyl)-
metakrylát 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermálne  králik  

 

 
Poleptanie kože/podráždenie kože: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Výsledok Doba 
expozície 

Druh Metóda 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

žieravý  králik Draize test 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

ľahko dráždivý 4 h králik OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Vážne poškodenie očí/podráždenie očí: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Výsledok Doba 
expozície 

Druh Metóda 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

ľahko dráždivý 24 h králik OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

ľahko dráždivý 24 h králik OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 



 
KBÚ č.: 172977   V004.0 

 
OMNIFIT 58H 

 

 
Strana 9 z 15 

 

 

 
Respiračná alebo kožná senzibilizácia: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Výsledok Skúška 
typu 

Druh Metóda 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

senzibilizujúci Guinea pig 
maximizat
ion test  
(Maximiz. 
test  
smorským 
prasiatko
m) 

morské 
prasiatko 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

nie je senzibilizujúci Buehlerov 
test 

morské 
prasiatko 

OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hydrochinón 
123-31-9 

senzibilizujúci Guinea pig 
maximizat
ion test  
(Maximiz. 
test  
smorským 
prasiatko
m) 

morské 
prasiatko 

 

 

 
Mutagenita zárodočných buniek: 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Výsledok Typ štúdie / 
Spôsob podania 

Metabolická 
aktivácia / Doba 
expozície 

Druh Metóda 

[2-[(2-
metylakryloyl)oxy]etyl]-
hydrogen-sukcinát 
20882-04-6 

negatívny Bakteriálna skúška 
spätnej mutácie 
(napr.  Amesov 
test) 

s a bez  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

pozitívny Bakteriálna skúška 
spätnej mutácie 
(napr.  Amesov 
test) 

bez  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

negatívny dermálny  myš  

(2-hydroxyetyl)-
metakrylát 
868-77-9 

negatívny Bakteriálna skúška 
spätnej mutácie 
(napr.  Amesov 
test) 

s a bez  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  pozitívny in vitro 
chromozomálny 
aberačný test na 
bunkách cicavcov 

s a bez  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

(4-
Methylphenylsulfonyl)hy
drazine 
1576-35-8 

pozitívny Bakteriálna skúška 
spätnej mutácie 
(napr.  Amesov 
test) 

s a bez   

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 
825-85-4 

pozitívny Bakteriálna skúška 
spätnej mutácie 
(napr.  Amesov 
test) 

s a bez  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydrochinón 
123-31-9 

negatívny Bakteriálna skúška 
spätnej mutácie 
(napr.  Amesov 
test) 

s a bez  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 

 
 

 
Toxicita po opakovanej dávke 

 
Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Výsledok Spôsob 
použitia 

Doba expozície / 
Frekvencia použitia 

Druh Metóda 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

 inhalácia : 
aerosól 

6 h/d5 d/w potkan  

Hydrochinón 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

orálne: 
sondou 

14 days5 days/week. 
12 doses 

potkan OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hydrochinón 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

orálne: 
sondou 

14 days5 days/week. 
12 doses 

potkan OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 
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ODDIEL 12: Ekologické informácie 
 

Všeobecné ekologické informácie: 
Zmes je klasifikovaná na základe dostupných informácií o nebezpečnosti jednotlivých zložiek, ako sú definované v kritériách 
klasifikácie pre zmesi pre každú triedu nebezpečenstva alebo rozlišovanie v prílohe 1 nariadenia 1272/2008/ES. Relevantné 
dostupné zdravotné/ekologické informácie pre látky vymenované v bode 3 sú uvedené ďalej.  

 
  

12.1. Toxicita 
 

ekotoxicita: 
Nevyprázdňujte do kanalizácie, povrchových a podzemných vôd.  
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Nebezpečné zložky 
Číslo CAS 

Typ 
hodnota 

Hodnota Štúdia 
akútnej 
toxicity 

Doba 
expozície 

Druh Metóda 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/l Ryba 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
1-fenyl-1-

metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

LC50 3,9 mg/l Ryba 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
1-fenyl-1-

metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

EC50 18 mg/l Dafnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
1-fenyl-1-

metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

ErC50 3,1 mg/l Riasy 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
1-fenyl-1-

metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

EC10 70 mg/l Bacteria 30 min   

(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
868-77-9 

LC50 227 mg/l Ryba 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
(2-hydroxyetyl)-metakrylát 

868-77-9 
EC50 380 mg/l Dafnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
868-77-9 

EC50 345 mg/l Riasy 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/l Riasy 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
(2-hydroxyetyl)-metakrylát 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/l Bacteria 16 h   

(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
(4-

Methylphenylsulfonyl)hydrazi
ne 

1576-35-8 

LC50 > 1 - 10 mg/l Ryba 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 

(4-
Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 
1576-35-8 

EC50 > 1.000 mg/l Bacteria   OECD Guideline 
209 (Activated 

Sludge, Respiration 
Inhibition Test) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

LC50 460 mg/l Ryba 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

EC0 821 mg/l Bacteria 16 h   

tributylamín 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/l Ryba 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

tributylamín 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/l Riasy 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/l Riasy 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
tributylamín 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/l Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hydrochinón 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/l Ryba 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydrochinón 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/l Dafnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hydrochinón 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/l Riasy 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hydrochinón 

123-31-9 
EC50 0,038 mg/l Bacteria 30 min   
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Hydrochinón 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/l chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Perzistencia a degradovateľnosť 

 
Perzistencia a biodegradabilita: 
Produkt nie je biologicky odbúrateľný.  

 
Nebezpečné zložky 

Číslo CAS 
Výsledok Spôsob použitia Degradovateľnosť Metóda 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

Ľahko biologicky 
rozložiteľný 

 85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 

80-15-9 

 Žiadne údaje. 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
868-77-9 

Ľahko biologicky 
rozložiteľný 

aeróbny 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

(4-
Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

Benzenamine, N,N,4-
trimethyl-, N-oxide 

825-85-4 

 aeróbny 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

tributylamín 
102-82-9 

 aeróbny < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 biodegradabilný aeróbny 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydrochinón 
123-31-9 

Ľahko biologicky 
rozložiteľný 

aeróbny 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Bioakumulačný potenciál / 12.4. Mobilita v pôde 

 
mobilita: 
Vytvrdené lepidlá sú imobilné.  

 
Bioakumulačný potenciál: 
Žiadne údaje nie sú k dispozícii.  

 
Nebezpečné zložky 

Číslo CAS 
LogKow Bioakumulačný 

faktor (BAF) 
Doba 

expozície 
Druh Teplota Metóda 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

[2-[(2-
metylakryloyl)oxy]etyl]-

hydrogen-sukcinát 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

1-fenyl-1-
metyletylhydroperoxid 

80-15-9 

 9,1  Výpočet  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
1-fenyl-1-

metyletylhydroperoxid 
80-15-9 

2,16      

(4-
Methylphenylsulfonyl)hydrazi

ne 
1576-35-8 

0,55      

Hydrochinón 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Výsledky posúdenia PBT a vPvB 
 

Nebezpečné zložky 
CAS-č. 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

Nespĺňa kritéria pre perzistentné, bioakumulatívne a toxické látky (PBT) a veľmi perzistentné 
a veľmi bioakumulatívne látky (vPvB). 

(2-hydroxyetyl)-metakrylát 
868-77-9 

Nespĺňa kritéria pre perzistentné, bioakumulatívne a toxické látky (PBT) a veľmi perzistentné 
a veľmi bioakumulatívne látky (vPvB). 

Hydrochinón 
123-31-9 

Nespĺňa kritéria pre perzistentné, bioakumulatívne a toxické látky (PBT) a veľmi perzistentné 
a veľmi bioakumulatívne látky (vPvB) 

 
12.6. Iné nepriaznivé účinky 

 
Žiadne údaje nie sú k dispozícii. 

 
 

ODDIEL 13: Opatrenia pri zneškodňovaní 
 

13.1. Metódy spracovania odpadu  
 

Likvidácia produktu: 
Likvidujte v súlade s miestnymi a národnými predpismi. 
Výrobok zlikvidujte v súlade so zákonom č. 223/2001 Z.z. o odpadoch v znení neskorších predpisov. 
 

 
Likvidácia nevyčisteného obalu: 
Po použití, tuby, kartóny a flaše obsahujúce zbytky produktu likvidujte ako nebezpečný odpad na autorizovaných skládkach 
alebo spálte.  
Likvidácia obalu podľa úradných predpisov.  

 
Kód odpadu: 

080409  
Kľúče odpadov EKO (Európsky katalóg odpadov) sa nevzťahujú na produkt ale na pôvod. Výrobca nemôže preto pre 
produkty, ktoré sa používajú v rôznych odvetviach, uviesť kľúč odpadov. Uvedené kľúče sa rozumejú ako doporučenie pre 
užívateľa.  
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ODDIEL 14: Informácie o doprave 
 

 
14.1. UN číslo 
 
 ADR nie je nebezpečný výrobok 
 RID nie je nebezpečný výrobok 
 ADN nie je nebezpečný výrobok 
 IMDG nie je nebezpečný výrobok 
 IATA nie je nebezpečný výrobok 
 
14.2. Správne expedičné označenie OSN 
 
 ADR nie je nebezpečný výrobok 
 RID nie je nebezpečný výrobok 
 ADN nie je nebezpečný výrobok 
 IMDG nie je nebezpečný výrobok 
 IATA nie je nebezpečný výrobok 
 
14.3. Trieda, resp. triedy nebezpečnosti pre dopravu 
 
 ADR nie je nebezpečný výrobok 
 RID nie je nebezpečný výrobok 
 ADN nie je nebezpečný výrobok 
 IMDG nie je nebezpečný výrobok 
 IATA nie je nebezpečný výrobok 
 
14.4. Obalová skupina 
 
 ADR nie je nebezpečný výrobok 
 RID nie je nebezpečný výrobok 
 ADN nie je nebezpečný výrobok 
 IMDG nie je nebezpečný výrobok 
 IATA nie je nebezpečný výrobok 
 
 
14.5. Nebezpečnosť pre životné prostredie 
 
 ADR neaplikovateľné 
 RID neaplikovateľné 
 ADN neaplikovateľné 
 IMDG neaplikovateľné 
 IATA neaplikovateľné 
 
14.6. Osobitné bezpečnostné opatrenia pre užívateľa 
 
 ADR neaplikovateľné 
 RID neaplikovateľné 
 ADN neaplikovateľné 
 IMDG neaplikovateľné 
 IATA neaplikovateľné 
 
14.7. Doprava hromadného nákladu podľa prílohy II k dohovoru MARPOL a Kódexu IBC 
 
 neaplikovateľné 
 

 
 

ODDIEL 15: Regulačné informácie 
 
 

15.1. Nariadenia/právne predpisy špecifické pre látku alebo zmes v oblasti bezpečnosti, zdravia a životného prostredia 
 

Obsah VOC 
(EU) 

< 3 %  

 
 

 
 
 

 
15.2. Hodnotenie chemickej bezpečnosti 

Hodnotenie chemickej bezpečnosti nebolo vykonané. 
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ODDIEL 16: Iné informácie 
 

Označenie produktu je uvedené v oddiele 2. Úplné znenie všetkých skratiek, ktoré boli použité v tejto karte bezpečnostných 
údajov, je nasledujúce: 
 

H242 Zahrievanie môže spôsobiť požiar. 
H301 Toxický po požití. 
H302 Škodlivý po požití. 
H311 Toxický pri kontakte s pokožkou. 
H312 Škodlivý pri kontakte s pokožkou. 
H314 Spôsobuje vážne poleptanie kože a poškodenie očí. 
H315 Dráždi kožu. 
H317 Môže vyvolať alergickú kožnú reakciu. 
H318 Spôsobuje vážne poškodenie očí. 
H319 Spôsobuje vážne podráždenie očí. 
H330 Smrteľný pri vdýchnutí. 
H331 Toxický pri vdýchnutí. 
H341 Podozrenie, že spôsobuje genetické poškodenie. 
H351 Podozrenie, že spôsobuje rakovinu. 
H373 Môže spôsobiť poškodenie orgánov pri dlhšej alebo opakovanej expozícii. 
H400 Veľmi toxický pre vodné organizmy. 
H410 Veľmi toxický pre vodné organizmy, s dlhodobými účinkami. 
H411 Toxický pre vodné organizmy, s dlhodobými účinkami. 

 
 

Ďalšie informácie:  
Tieto informácie sú založené na našich súčasných poznatkoch a týkajú sa produktu vo forme, v ktorej sa dodáva. Zámerom je 
opísať naše produkty z pohľadu bezpečnostných požiadaviek, negarantujeme nimi žiadne konkrétne vlastnosti.  

 
 

Prípadné zmeny v tejto karte bezpečnostných údajov sú označené zvislými čiarami na ľavom okraji príslušnej časti dokumentu s 
farebným textom v šedom poli. 
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AVSNITT 1: Namnet på ämnet/blandningen och bolaget/företaget 
 

1.1 Produktbeteckning  
OMNIFIT 58H 

 
Innehåller: 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
Metacryloxyetyl succinat 
Kumenväteperoxid 
2-Hydroxietylmetakrylat 
N,N-dimetyl-p-toluidin-N-oxid 

 
1.2 Relevanta identifierade användningar av ämnet eller blandningen och användningar som det avråds från 

Avsedd användning: 
Lim  

 
1.3 Närmare upplysningar om den som tillhandahåller säkerhetsdatablad  

Henkel Norden AB 
Box 120 80 
102 22 STOCKHOLM 

 
Sverige  

 
Tel.:  +46 (0) 10 480 7700 

 
ua-productsafety.norden@henkel.com   

 
 

1.4 Telefonnummer för nödsituationer  
+46 10 480 7500 (kontorstid)   

 
+46 8-33 12 31  

 

AVSNITT 2: Farliga egenskaper 
 

2.1 Klassificering av ämnet eller blandningen 
 

Klassificering (CLP): 
 

Irriterande på huden Kategori 2 
 

H315   Irriterar huden. 
 

Allvarlig ögonskada Kategori 1 
 

H318   Orsakar allvarliga ögonskador. 
 

Sensibiliserande på huden Kategori 1 
 

H317   Kan orsaka allergisk hudreaktion. 
 

Specifik organtoxicitet - enstaka exponering Kategori 3 
 

H335   Kan orsaka irritation i luftvägarna. 
Target organ:  Luftvägsirritation 

 
 

 

2.2 Märkningsuppgifter 
 

Märkningsuppgifter (CLP): 
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Faropiktogram: 

 
 

 

Signalord: Fara  
 
 

 

Faroangivelse: H315 Irriterar huden.  
H317 Kan orsaka allergisk hudreaktion.  
H318 Orsakar allvarliga ögonskador.  
H335 Kan orsaka irritation i luftvägarna.  

 
 

 

Skyddsangivelse:  ***Endast för konsumentmarknaden: P101 Ha förpackningen eller etiketten till hands om 
du måste söka läkarvård. P102 Förvaras oåtkomligt för barn. P501 Bortskaffa avfall och 
rester enligt de regler som har utarbetats av lokala myndigheter.***  

   
 

Skyddsangivelse: 
Förebyggande 

P261 Undvik inandning av ångor.  
P280 Använd skyddshandskar/ögonskydd.  

 
Skyddsangivelse: 
Åtgärder 

P302+P352 VID HUDKONTAKT: Tvätta med mycket vatten.  
P305+P351+P338 VID KONTAKT MED ÖGONEN: Skölj försiktigt med vatten i flera 
minuter. Ta ur eventuella kontaktlinser om det går lätt. Fortsätt att skölja.  
P333+P313 Vid hudirritation eller utslag: Sök läkarhjälp.  

 
 

 

 
 

 
 

2.3. Andra faror  
Inga vid avsedd användning.  

 
AVSNITT 3: Sammansättning/information om beståndsdelar 

 
3.2 Blandningar  

 
Allmän kemisk karaktärisering:  

Anaerob tätning 
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Angivande av ämnena enligt CLP (EG) nr 1272/2008: 
 

Farliga komponenter 
CAS-nr. 

EG-nummer 
REACH-

Registreringsnum
mer 

Halt Klassificering 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

203-652-6 
01-2119969287-21 

 

  25-   50 % Skin Sens. 1B 
H317 

 
Metacryloxyetyl succinat 

20882-04-6 
244-096-4 

 
   5- <  10 % Skin Irrit. 2;  hudrelaterad 

H315 
Skin Sens. 1;  hudrelaterad 

H317 
Eye Dam. 1 

H318 
 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

201-254-7 
 

   1- <   2,5 % Acute Tox. 4;  hudrelaterad 
H312 

STOT RE 2 
H373 

Acute Tox. 4;  Oral 
H302 

Org. Perox. E 
H242 

Acute Tox. 3;  Inandning 
H331 

Aquatic Chronic 2 
H411 

Skin Corr. 1B 
H314 

 
2-Hydroxietylmetakrylat 

868-77-9 
212-782-2 

01-2119490169-29 
 

   0,1- <   1 % Skin Irrit. 2 
H315 

Skin Sens. 1 
H317 

Eye Irrit. 2 
H319 

 
p-toluensulfonylhydrazid 

1576-35-8 
216-407-3 

 
   0,1- <   1 % Self-react. D 

H242 
Acute Tox. 3;  Oral 

H301 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

N,N-dimetyl-p-toluidin-N-oxid 
825-85-4 

424-440-1 
01-0000017090-82 

 

   0,1- <   1 % Skin Sens. 1;  hudrelaterad 
H317 

Muta. 2 
H341 

 
Tributylamin 

102-82-9 
203-058-7 

 
   0,1- <   1 % Acute Tox. 4;  Oral 

H302 
Acute Tox. 3;  hudrelaterad 

H311 
Skin Irrit. 2;  hudrelaterad 

H315 
Acute Tox. 2;  Inandning 

H330 
Aquatic Chronic 2 

H411 
 

Hydrokinon 
123-31-9 

204-617-8 
01-2119524016-51 

 

   0,01- <   0,1 % Aquatic Acute 1 
H400 

Aquatic Chronic 1 
H410 

Carc. 2 
H351 

Muta. 2 
H341 

Acute Tox. 4;  Oral 
H302 

Eye Dam. 1 
H318 

Skin Sens. 1 
H317 

M-faktor 10  
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För fullständig ordalydelse av H-angivelser och andra förkortningar, se rubrik 16 "Annan information". 
Ämnen utan klassificering kan ha arbetsplatsrelaterade hygieniska gränsvärden inom gemenskapen. 

 
 

AVSNITT 4: Åtgärder vid första hjälpen 
 

4.1 Beskrivning av åtgärder vid första hjälpen  
 

 

Inhalation: 
Uppsök frisk luft. Sök läkare om symtomen kvarstår.  

 
 

Hudkontakt: 
Skölj med rinnande vatten, tvätta med tvål.  
Sök läkarvård om irritation kvarstår.  

 
 

Ögonkontakt: 
Skölj genast i rinnande vatten (i 10 minuter), konsultera specialist.  

 
 

Förtäring: 
Skölj munnen, drick  1-2 glas vatten, framkalla ej kräkning, sök läkare.  

 
 

4.2 De viktigaste symptomen och effekterna, både akuta och fördröjda 
HUD: Rodnad, inflammation.  
 
Hud: Utslag, Urtikaria (nässelutslag).  
 
ÖGON: Irritation, konjunktivit (ögoninflammation).  
 
LUFTVÄGAR: Irritation, hosta, andnöd, tryck över bröstet.  
 

 
 

4.3 Angivande av omedelbar medicinsk behandling och särskild behandling som eventuellt krävs 
Se punkt: Beskrivning av åtgärder vid första hjälpen  

 
 

 

AVSNITT 5: Brandbekämpningsåtgärder 
 

 

5.1 Släckmedel 
Lämpliga släckmedel: 
Koldioxid, skum, pulver. 

 
 
 

5.2 Särskilda faror som ämnet eller blandningen kan medföra 
I händelse av brand kan kolmonoxid (CO), koldioxid (CO2) och kväveoxider (NOx) frigöras. 

 

5.3 Råd till brandbekämpningspersonal 
Använd inbyggd andningsapparat och fullständig skyddsklädsel, t.ex. larmställ. 

 
 

 

AVSNITT 6: Åtgärder vid oavsiktliga utsläpp 
 

 

6.1 Personliga skyddsåtgärder, skyddsutrustning och åtgärder vid nödsituationer 
Undvik kontakt med ögonen och huden.  

 
 

6.2 Miljöskyddsåtgärder  
Förhindra utsläpp i avloppssystemet.  

 
 

6.3 Metoder och material för inneslutning och sanering  
Mindre spill tas upp med pappersduk och placeras i avfallsbehållare.  
Större spill vallas in med sand, jord eller liknande material och samlas upp i slutna behållare för vidare destruktion.  

 
 
 

6.4 Hänvisning till andra avsnitt  
Beakta råd i avsnitt 8.  
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AVSNITT 7: Hantering och lagring 
 

7.1 Skyddsåtgärder för säker hantering  
Använd endast på väl ventilerade platser.  
Undvik kontakt med ögonen och huden.  
Upprepad eller långvarig hudkontakt bör undvikas  

 
 

Allmänna  hygieniska åtgärder:  
Tvätta händerna före raster och efter arbetets slut.  
Ät inte, drick inte eller rök inte under hanteringen.  
Sörj för god industrihygien  

 
 

7.2 Förhållanden för säker lagring, inklusive eventuell oförenlighet  
Förvaras i ursprungsbehållare vid 8-21°C (46,4-69,8°F). Restmaterial får inte återföras till behållarna eftersom kontamination kan 
reducera bulkproduktens hållbarhet.  

 
 
 

7.3 Specifik slutanvändning  
Lim  

 
 

AVSNITT 8: Begränsning av exponeringen/personligt skydd 
 
 

8.1 Kontrollparametrar  
 

Gränsvärden för exponering 
 

Gäller för  
SE 

 
Ingående ämnen [Reglerat ämne]  ppm  mg/m3 Typvärde  Kortvarig 

exponeringskategori / 
Anmärkning  

Rättslig grund  

kumen 
98-82-8  
[KUMEN] 

50 250 Korttidsvärde: Riktgivande ECTLV  

kumen 
98-82-8  
[KUMEN] 

20 100 Nivågränsvärde Riktgivande ECTLV  

kumen 
98-82-8  
[ISOPROPYLBENSEN] 

35 170 Korttidsvärde  SWO  

kumen 
98-82-8  
[ISOPROPYLBENSEN] 

25 120 Nivågränsvärde  SWO  

kumen 
98-82-8  
[ISOPROPYLBENSEN] 

  Beteckning för huden Kan absorberas genom huden SWO  

      Hydrokinon 
123-31-9  
[HYDROKINON] 

 0,5 Nivågränsvärde  SWO  

Hydrokinon 
123-31-9  
[HYDROKINON] 

 1,5 Korttidsvärde  SWO  

       
 
 
 

 
Biologiska gränsvärden:  

inga 
 

8.2 Begränsning av exponeringen: 
 

 

Andningsskydd:  
Sörj för tillräcklig ventilation.  
En godkänd mask eller respirator utrustad med ett filter lämpligt för organiska ångor skall användas om produkten används i ett 
dåligt ventilerat utrymme  
Filtertyp: A  
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Handskydd:  
Kemikaliebeständiga skyddshandskar (EN 374). Lämpliga material vid kortvarig kontakt eller stänk (Rekommendation: Lägst 
Skyddsklass 2, motsvarar > 30 minuters permeationstid enligt EN 374): Nitrilgummi (NBR; >= 0,4 mm tjocklek). Lämpliga 
material även vid längre, direkt kontakt (Rekommendation: Skyddsklass 6, motsvarar > 480 minuters permeationstid enligt EN 
374): Nitrilgummi (NBR; >= 0,4 mm tjocklek). Uppgifterna grundar sig på litteraturangivelser och information från 
handsktillverkare, eller så är de härledda från studier av liknande ämnen. Iaktta att på grund av alla påverkande faktorer (t.ex. 
temperatur) så kan användningstiden för skyddshandskar mot kemikalier i praktiken vara betydligt kortare än den som fastställts 
enligt EN 374. Byt ut handskarna vid nötning.  

 
 

Ögonskydd:  
Skyddsglasögon med sidoskydd eller kemikaliesäkra glasögon skall bäras om risk för stänk finns.  

 
 

Kroppsskydd:  
Använd lämpliga skyddskläder.  

 
 
 

 

AVSNITT 9: Fysikaliska och kemiska egenskaper 
 

9.1 Information om grundläggande fysikaliska och kemiska egenskaper  
Utseende   Flytande 

Blå 
 

Lukt  Karakteristisk  
Lukttröskel  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 

 
 

pH-värde  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Initial kokpunkt  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Flampunkt  > 100 °C (> 212 °F) 
Sönderfallstemperatur  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Ångtryck  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Densitet 

(20 °C (68 °F)) 
 1,09 - 1,13 g/cm3 

Skrymdensitet (skakdensitet, volymvikt)  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Viskositet  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Viskositet (kinematisk)  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Explosiva egenskaper  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Löslighet, kvalitativ 

(lösningsm: Vatten) 
 Inte blandbar  

Stelningstemperatur  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Smältpunkt  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Brandfarlighet  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Självantändningstemperatur  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Explosionsgräns  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Fördelningskoefficient: n-oktanol/vatten  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Avdunstningshastighet  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Ångdensitet  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
Oxiderande egenskaper  Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 

 
9.2 Annan information 

 
Inga data tillgängliga / Inte tillämpligt 
 

AVSNITT 10: Stabilitet och reaktivitet 
 

10.1. Reaktivitet  
Reagerar med starka oxidationsmedel. 

 
10.2. Kemisk stabilitet 
Stabil vid rekommenderade lagringsförhållanden. 

 
10.3 Risken för farliga reaktioner 
Se avsnitt reaktivitet 

 
10.4. Förhållanden som ska undvikas 
Ingen sönderdelning vid avsedd användning. 
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10.5. Oförenliga material  
Se avsnitt reaktivitet 

 
10.6. Farliga sönderdelningsprodukter  
Koloxider 
Kan alstra ångor vid uppvärmning till nedbrytning. Ångorna kan innehålla koloxid och andra giftiga ångor. 

 
 

AVSNITT 11: Toxikologisk information 
 

11.1. Information om de toxikologiska effekterna 
 

Allmänna uppgifter om toxikologi:  
Blandningen är klassificerad på grundval av tillgänglig riskinformation för ingredienserna enligt definitionen i 
klassificeringskriterierna för blandningar för varje riskklass eller differentiering i Bilaga I till Förordning 1272/2008/EG. 
Relevant tillgänglig hälsoinformation/ekologisk information för de ämnen som anges i avsnitt 3 ges i det följande.  

 
 

 
Specifik organtoxicitet – enstaka exponering:  
Kan orsaka irritation i luftvägarna.  

 
 
 
 
 

Akut oral toxicitet:  
Kan ge irritation i matsmältningsorganen.  

 
 
 
 

Hudirritation:  
Irriterar huden.  

 
 

Ögonirritation:  
Orsakar allvarliga ögonskador.  

 
 

Sensibilisering:  
Kan orsaka allergisk hudreaktion.  

 
 
 

 
Akut toxicitet - förtäring: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Värdetyp Värde 
 

Exponeringsväg Exponeri
ngstid 

art Metod 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

LD50 10.837 mg/kg oral  Råtta  

Metacryloxyetyl succinat 
20882-04-6 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  ospecificera
d 

 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

LD50 550 mg/kg oral  Råtta  

p-toluensulfonylhydrazid 
1576-35-8 

LD50 280 mg/kg oral  Råtta  

N,N-dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

LD50 > 2.000 mg/kg oral  Råtta OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

Tributylamin 
102-82-9 

LD50 320 mg/kg oral  Mus  

Hydrokinon 
123-31-9 

LD50 367 mg/kg oral  Råtta OECD Guideline 401 (Acute 
Oral Toxicity) 

 

 
Akut toxicitet - inandning: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Värdetyp Värde 
 

Exponeringsväg Exponeri
ngstid 

art Metod 

 

 
Akut toxicitet - kontakt med hud: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Värdetyp Värde 
 

Exponeringsväg Exponeri
ngstid 

art Metod 

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

LD50 > 3.000 mg/kg dermal  Kanin  
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Frätande/irriterande på huden: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Resultat Exponeri
ngstid 

art Metod 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

Frätande  Kanin Draize test 

N,N-dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

Lätt irriterande 4 h Kanin OECD Guideline 404 (Acute 
Dermal Irritation / Corrosion) 

 

 
Allvarlig ögonskada/ögonirritation: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Resultat Exponeri
ngstid 

art Metod 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 
109-16-0 

Lätt irriterande 24 h Kanin OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

N,N-dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

Lätt irriterande 24 h Kanin OECD Guideline 405 (Acute 
Eye Irritation / Corrosion) 

 

 
Luftvägs-/hudsensibilisering: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Resultat Testtyp art Metod 

N,N-dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

sensibiliserende Marsvin 
maximerin
gstest 

Marsvin OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

N,N-dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

icke sensibiliserende Buehlers 
test 

Marsvin OECD Guideline 406 (Skin 
Sensitisation) 

Hydrokinon 
123-31-9 

sensibiliserende Marsvin 
maximerin
gstest 

Marsvin  

 

 
Mutagenitet i könsceller: 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Resultat Typ av studie / 
Administreringsvä
g 

Metabolisk 
aktivering / 
Exponeringstid 

art Metod 

Metacryloxyetyl succinat 
20882-04-6 

Negativ bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

vid och utan  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

Positiv bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

utan  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

Negativ dermal  Mus  

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

Negativ bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

vid och utan  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

  Positiv in vitro 
kromosomavvikelse
stest i däggdjur 

vid och utan  OECD Guideline 473 (In vitro 
Mammalian Chromosome 
Aberration Test) 

p-toluensulfonylhydrazid 
1576-35-8 

Positiv bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

vid och utan   

N,N-dimetyl-p-toluidin-
N-oxid 
825-85-4 

Positiv bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

vid och utan  OECD Guideline 471 
(Bacterial Reverse Mutation 
Assay) 

Hydrokinon 
123-31-9 

Negativ bacterial reverse 
mutation assay (e.g 
Ames test) 

vid och utan  EU Method B.13/14 
(Mutagenicity) 
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Toxicitet vid upprepad dosering 

 
Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Resultat Exponering
sväg 

Exponeringstid / 
Exponeringsfrekven
s 

art Metod 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

 Inhalering : 
Aerosol 

6 h/d5 d/w Råtta  

Hydrokinon 
123-31-9 

NOAEL=>= 250 
mg/kg 

oral: 
sondmatning 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Råtta OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

Hydrokinon 
123-31-9 

LOAEL=<= 500 
mg/kg 

oral: 
sondmatning 

14 days5 days/week. 
12 doses 

Råtta OECD Guideline 407 
(Repeated Dose 28-Day Oral 
Toxicity in Rodents) 

 
 
 
 
 

 

AVSNITT 12: Ekologisk information 
 

Allmänna uppgifter om ekologi: 
Blandningen är klassificerad på grundval av tillgänglig riskinformation för ingredienserna enligt definitionen i 
klassificeringskriterierna för blandningar för varje riskklass eller differentiering i Bilaga I till Förordning 1272/2008/EG. 
Relevant tillgänglig hälsoinformation/ekologisk information för de ämnen som anges i avsnitt 3 ges i det följande.  

 
  

12.1. Toxicitet 
 

Ekotoxicitet: 
Låt ej hamna i avloppssystemet/ytvatten/grundvatten.  
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Farliga komponenter 
CAS-nr. 

Värdetyp Värde Studie av 
akut 

toxicitet 

Exponerin
gstid 

art Metod 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

LC50 16,4 mg/L Fish 96 h  OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
Kumenväteperoxid 

80-15-9 
LC50 3,9 mg/L Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

EC50 18 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Kumenväteperoxid 

80-15-9 
ErC50 3,1 mg/L Algae 72 h Pseudokirchnerella subcapitata OECD Guideline 

201 (Alga, Growth 
Inhibition Test) 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

EC10 70 mg/L Bacteria 30 min   

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

LC50 227 mg/L Fish 96 h Pimephales promelas OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
2-Hydroxietylmetakrylat 

868-77-9 
EC50 380 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 

202 (Daphnia sp. 
Acute 

Immobilisation 
Test) 

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

EC50 345 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 
(new name: Pseudokirchnerella 

subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 NOEC 160 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
2-Hydroxietylmetakrylat 

868-77-9 
EC0 > 3.000 mg/L Bacteria 16 h   

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

NOEC 24,1 mg/L chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 

Reproduction Test) 
p-toluensulfonylhydrazid 

1576-35-8 
LC50 > 1 - 10 mg/L Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 

Danio rerio) 
OECD Guideline 
203 (Fish, Acute 

Toxicity Test) 
p-toluensulfonylhydrazid 

1576-35-8 
EC50 > 1.000 mg/L Bacteria   OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
N,N-dimetyl-p-toluidin-N-

oxid 
825-85-4 

LC50 460 mg/L Fish 96 h Brachydanio rerio (new name: 
Danio rerio) 

 

N,N-dimetyl-p-toluidin-N-
oxid 

825-85-4 

EC0 821 mg/L Bacteria 16 h   

Tributylamin 
102-82-9 

LC50 60,2 mg/L Fish 48 h Leuciscus idus DIN 38412-15 

Tributylamin 
102-82-9 

EC10 1,378 mg/L Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 
name: Desmodesmus 

subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
 EC50 8,215 mg/L Algae 72 h Scenedesmus subspicatus (new 

name: Desmodesmus 
subspicatus) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Tributylamin 

102-82-9 
EC0 > 800 mg/L Bacteria 3 h  OECD Guideline 

209 (Activated 
Sludge, Respiration 

Inhibition Test) 
Hydrokinon 

123-31-9 
LC50 0,638 mg/L Fish 96 h Oncorhynchus mykiss OECD Guideline 

203 (Fish, Acute 
Toxicity Test) 

Hydrokinon 
123-31-9 

EC50 0,134 mg/L Daphnia 48 h Daphnia magna OECD Guideline 
202 (Daphnia sp. 

Acute 
Immobilisation 

Test) 
Hydrokinon 

123-31-9 
EC50 0,335 mg/L Algae 72 h Selenastrum capricornutum 

(new name: Pseudokirchnerella 
subcapitata) 

OECD Guideline 
201 (Alga, Growth 

Inhibition Test) 
Hydrokinon 

123-31-9 
EC50 0,038 mg/L Bacteria 30 min   

Hydrokinon 
123-31-9 

NOEC 0,0057 mg/L chronic 
Daphnia 

21 d Daphnia magna OECD 211 
(Daphnia magna, 
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Reproduction Test) 
 
 

 
12.2. Persistens och nedbrytbarhet 

 
Persistens/Nedbrytbarhet: 
Produkten är inte biologiskt nedbrytbar.  

 
Farliga komponenter 

CAS-nr. 
Resultat Exponeringsväg Nedbrytbarhet Metod 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

lätt biologiskt nedbrytbar  85 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

 inga uppgifter 0 % OECD Guideline 301 B (Ready 
Biodegradability: CO2 Evolution 
Test) 

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

lätt biologiskt nedbrytbar aerob 92 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

p-toluensulfonylhydrazid 
1576-35-8 

  50 - 100 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

N,N-dimetyl-p-toluidin-N-
oxid 

825-85-4 

 aerob 0 - 3 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

Tributylamin 
102-82-9 

 aerob < 10 % OECD Guideline 301 C (Ready 
Biodegradability: Modified MITI 
Test (I)) 

 naturligt biologiskt 
nedbrytbar 

aerob 94 % OECD Guideline 302 B (Inherent 
biodegradability: Zahn-
Wellens/EMPA Test) 

Hydrokinon 
123-31-9 

lätt biologiskt nedbrytbar aerob 75 - 81 % EU Method C.4-E (Determination 
of the "Ready" 
BiodegradabilityClosed Bottle 
Test) 

 
12.3. Bioackumuleringsförmåga / 12.4. Rörligheten i jord 

 
Rörlighet: 
Härdade bindemedel är immobila.  

 
Bioackumulering: 
Inga data tillgängliga.  

 
Farliga komponenter 

CAS-nr. 
LogKow Biokoncentrations

faktor (BCF) 
Exponering

stid 
art Temperatur Metod 

2,2'-Ethylenedioxydiethyl 
dimethacrylate 

109-16-0 

1,88      

Metacryloxyetyl succinat 
20882-04-6 

0,783    23 °C EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

Kumenväteperoxid 
80-15-9 

 9,1  Beräkning  OECD Guideline 305 
(Bioconcentration: Flow-

through Fish Test) 
Kumenväteperoxid 

80-15-9 
2,16      

p-toluensulfonylhydrazid 
1576-35-8 

0,55      

Hydrokinon 
123-31-9 

0,59     EU Method A.8 (Partition 
Coefficient) 

 
 

12.5. Resultat av PBT- och vPvB-bedömningen 
 

Farliga komponenter 
CAS-nr. 

PBT/vPvB 
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2,2'-Ethylenedioxydiethyl dimethacrylate 
109-16-0 

Uppfyller inte kriterierna för persistenta, bioackumulerande och toxiska (PBT), mycket 
persistenta och mycket bioackumulerande(vPvB) 

2-Hydroxietylmetakrylat 
868-77-9 

Uppfyller inte kriterierna för persistenta, bioackumulerande och toxiska (PBT), mycket 
persistenta och mycket bioackumulerande(vPvB) 

Hydrokinon 
123-31-9 

Uppfyller inte kriterierna för persistenta, bioackumulerande och toxiska (PBT), mycket 
persistenta och mycket bioackumulerande(vPvB) 

 
12.6. Andra skadliga effekter 

 
Inga data tillgängliga. 

 
 

AVSNITT 13: Avfallshantering 
 

13.1. Avfallsbehandlingsmetoder  
 

Avfallshantering av produkten: 
Produkt deponeras enligt lokala och nationella lagar och förordningar. 

 
Avfallshantering av ej rengjord förpackning: 
Efter användning ska tuber, kartonger och flaskor som innehåller rester av produkt hanteras som kemiskt förorenat avfall och 
undanskaffas enligtlokala och nationella lagar och förordningar.  
Avfallshantera produkt/emballage enligt föreskrivna regler.  

 
Avfallskod 

08 04 09 rester av bindemedel och tätningsmedel som innehåller organiska lösningsmedel och andra farliga ämnen  
EAK-avfallskoderna är inte produkt- utan ursprungsrelaterade. Tillverkaren kan därför inte ange någon avfallskod för 
produkter som används inom olika branscher. De angivna koderna ska betraktas som en rekommendation för användaren.  
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AVSNITT 14: Transportinformation 
 

 
14.1. FN-nummer 
 
 ADR Inget riskgods 
 RID Inget riskgods 
 ADN Inget riskgods 
 IMDG Inget riskgods 
 IATA Inget riskgods 
 
14.2. Officiell transportbenämning 
 
 ADR Inget riskgods 
 RID Inget riskgods 
 ADN Inget riskgods 
 IMDG Inget riskgods 
 IATA Inget riskgods 
 
14.3. Faroklass för transport 
 
 ADR Inget riskgods 
 RID Inget riskgods 
 ADN Inget riskgods 
 IMDG Inget riskgods 
 IATA Inget riskgods 
 
14.4. Förpackningsgrupp 
 
 ADR Inget riskgods 
 RID Inget riskgods 
 ADN Inget riskgods 
 IMDG Inget riskgods 
 IATA Inget riskgods 
 
 
14.5. Miljöfaror 
 
 ADR Ej tillämpbart. 
 RID Ej tillämpbart. 
 ADN Ej tillämpbart. 
 IMDG Ej tillämpbart. 
 IATA Ej tillämpbart. 
 
14.6. Särskilda försiktighetsåtgärder 
 
 ADR Ej tillämpbart. 
 RID Ej tillämpbart. 
 ADN Ej tillämpbart. 
 IMDG Ej tillämpbart. 
 IATA Ej tillämpbart. 
 
14.7. Bulktransport enligt bilaga II till MARPOL 73/78 och IBC-koden 
 
 Ej tillämpbart. 
 

 
 

AVSNITT 15: Gällande föreskrifter 
 
 

15.1. Föreskrifter/lagstiftning om ämnet eller blandningen när det gäller säkerhet, hälsa och miljö 
 

VOC-innehåll 
(EU) 

< 3 %  
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Hänvisning till härdade plaster:  

Observera Arbetsmiljöverkets gällande föreskrifter om kemiska arbetsmiljörisker 37§ vid hantering av produkten.  
 

15.2. Kemikaliesäkerhetsbedömning 
En säkerhetsrapport har inte utförts. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

AVSNITT 16: Annan information 
 

Produktens märkning anges under avsnitt 2. Fullständig ordalydelse av alla förkortningar som angetts med koder i 
säkerhetsdatabladet: 

H242 Brandfarligt vid uppvärmning. 
H301 Giftigt vid förtäring. 
H302 Skadligt vid förtäring. 
H311 Giftigt vid hudkontakt. 
H312 Skadligt vid hudkontakt. 
H314 Orsakar allvarliga frätskador på hud och ögon. 
H315 Irriterar huden. 
H317 Kan orsaka allergisk hudreaktion. 
H318 Orsakar allvarliga ögonskador. 
H319 Orsakar allvarlig ögonirritation. 
H330 Dödligt vid inandning. 
H331 Giftigt vid inandning. 
H341 Misstänks kunna orsaka genetiska defekter. 
H351 Misstänks kunna orsaka cancer. 
H373 Kan orsaka organskador genom lång eller upprepad exponering. 
H400 Mycket giftigt för vattenlevande organismer. 
H410 Mycket giftigt för vattenlevande organismer med långtidseffekter. 
H411 Giftigt för vattenlevande organismer med långtidseffekter. 

 
 

Övrig information:  
"Angivelserna stöder sig på vår nuvarande kännedom och syftar på produkten i levererat tillstånd. De ska beskriva våra produkter 
med avseende på säkerhetskrav och har därför ej för avsikt att beskriva några produktspecifika egenskaper."  

 
 

Relevanta ändringar i detta säkerhetsdatablad är markerade med vertikala linjer i vänstra marginalen. Motsvarande text 
visas i annan färg på skuggat område.  

 
 
 

  
 
 


